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Πρόλογος  

Η παρούσα μεταπτυχιακή εργασία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των 

σπουδών μου στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών: «Νεότερη και Σύγχρονη 

Ιστορία: Νέες θεωρήσεις και προοπτικές», του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και 

Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου που εδρεύει στην Καλαμάτα. Ο τίτλος της, «Ο 

Χαρίλαος Τρικούπης και το Κωπαϊδικό Ζήτημα», ήταν αποτέλεσμα προτροπής και 

ενθάρρυνσης του Καθηγητή Νεότερης και Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας κ. Α. 

Χρήστου.  Η ολοκλήρωση όμως της εργασίας δεν θα ήταν τόσο ευχάριστη και 

συνάμα εποικοδομητική αν δεν ήταν πρωτίστως  και δική μου επιθυμία να μελετήσω 

την συμβολή του Χαριλάου Τρικούπη στα πρώτα εκσυγχρονιστικά βήματα του 

νεοελληνικού κράτους με έμφαση στο πρόγραμμα αποξήρανσης της Κωπαΐδας. 

Αναμφισβήτητα το σύνολο του τρικουπικού προγράμματος απέβλεπε στην ανάπτυξη 

της χώρας γι’ αυτό και επένδυσε στα δημόσια έργα. Το κόστος όμως για την 

ολοκλήρωσή τους ήταν δυσβάστακτα συχνά οικονομικά μέτρα. Η ιστορική έρευνα 

μένει να μελετήσει πλέον αν το οικονομικό κόστος υπερτερεί ή όχι από τα οφέλη που 

έφερε η σειρά έργων κρατικής υποδομής στο νεοσύστατο κράτος. Αυτός είναι κι ο 

βασικός  λόγος που συνεξετάζεται στην παρούσα προσπάθεια ένα σημαντικό δημόσιο 

έργο, η αποξήρανση της Κωπαΐδας, από κοινού με τους πολιτικούς χειρισμούς και 

την δράση του Χαρίλαου Τρικούπη.  

Σχετικά με την έρευνα για την συγγραφή της εργασίας να αναφερθεί ότι οι 

πηγές και η βιβλιογραφία αντλήθηκαν από τα Γ.Α.Κ. (ηλεκτρονική σελίδα), τη 

Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, τη Λαϊκή Βιβλιοθήκη Καλαμάτας, 

τη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Καλαμάτας, την Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη 

Λεβαδείας (Ψηφιακή Βιβλιοθήκη), το Αρχείο της Βουλής των Ελλήνων,  προσωπικό 

-και μη- αρχείο με σχετικά συγγράμματα, καθώς και το διαδίκτυο.  

Αξίζουν ιδιαίτερες ευχαριστίες σε όσους με παρακίνησαν να ξεκινήσω την 

εργασία και σε όσους με βοήθησαν να την τελειώσω.   
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Εισαγωγή 

Η ταραγμένη εικοσαετία στην οποία κυριαρχεί η μορφή του Χαρίλαου 

Τρικούπη (1875-1895) είναι μια περίοδος που συμπυκνώνει όλη την πολιτική, 

κοινωνική και οικονομική ιστορία της νεοσύστατης Ελλάδας. Γιατί αυτό; Σε αυτή την 

περίοδο υπήρξαν όλα: βαθιές θεσμικές μεταρρυθμίσεις που υπάρχουν στην πολιτική 

ζωή ως τις μέρες μας –όπως η αρχή της δεδηλωμένης- , προσπάθειες εκσυγχρονισμού 

της δημόσιας διοίκησης, του στρατού, της οικονομίας, λαϊκισμός και πολιτικές 

έριδες, πόλεμος και ήττα
1
 , πολιτική δίωξη του πρωθυπουργού Τρικούπη,  δημόσια 

έργα,  δυσβάσταχτοι φόροι,  μια χρεοκοπία του ελληνικού κράτους και επιβολή 

διεθνούς οικονομικού ελέγχου. Γίνεται σαφές λοιπόν, ότι η περίοδος που επελέγη θα 

δώσει στους σύγχρονους ιστορικούς άπλετο υλικό για μελέτη σε βαθμό που γίνεται 

δύσκολα διαχειρίσιμο αν δεν διαλέξουμε μεμονωμένες θεματικές για να 

εντρυφήσουμε.  

Για τους παραπάνω λόγους προτιμήθηκε να γίνει μια ανασκόπηση στην ζωή 

και το έργο του Χαρίλαου Τρικούπη με ιδιαίτερη έμφαση στα δημόσια έργα και 

ιδιαιτέρως στην αποξήρανση της Κωπαΐδας. Το υπάρχον υλικό για την δράση του 

πολιτικού αλλά και το Κωπαϊδικό ήταν επαρκές για να ολοκληρωθεί η μελέτη, όχι 

όμως και για να θεωρηθεί ότι φωτίζει όλες τις πλευρές του βίου αλλά και της 

ταραγμένης –όπως ήδη αναφέρθηκε- εποχής.   

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα με την σειρά. Γιατί άραγε η Κωπαΐδα έχει 

τόση αξία να αναλυθεί ως δημόσιο έργο; Γιατί η μορφή του Τρικούπη δεσπόζει στην 

πολιτική ζωή και συνδέθηκε με το εν λόγω έργο; Η απάντηση κρύβεται στο ότι την 

δεδομένη χρονική περίοδο το ιστορικό εκκρεμές για την Ελλάδα κινείται μεταξύ του 

δυτικού εκσυγχρονισμού και ανατολίτικης παράδοσης. Ο δυισμός αυτός εκφράζεται 

βέβαια και στην πολιτική ζωή μέσω του δικομματισμού και προσωποκεντρικά μέσω 

της αντιδιαστολής του μεταρρυθμιστή Τρικούπη με τον συντηρητικό Δηλιγιάννη. 

Αναφορικά, τώρα, με τα δημόσια έργα ο δυισμός εντοπίζεται σε ένα έργο 

αποξήρανσης που πρέπει να γίνει το 1865 όμως δεν ολοκληρώνεται παρά αργά το 

1931, ένα εμβληματικό έργο που θα αποδώσει δεκάδες στρέμματα εύφορης γης 

ανορθώνοντας την οικονομία της Στερεάς Ελλάδας που όμως γίνεται με 

ανατολίτικους ρυθμούς.  

                                                           
1
 Ο ατυχής ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897 
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Πιο αναλυτικά, η δομή της εργασίας αφορά μια γνωριμία με την ζωή του 

Τρικούπη από τα παιδικά χρόνια μέχρι και την άνοδό του στην πολιτική σκηνή, το 

1865 ως εκλεγμένος  βουλευτής Μεσολογγίου σε ηλικία 33 ετών. Στο πρώτο 

κεφάλαιο θα γίνει επιπλέον αναφορά στις σπουδές του στο Παρίσι και την θητεία στο 

διπλωματικό σώμα, στην εννιαετή παραμονή του στο Λονδίνο
2
 και κλείνοντας στην 

συμμετοχή του ως μέλος του διπλωματικού σώματος του ελληνικού υπουργείου 

εξωτερικών για την βελτίωση των όρων παραχώρησης των Επτανήσων στην Ελλάδα.  

Το δεύτερο κεφάλαιο, και πιο εκτεταμένο θα αφιερωθεί στην δημόσια 

σταδιοδρομία του. Το 1886 αναλαμβάνει το υπουργείο Εξωτερικών με την 

Κυβέρνηση Κουμουνδούρου και εμφανίζεται υπέρμαχος της ελληνικής 

ουδετερότητας στις αξιώσεις των Κρητών για ένωση με την Ελλάδα. Το 1872, δεν θα 

αργήσει να αποστασιοποιηθεί από τον Κουμουνδούρο ως Ηγέτης του Πέμπτου 

Κόμματος, που όλοι ονόμασαν στην πορεία «τρικουπικό». Αρχές του κόμματός του 

ήταν η τήρηση της συνταγματικής τάξης και του κοινοβουλευτισμού καθώς και ο 

σεβασμός τόσο του Στέμματος όσο και της Βουλής. Δεν θα μπορούσε να μην γίνει 

μνεία στην σύλληψή του για το άρθρο «Τις πταίει;» , που προκάλεσε την οργή του 

Γεωργίου Α’ , καθώς και στην διατύπωση της αρχής της δεδηλωμένης το 1875.  

Καθώς ήταν υπέρμαχος του δικομματισμού, είχε αμφιβολίες για την 

αποτελεσματικότητα της Οικουμενικής Κυβέρνησης. Κράτησε όμως το υπουργείο 

Εξωτερικών με πρωθυπουργό τον Κ. Κανάρη. Ακολουθεί η δεύτερη (1878) και τρίτη 

(1880) κυβέρνηση για να ωριμάσει πολιτικά στην τέταρτη κυβέρνησή του (1882). 

Ένα μεγαλεπήβολο εκσυγχρονιστικό έργο θα λάβει χώρα τα επόμενα χρόνια. 

Ενδεικτικό των τομέων ενδιαφέροντός του είναι η επιλογή να αναλάβει τα 

νευραλγικά υπουργεία Εσωτερικών και Εξωτερικών. Ο εκσυγχρονισμός του κράτους 

αφορά την υλοποίηση τηλεγραφικής, ταχυδρομικής και στατιστικής υπηρεσίας, 

θέσπιση προσόντων των δημοσίων υπαλλήλων
3
, ίδρυση νέου Οργανισμού του 

Στρατού και πλήθος δημόσιων έργων.  Στην εξωτερική πολιτική προσπάθησε για 

καλές σχέσεις με τις χώρες της δύσης και ουδετερότητα αλλά δεν μπόρεσε να 

αποφύγει τον εξωτερικό δανεισμό και την υπερφορολόγηση. Ένα κεφάλαιο που 

                                                           
2
 Ο δυσαρεστημένος από τους φόρους λαός και οι πολιτικοί του αντίπαλοι εξαιτίας αυτού τον 

αποκαλούσαν σκωπτικά «Ξένο», «Άγγλο» ή «Μυλόρδο».  
3
 Μέχρι τότε οι δημόσιοι υπάλληλοι διορίζονταν, παύονταν ή έχαναν τον μισθό τους εξαιτίας της 

αλλαγής κυβέρνησης στα πλαίσια ρουσφετολογικής πολιτικής.  
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επελέγη ήταν η περιγραφή της αντιπαλότητάς του με τον Δηλιγιάννη
4
 ο οποίος 

μάλιστα καυχιόταν ότι ήταν «το ακριβώς αντίθετο εκείνου του κυρίου Τρικούπη».  

Στην επόμενη κυβέρνησή του (1886-1890) θα ναυπηγήσει τα τρία θωρηκτά «Ύδρα», 

«Σπέτσες» και «Ψαρά», θα επεκτείνει το σιδηροδρομικό δίκτυο σε Πελοπόννησο και 

Αιτωλοακαρνανία, θα δώσει έμφαση στο δίκτυο ναυσιπλοΐας με ένα εκτεταμένο 

πρόγραμμα λειτουργίας φάρων. Στο ζήτημα της Ένωσης των Κρητών με την Ελλάδα 

συνεχίζει να αντιτίθεται. Οι τελευταίες κυβερνήσεις που ακολουθούν (1892-1893) και 

(1893-1895) κάνουν σαφές ότι έχει παραλάβει ένα χρεοκοπημένο κράτος εξαιτίας 

των μεγάλων ανοιγμάτων που έγιναν την προηγούμενη περίοδο διακυβέρνησής του.   

Στο τρίτο κεφάλαιο αφήνουμε τον πολιτικό Τρικούπη και λησιάζουμε στην 

ανθρώπινη πλευρά του εξετάζοντας πώς τον είδε ο τύπος, οι οικείοι του, οι σύγχρονοί 

του πολιτικοί και ο λαός. Οι απόψεις συγκλίνουν στο ότι ήταν απρόσιτος, 

αριστοκρατικός, επιλεκτικός στις κοινωνικές του σχέσεις, αισιόδοξος και ισχυρός 

χαρακτήρας. Επιπλέον, υπήρξε εξαιρετικά εργατικός και οργανωτικός τόσο στην 

προσωπική του ζωή όσο και στην δημόσια.  Όσοι τον γνώρισαν από κοντά,  τον 

χαρακτήρισαν λιτοδίαιτο, λιγόλογο, εσωστρεφή, φιλομαθή με ιδιαίτερη αγάπη στις 

βόλτες στην εξοχή, το κυνήγι, το ψάρεμα και την υγιεινή διατροφή. Δεν επέλεξε να 

παντρευτεί για να αφοσιωθεί στην πολιτική μέχρι που ερωτεύτηκε μια νυμφευμένη 

25χρονη βαρόνη. Στο αρχείο της αλληλογραφίας του μαζί της όμως, επενέβη 

αποκρύπτοντάς τα κομμάτια αναφοράς σε αυτήν η αδελφή του Σοφία. Πέθανε σε 

ηλικία 63 ετών στις Κάννες στις 30 Μαρτίου του 1896 αφήνοντας ως επιθυμία να 

γίνει μια σεμνή τελετή χωρίς επικήδειους και στεφάνια.  

Ο πολιτικός αυτός του οποίου τον ιδιωτικό και δημόσιο βίο ακροθιγώς 

περιγράψαμε μπορεί να πιστωθεί ένα από τα σημαντικότερα  εγγειοβελτιωτικά  έργα 

της νεώτερης ελληνικής ιστορίας, την αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας. Σε αυτό το 

έργο αφιερώνεται τα εξάλλου και το Β’ μέρος της εργασίας.   

Στο  πρώτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για το όνομα της Κωπαΐδας και την 

προέλευσή του. Η κοιλότητα του εδάφους σχηματίστηκε από τεκτονική 

κατακρήμνιση την εποχή του πλειστόκαινου. Στον Όμηρο αναφέρεται ως Κηφισίδα, 

                                                           
4
 «Η διαφορετική αντίληψη περί κράτους βρίσκεται στη βάση της αντίθεσης μεταξύ τρικουπισμού και 

δηλιγιαννισμού» : Μπαλτά Ν., Η καρδιοβόρος αγωνία της κάλπης. Τύπος και Βουλευτικές εκλογές την 

εποχή του Χαρίλαου Τρικούπη 1881-1895, Αθήνα 2001.  
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εξαιτίας του Κηφισού ποταμού, Στον Στράβωνα και στον Παυσανία γίνεται μνεία για 

την Κωπαΐδα ως λίμνη. Πιθανόν ονομάστηκε έτσι από την γειτονία με την πόλη 

Κώπαις. Τα πρώτα τεχνικά έργα σε αυτήν ήταν αυτά των Μινύων, κατά την 

μυκηναϊκή περίοδο, για την αποστράγγισή της στα προϊστορικά χρόνια. Ο γεωγράφος 

Στράβων μιλά ακόμα και για ολοκληρωτική αποξήρανση. Η μυθολογία απέδωσε την 

καταστροφή των έργων αποξήρανσης στον Ηρακλή αλλά ο Στράβων σε φυσικά αίτια.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αφορά τους ιστορικούς χρόνους και συγκεκριμένα 

γίνεται μια αναδρομή από την αρχαιότητα ως την οθωμανική περίοδο.  

Η λίμνη κατελάμβανε το λεκανοπέδιο της Λειβαδιάς με μήκος 23.000 στρ. 

και πλάτος 13.000 στρ. ενώ βάθος 3-4 μέτρα. Σε περίοδο ανομβρίας μπορεί να είχε 

έκταση 150.000 στρ. ενώ σε βροχοπτώσεις 250.000 στρ. Ο βυθός της ήταν διάτρητος 

από γεωλογικές σχισμές, τις λεγόμενες καταβόθρες. Ο Θουκυδίδης αποδίδει τον 

ανασχηματισμό της λίμνης μετά τα έργα των Μινύων σε σεισμούς.  

Την περίοδο της Τουρκοκρατίας ήταν από τις πιο ανεπτυγμένες πόλεις του 

ελλαδικού χώρου εξαιτίας της παραγωγής καπνού, βάμβακος, καλαμποκιού, 

σιταριού, ρυζιού, σταφίδας και χρωστικής ουσίας.  

Στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται η ιστορία της  Κωπαΐδας στους νεότερους 

χρόνους. Το ψήφισμα της Βουλής για αποξήρανση στις 13 Ιουλίου / 5 Αυγούστου 

1865 υπογράφεται από τον υπουργό οικονομικών Αλ. Κουμουνδούρο η παραχώρηση 

του έργου αποξήρανσης σε γαλλική εταιρία με δυσβάσταχτους όρους. Έτσι, στις 24 

Ιανουαρίου 1867 ψηφίζεται ο νόμος ΡΟΓ για την αποξήρανση. Το θέμα φαίνεται να 

απασχολεί όχι μόνο την Βουλή αλλά και την ελληνική κοινωνία και τον τύπο της 

εποχής καθώς πολλοί πολιτικοί και πνευματικοί άνθρωποι είναι ενάντια στους όρους 

της γαλλικής εταιρείας θεωρώντας τους απαράδεκτους κι αποικιοκρατικούς.  

Στο κεφάλαιο που αφορά την ολοκλήρωση από γαλλική εταιρεία ο Γάλλος 

Sarragin Mornferier αποσπά την θετική απάντηση της Κυβέρνησης (1865) για το 

έργο με 15 άρθρα όρους για την υπογραφή της σύμβασης με το ελληνικό δημόσιο. 

Ενδεικτικά να αναφερθεί ότι ζητούσε την πλήρη εξουσία στο κωπαιδικό πεδίο για 99 

έτη, δηλαδή ως το 1964. Οι όροι της σύμβασης ήταν ασύμφοροι για το κράτος και 

τους κατοίκους της Κωπαΐδας που θα ήταν αναγκασμένοι να δουλεύουν ως εργάτες 

της γαλλικής εταιρείας. Γι’ αυτό το λόγο, απορρίφθηκε το νομοσχέδιο. Το 1878 
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εμφανίζεται για πρώτη φορά ελληνικό ενδιαφέρον από όμιλο τραπεζών. Η κοινή 

γνώμη χαροποιήθηκε επιθυμώντας το έργο να γίνει από ελληνικά χέρια.  

Το 1880 ο Χ. Τρικούπης έρχεται σε συζητήσεις, και στις 30-05-1880 

υπογράφεται σύμβαση για την αποξήρανση με γαλλική εταιρεία και όμιλο 

τραπεζιτών και τον Ι. Βούρο. Έτσι στις 31 Μαΐου του 1886 έχουμε τα εγκαίνια των 

έργων με την συνακόλουθη ενθουσιώδη αντίδραση της κοινής γνώμης.  

Η εκτέλεση του έργου δεν είναι χωρίς τεχνικές δυσκολίες που δεν μπόρεσαν 

να προβλεφτούν από την μελέτη. Μάλιστα, σύντομα δημιουργούνται ζητήματα 

χρηματοδότησης και το 1887 επέρχεται η πτώχευση της γαλλικής εταιρείας. Συνάμα 

γίνεται η εκχώρηση των δικαιωμάτων της σε αγγλική εταιρεία ονόματι Lake Copais 

CO LTD. Ο Άγγλος μηχανικός Henry Ree ειδικευμένος στα υδραυλικά έργα 

αναλαμβάνει την επίβλεψη των έργων.  

Τέλος θα γίνει αναφορά στον εκσυγχρονισμό και τις κοινωνικές διενέξεις 

στην Κωπαΐδα την περίοδο του Μεσοπολέμου και το ίδιο ζήτημα μετά τον Β’ 

Παγκόσμιο Πόλεμο. Κλείνοντας, το ελληνικό δημόσιο, εξαγόρασε την Lake Copais 

CO LTD και εγκατέστησε στη θέση τον Οργανισμό Κωπαΐδας (1953-1996).  
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Α΄ ΜΕΡΟΣ 

Η ζωή και το έργο του Χαρίλαου Τρικούπη: Σημαντικοί σταθμοί 

Α΄ Κεφάλαιο 

Οικογενειακή κατάσταση και σπουδές 

Ο Χαρίλαος Τρικούπης, γόνος δύο επιφανών οικογενειών, γιος και ανιψιός 

πρωθυπουργών, ανήκε στην ανώτερη ελληνική κοινωνική τάξη. Γεννήθηκε και 

μεγάλωσε σε ένα περιβάλλον ταυτισμένο τόσο με τον αγώνα για την ανεξαρτησία 

όσο και με τη συγκρότηση του σύγχρονου ελληνικού κράτους. 

Από την πλευρά του πάτερα του (Σπυρίδωνα Τρικούπη) , η οικογένεια 

Τρικούπη ήταν μια από τις πιο παλαιές και πιο σπουδαίες του Μεσολογγίου με ρίζες 

που ανάγονται περί το 1700 με σιγουριά
5
. Ήταν προύχοντες γι αυτό έχαιραν της 

εκτίμησης όλων των οθωμανικών άρχων. Ο παππούς του μυήθηκε στην Φιλική 

Εταιρεία και πολέμησε μαζί με τα παιδιά του υπερασπιζόμενος το Μεσολόγγι. Ο 

πατέρας του ήταν ο γνωστός ιστορικός της Ελληνικής Επανάστασης 
6
 και ο πρώτος 

πρωθυπουργός του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. Συνάμα, εκείνος που πίστευε ότι 

η παρουσία του Δανού συμβούλου του νεαρού βασιλιά Γεωργίου –κόμη Γ. Σπόννεκ- 

αποτελούσε πολιτειακή ανωμαλία αφού μόνο οι Υπουργοί, σύμφωνα με το Σύνταγμα, 

είχαν δικαίωμα να συμβουλεύουν τον βασιλιά.
7
  

Από την πλευρά της μητέρας του, της Αικατερίνης , καταγόταν από την 

αριστοκρατική φαναριώτικη οικογένεια των Μαυροκορδάτων, οι ρίζες της όποιας 

φτάνουν στα βυζαντινά χρόνια. Στα νεότερα χρονιά, οι πρόγονοι της μητέρας του 

είχαν διατελέσει ηγεμόνες της Μολδοβλαχίας και υψηλοί αξιωματούχοι της πύλης 

και τους είχε αποδοθεί ο τίτλος του πρίγκιπα. Η Αικατερίνη ήταν κόρη του πρίγκιπα 

Νικόλαου Μαυροκορδάτου
8
 (1744-1818) που υπήρξε υψηλόβαθμος αξιωματούχος 

στις παραδουνάβιες Ηγεμονίες και της Σμαράγδας Καρατζά, κόρης του ηγεμόνα της 

Βλαχίας Νικόλαου Καρατζά. Ο μεγαλύτερος αδελφός της ήταν ο γνωστός 

πρωθυπουργός Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος. Μάλιστα όταν κηρύχθηκε η 

Επανάσταση, η Αικατερίνη που ζούσε στην Πόλη με την μητέρα και την αδελφή της, 

                                                           
5
 Τρίχα Λ., Χαρίλαος Τρικούπης μια βιογραφική περιήγηση, Αθήνα 2009, σ. 46. 

6
 Τσοκόπουλος Γ., Ο Χαρίλαος Τρικούπης, βιογραφία, ανάλεκτα, Αθήνα 1896, τ. 13, σ. 24. 

7
 Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Νεώτερος ελληνισμός της περιόδου  1833-1881, Αθήνα  1977, τ. 13, 

σ. 237. Η παρουσία και κυρίως η επιρροή του Σπόννεκ στον βασιλιά της Ελλάδος ειδικότερα και στα 

ελληνικά πολιτικά πράγματα γενικότερα δυσαρεστούσε μεγάλη μερίδα πολιτικών και πολιτών.  
8
 Εκπαιδευτική Εγκυκλοπαίδεια, Παγκόσμιο Βιογραφικό Λεξικό, Αθήνα 1999, τ. 10, σ. 182.  



11 

 

ήταν από τις πρώτες οικογένειες που καταδίωξαν οι Οθωμανικές αρχές
9
, ώστε με 

πλήθος δυσκολίες κατώρθωσαν να φυγαδευτούν στο Ναύπλιο και να σωθούν.  

Ο Σπυρίδων Τρικούπης και ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος ήταν φίλοι, 

συναγωνιστές και ακλούθησαν στο μεγαλύτερο μέρος της πολίτικης τους ζωής κοινή 

πορεία ως ηγέτες του αγγλικού κόμματος. 

Έτσι από μικρό παιδί, ο Χαρίλαος Τρικούπης παρακολούθησε όλες τις 

σημαντικές πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα, μαθαίνοντας τες κατευθείαν από τους 

ίδιους τους πρωταγωνιστές. Έτσι η ενασχόληση του με τα κοινά φαίνεται φυσικό 

επακόλουθο. 

Γέννηση του Χαρίλαου Τρικούπη 

Ο Σπυρίδων και η Αικατερίνη Τρικούπη, μετά τον γάμο τους
10

 αποκτούν δυο 

παιδιά τα όποια χάνουν σε βρεφική ηλικία. Το 1830 γεννιέται η Αγλαΐα η όποια 

πεθαίνει σε ηλικία 12 ετών και μετά από δυο χρόνια, το 1832, γεννιέται ο Χαρίλαος. 

Στη συνεχεία αποκτούν τον Όθωνα το 1833 όποιος πεθαίνει σε ηλικία 11 ετών και τη 

Σοφία το 1838. Ο Χαρίλαος Τρικούπης ήταν, λοιπον, το τέταρτο παιδί του Σπυρίδωνα 

και της Αικατερίνης και γεννήθηκε στο Ναύπλιο στις 11 Ιουλίου 1832, σε ένα σπίτι 

που ανήκε στον Κολοκοτρώνη. 

Ούτε δυο μήνες δεν είχαν περάσει ακόμη από την υπογραφή της συνθήκης 

του Λονδίνου, που αναγνώριζε την Ελλάδα ως ανεξάρτητο κράτος και όριζε τον 

νεαρό βαυαρό πρίγκιπα Όθωνα ως κληρονομικό μονάρχη της Ελλάδας με τον τίτλο 

του βασιλιά. 

Κατά την πιο διαδεδομένη εκδοχή, το όνομα Χαρίλαος επιλέχθηκε γιατί 

σήμαινε τη «χαρά του λαού» για την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας, την επικείμενη 

άφιξη του Όθωνα και την αναμενόμενη πολιτική σταθερότητα. 

                                                           
9
 Τρίχα Λ., Χαρίλαος Τρικούπης μια βιογραφική περιήγηση, Αθήνα 2009, σ. 61. 

10
 7 Ιανουαριου 1826: Βουλή των Ελλήνων, Χαρίλαος Τρικούπης -Έκθεση ιστορικών κειμηλίων, Αθήνα 

2012, σ. 13.  
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Ανάδοχος του ήταν ο Ανδρέας Μιαούλης
11

 που συνδεόταν στενά με την 

οικογένεια Τρικούπη. Ο Μιαούλης είχε βαπτίσει τον περασμένο χρόνο και τον 

πρωτότοκο γιο του Αλέξανδρου Μαυροκορδάτου.  

Παιδικά χρόνια 

Στα τέλη του 1833, ο Σπυρίδων Τρικούπης διορίστηκε πρεσβευτής στο 

Λονδίνο. Έτσι, η οικογένεια του ξεκίνησε τον Δεκέμβριο του 1833 για το μακρύ 

ταξίδι προς τη βρετανική πρωτεύουσα, που διήρκεσε τρις μήνες. Θα παραμείνουν 

στην Αγγλία μέχρι τις αρχές του 1838 και υστέρα από μικρή παραμονή στην Αθήνα 

θα ξαναγυρίσουν στο Λονδίνο το 1841. Έτσι ο Χαρίλαος Τρικούπης θα περάσει 

ουσιαστικά όλα τα παιδικά του χρόνια στη Μεγάλη Βρετανία, όπου θα διδαχθεί σε 

ηλικία τεσσάρων ετών τα πρώτα του γράμματα από τους γονείς του. Κατά τη δεύτερη 

διαμονή τους, τη διδασκαλία θα αναλάβει ο Έλληνας δάσκαλος Αναστάσιος 

Αγαθίδης ή Καπέρδας που προσκλήθηκε για αυτόν τον λόγο στην Αγγλία
12

. 

Στο Λονδίνο, η οικογένεια έμενε σε μια από τις καλύτερες, περιοχές του 

κέντρου λόγω της θέσης του Σπυρίδωνα άλλα και των παλαιών του γνωριμιών. Η ζωή 

εκεί ήταν πολύ διαφορετική από αυτή στο Ναύπλιο ή στην Αθήνα. Η πόλη που 

μεγάλωσε ο Χαρίλαος ήταν η μεγαλύτερη όλης της Ευρώπης, με πληθυσμό διπλάσιο 

από ότι όλη η Ελλάδα. Είχε εντυπωσιακά κτίρια, ωραίες κατοικίες, λεωφόρους, 

πάρκα, μουσεία. Ενώ η Αθήνα που γύρισαν το 1838 βρισκόταν στα πρώτα βήματα 

της ανάπτυξης της. Δημόσια κτήρια δεν υπήρχαν. Το παλάτι, το κτήριο της σημερινής 

Βουλής, μόλις είχε αρχίσει να κατασκευάζεται. Οι δρόμοι ήταν στενοί, τα σπίτια 

μικρά και το πράσινο ανύπαρκτο. 

Στο Λονδίνο το 1838 γεννήθηκε η Σοφία, όμως σε ηλικία 12 ετών πεθαίνει η 

Αγλαΐα (1830) και ο Όθωνας σε ηλικία 11 ετών (1833).  

Τη δεύτερη φορά που έφτασαν στην Αθήνα ήταν τον Αύγουστο του 1843 και 

λίγες ημέρες έπειτα έγινε η Επανάσταση της 3
ης

 Σεπτεμβρίου που ως στόχο είχε τον 

εξαναγκασμό του Όθωνα προς παραχώρηση Συντάγματος στον Ελληνικό λαό. Ο Χ. 

                                                           
11

Εκπαιδευτική Εγκυκλοπαίδεια, Παγκόσμιο Βιογραφικό Λεξικό, Αθήνα 1999, τ. 10, σ. 184. 
12

Εκπαιδευτική Εγκυκλοπαίδεια, Παγκόσμιο Βιογραφικό Λεξικό, Αθήνα 1999, τ. 10, σ. 185. 
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Τρικούπης ήταν μόλις 11 ετών, ο φρούραρχος όμως των Αθηνών βεβαιώνει 

εγγράφως ότι έλαβε μέρος στην Επανάσταση.
13

 

Το ίδιο Φθινόπωρο θα εγγραφεί στο Γυμνάσιο των Αθηνών, το οποίο 

διεύθυνε ο Γεώργιος Γεννάδιος. Εκεί παρακολούθησε όλες τις εγκύκλιες σπουδές 

του, επί πέντε χρόνια. Ιδιαίτερος προγυμναστής του ήταν ο γνωστός λόγιος 

Γρηγόριος Παπαδόπουλος. Διηγούνται διάφορες ιστορίες για την συμπεριφορά του 

προς τους συμμαθητές του που τον αναδεικνύουν πονόψυχο και με αυξημένο 

αίσθημα δικαιοσύνης.  

 Ως μαθητής ήταν πολύ μελετηρός με ιδιαίτερη κλίση στα Μαθηματικά, 

γεγονός που θα τον βοηθήσει αργότερα στην κατανόηση σύνθετων οικονομικών 

ζητημάτων. Έφεση έδειξε και στα θεωρητικά μαθήματα, αναφέρεται δε ότι εργασία 

του με θέμα «Το σύστημα της πολιτείας κατά Θουκυδίδη» ήταν εξαιρετική
14

. 

Πανεπιστήμιο 

Τελειώνοντας το σχολείο, το 1848, άρχισε τι σπουδές του στη Νομική Σχολή 

του Οθώνειου Πανεπιστημίου, όπως ονομαζόταν το ελληνικό πανεπιστήμιο προς 

τιμήν του Όθωνα μέχρι την εκθρόνισή του.  

Ο Χαρίλαος δεν θα φτάσει στις πτυχιακές εξετάσεις. Στις αρχές του 1850 

διέκοψε τις σπουδές του, ακολούθησε την οικογένειά του στο Παρίσι, όπου ο πατέρας 

του είχε αποσταλεί ως έκτακτος απεσταλμένος του Όθωνα κι εγγράφηκε στην εκεί 

Νομική Σχολή. Η παραμονή της οικογένειας Τρικούπη θα είναι ολιγόμηνη. Στο τέλος 

του 1850, Σπυρίδων διορίστηκε πρεσβευτής στο Λονδίνο κι εγκαταλείπει τη γαλλική 

πρωτεύουσα μαζί με την Αικατερίνη και τη Σοφία.  

Ο Χαρίλαος δεν θα ακολουθήσει την οικογένεια του στο Λονδίνο και έτσι θα 

μείνει στο Παρίσι για να ολοκληρώσει τις σπουδές του. Ευτυχώς, όμως στην 

ελληνική πρεσβεία έρχεται να αντικαταστήσει τον Σπυρίδωνα ο Αλέξανδρος 

Μαυροκορδάτος.  

                                                           
13

 Πιστοποιητικό Φρουρχείου, Αθήνα, 12/09/1843: Τρίχα Λ., Ο Χαρίλαος πίσω από τον Τρικούπη, 

Αθήνα 2014, σ. 69. 
14

 Τσοκόπουλος Γ., Ο Χαρίλαος Τρικούπης, βιογραφία, ανάλεκτα, Αθήνα 1896, τ. 13, σ. 26. 
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Το 1851 παίρνει  το πρώτο του δίπλωμα από τη Νομική Σχόλη του 

πανεπιστήμιου των Παρισίων
15

 και τον επόμενο χρόνο υποβάλλει τη διπλωματική του 

εργασία με θέμα τον γάμο και ειδικότερα την προίκα, αφιερωμένη στους γονείς του. 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών του στο Παρίσι τα πνεύματα δεν ήταν ήρεμα, δεν 

υπήρχε όμως κανένα στοιχειό από το οποίο να προκύπτει ότι ο ίδιος ασχολήθηκε με 

την πολιτική κατάσταση της Γαλλίας. 

Πτυχιούχος πλέον της νομικής σχόλης το 1852 διορίστηκε γραμματέας στον 

δικηγορικό σύλλογο Παρισίων. Όσο διάστημα παρέμεινε στη γαλλική πρωτεύουσα, 

παράλληλα με την εργασία του στο δικηγορικό σύλλογο, βοηθούσε τον 

Μαυροκορδάτο στην πρεσβεία κατά τις ελεύθερες ώρες του, αποκτώντας έτσι 

εμπειρία που θα του χρησιμεύει τα αμέσως επόμενα χρονιά. Το Πάσχα του 1854 

πιθανώς υποκύπτοντας στις πιέσεις του πάτερα του, που τον καλούσε επίμονα κοντά 

του, αποχαιρέτησε το Παρίσι. Έτσι αναχώρησε για το Λονδίνο, όπου θα ζήσει τα 

επόμενα εννέα χρονιά αρχίζοντας διπλά στον Σπυρίδωνα τη σταδιοδρομία του ως 

νεαρός διπλωμάτης. Γνώριζε άριστα αγγλικά και γαλλικά, πολύ καλά γερμανικά και 

έχοντας πολύ καλή γνώση των λατινικών, έμαθε εύκολα και ιταλικά. Είχε λοιπόν όλα 

τα προσόντα για να προσληφθεί στο διπλωματικό σώμα. 

Στην πρεσβεία του Λονδίνου 

Φθάνοντας στη Μεγάλη Βρετανία, καταρχάς διορίστηκε άμισθος ακόλουθος 

στην πρεσβεία και ανέλαβε καθήκοντα ιδιαίτερου γραμματέα του πατέρα του. Το 

1855 διορίστηκε έμμισθος γραμματέας στο υπουργείο εξωτερικών. Δεν είχε 

ειδικότερα καθήκοντα, που να του επιτρέπουν την ανάπτυξη πρωτοβουλιών, 

συγχρόνως, καθώς ο πατέρας του υπέφερε από αρθρίτιδα και δυσκολευόταν όλο και 

περισσότερο να γράψει, ανέλαβε εκείνος τη διεκπεραίωση όλης της αλληλογραφίας 

του, τόσο της επίσημης όσο και της ιδιωτικής. 

Είχε συμπληρώσει οκτώ χρονιά θητείας στη θέση του γραμματέα, όταν το 

1862, ο πατέρας του αναγκάστηκε, για λόγους υγείας, να παραιτηθεί από τη θέση του 

πρεσβευτή και να επιστρέψει στην Ελλάδα. Παραιτήθηκε λοιπόν και γύρισε με την 
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 Σταύρακας Β., Έλληνες πολιτικοί: Ιωάννης Καποδίστριας, Χαρίλαος Τρικούπης, Ελευθέριος 

Βενιζέλος, στο: Επτά ημέρες-Η Καθημερινή, 1996, τ. 14. 
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Αικατερίνη και τη Σοφία στην Αθήνα, αφήνοντας τη διεύθυνση της πρεσβείας στον 

Χαρίλαο, που την ανέλαβε προσωρινά ως επιτετραμμένος. 

Όταν ο Όθων εκθρονίστηκε, επικεφαλής της ελληνικής πρεσβείας του 

Λονδίνου και υπεύθυνος των κρίσιμων επαφών με την αγγλική πολιτική ηγεσία ήταν 

ο τριαντάχρονος  Χαρίλαος. Γνωρίζοντας οικογένεια και προσωπικά τον 

πρωθυπουργό λόρδο Palmerston και τον υπουργό εξωτερικών λόρδο Russell, τους 

συναντούσε συχνά, είτε ως επιτετραμμένος της πρεσβείας είτε ιδιωτικός και είχε τη 

δυνατότητα να συζητά μαζί τους, επίσημα ή ανεπίσημα, για τα φλέγοντα ζητήματα 

της Ελλάδας. 

Σε μια ιδιαίτερη συνάντηση με τον λόρδο Palmerston, τον Νοέμβριο του 

1862, εκμεταλλεύτηκε σχετικά δημοσιεύματα του αγγλικού τύπου για να φέρει στο 

προσκήνιο, ως πιθανή εξέλιξη, την παραχώρηση των Ιονίων Νήσων
16

, ιδέα που είχε 

αρχίσει να καλλιεργεί ήδη προ ετών ο Σπυρίδων σε συζητήσεις του με Άγγλους 

πολιτικούς. Υπερνικώντας τους πρώτους δισταγμούς του λόρδου Palmerston, κυρίως 

ως προς την Κέρκυρα, μετά από ένα μήνα πέτυχε να θεωρηθούν τα Επτάνησα το 

δώρο που θα φέρει στην Ελλάδα ο νέος βασιλιάς της. Αυτή ήταν η πρώτη επιτυχία 

στο θέμα των Επτανήσων. 

Κοινωνική δραστηριότητα 

Ο Χαρίλαος μόλις άρχισαν οι συζητήσεις για τα Ιόνια, προχώρησε στην 

ίδρυση ενός Φιλελληνικού Κομιτάτου, μιας επιτροπής δηλαδή που θα καλλιεργούσε 

τις φιλελληνικές ιδέες. Επίσης προσπαθούσε να διεγείρει το ενδιαφέρον της 

ελληνικής κοινότητας του Λονδίνου για τις εργασίες Αρχαιολογικής Εταιρείας στην 

Ελλάδα. 

Η εκλογή του ως μέλους της Αρχαιολογικής Εταιρείας, ενώ βρισκόταν 

ακόμη στο Λονδίνο, ήταν η πρώτη συμμέτοχη του σε ελληνικό σύλλογο που 

γνωρίζουμε. Στη συνεχεία έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αρχαιολογία κατά τη 

διάρκεια όλου του πολίτικου του βίου, παρακολουθώντας από κοντά τις ανασκαφές 

ελλήνων και ξένων αρχαιολόγων. Ήταν συλλέκτης αρχαίων αγγείων, ειδωλίων και 

                                                           
16

 Παναγιωτόπουλος Β., Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τ. 5: Τα χρόνια της σταθερότητας, 

1871-1909, Αθήνα 2003, σ. 19. 
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νομισμάτων που ο ίδιος θα δωρίσει τις συλλογές του αργότερα στο Αρχαιολογικό και 

Νομισματικό Μουσείο
17

.  

Καθώς ο 19
ος

 αιώνας υπήρξε για την Ελλάδα εποχή εθνικών διεκδικήσεων 

άλλα και πνευματικών αναζητήσεων, ο Χαρίλαος Τρικούπης ως μέλος της 

κοινωνικής, πνευματικής και πολίτικης ελίτ, δεν έμεινε αδιάφορος ούτε στα 

πνευματικά κινήματα της εποχής του ούτε στις εθνικές προσπάθειες. Υπήρξε ιδρυτικό 

μέλος της εταιρείας των Φίλων του Λαού και του Συλλόγου προς Διάδοσιν των 

Ελληνικών Γραμμάτων, ήταν από τα πρώτα μέλη του Μουσικού και Δραματικού 

συλλόγου, του οποίου υπήρξε μέλος τόσο του δραματικού τμήματος του όσο και του 

διοικητικού συμβούλιου. Εκλέχτηκε επίσης μέλος της κεντρικής επιτροπής της 

Εταιρείας προς Σχηματισμόν Εθνικού Στόλου και της Επί των Ολυμπίων και 

Κληροδοτημάτων Επιτροπής. 

Στη συνέχεια, η ενεργός ενασχόληση του με τους συλλόγους θα μειωθεί 

σταδιακά, καθώς η πολιτική άρχισε να τον απορρόφα όλο και περισσότερο. Καθώς 

όμως καθιερώνεται ως πολιτικό πρόσωπο, όλο και περισσότεροι σύλλογοι θα τον 

εκλέγουν επίτιμο μέλος ή και επίτιμο πρόεδρό τους.  

 Η ένωση της Επτανήσου 

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα, τον Απρίλιο του 1863, ο Χαρίλαος βρήκε τη 

Β΄ Εθνοσυνέλευση να συνεδριάζει και τον πατέρα του  πληρεξούσιο της ελληνικής 

κοινότητας του Μάντσεστερ. Δύο μήνες αργότερα θα εκλεγεί και ο ίδιος 

πληρεξούσιος της ελληνικής κοινότητας του Λονδίνου, στη θέση του παραιτηθέντος 

πληρεξουσίου της, και έτσι θα εισέλθει για πρώτη φορά στο κοινοβούλιο , σε ηλικία 

31 ετών. Είναι ενδιαφέρον να παρατηρηθεί ότι η συμμέτοχη του Σπυρίδωνα 

Τρικούπη στις εργασίες της Εθνοσυνέλευσης αποτελεί την τελευταία πολιτική πράξη 

του και συμπίπτει με την αρχή της πολίτικης σταδιοδρομίας του γιού του. Ήταν σαν 

να παρέδωσε τη σκυτάλη. 

Η Β΄ Εθνοσυνέλευση ψήφισε το Σύνταγμα του 1864, που όριζε ως 

πολίτευμα της χωράς τη βασιλευόμενη δημοκρατία και, έχοντας εξασφαλίσει τη 

σύμφωνη γνώμη των μεγάλων δυνάμεων , εξέλεξε τελικά ως νέο βασιλιά των 
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Ελλήνων τον νεαρό Δανό πρίγκιπα που θα βασιλεύσει με το όνομα Γεώργιος Α’. Με 

την εκλογή του νέου βασιλιά, οριστικοποιήθηκε και η «προικοδότησή» του με τα 

Επτάνησα. 

Η συνθήκη της Ένωσης επρόκειτο να υπογράφει στο Λονδίνο, και ο 

Χαρίλαος , που γνώριζε καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον πρόσωπα και πράγματα 

στη βρετανική πρωτεύουσα, επιλέχθηκε ως ο πλέον κατάλληλος να εκπροσωπήσει 

την Ελλάδα στις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή της συνθήκης. Έτσι αναχώρησε 

τον Νοέμβριο του 1863, εφοδιασμένος με τις οδηγίες του υπουργείου εξωτερικών
18

. 

Άλλα πριν ακόμη φτάσει στο Λονδίνο και ενώ βρισκόταν στη Γαλλία, 

πληροφορήθηκε ότι οι διαπραγματεύσεις ουσιαστικά είχαν τελειώσει ερήμην της 

Ελλάδας, και ότι το μόνο που περίμεναν από αυτόν ήταν να υπογράψει απλώς τη 

συνθήκη , η όποια, όμως, περιείχε όρους που κρίνονταν δυσμενείς για τη χώρα μας. 

Οι δυσμενείς όροι ήταν ότι τα Επτάνησα θα υπάγονταν στο καθεστώς της 

μόνιμης ουδετερότητας, οπότε θα απαγορευόταν να εδρεύσει ή να σταθμεύσει εκεί 

στρατιωτική ή ναυτική δύναμη, ότι τα φρούρια της Κέρκυρας θα κατεδαφίζονταν από 

τους άγγλους πριν την αναχώρηση τους, ότι θα διατηρούσαν επ’ αόριστον κάποια 

προνόμια του ξένου εμπορίου και της ναυτιλίας, ορός που αφορούσε κυρίως την 

Αυστρία και ότι η Ελλάδα θα αναλάμβανε την υποχρέωση να πληρώνει συντάξεις σε 

βρετανούς υπηκόους και αποζημιώσεις σε όσους έχαναν τη θέση τους λόγω της 

ένωσης.
19

 

Φθάνοντας στο Λονδίνο, ο Τρικούπης χρειάστηκε να χρησιμοποιήσει όλες 

τις διπλωματικές του γνώσεις και ικανότητες, άλλα συγχρόνως και την προσωπική 

του σχέση με το λόρδο Palmerston και τον λόρδο Russell, για να επιτύχει τελικά τη 

σημαντική βελτίωση αυτών των ορών της συνθήκης. 

Μετά την υπογραφή της, επέστρεψε στην Ελλάδα θριαμβευτής. Στο ταξίδι 

της επιστροφής σταμάτησε πρώτα στην Κέρκυρα, οπού τον υποδέχτηκαν σαν ηρώα 

και όπου συνάντησε τον Γεώργιο Α΄, ο οποίος τον παρασημοφόρησε για τη συμβολή 

του στην υπογραφή της συνθήκης.  
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Παρά την επιτυχία του, αποφάσισε να μην ενδιαφερθεί για την περαιτέρω 

παραμονή του στο διπλωματικό σώμα, το οποίο ούτως ή αλλιώς, μετά την κατάργηση 

των πρεσβειών, είχε περιορισθεί στο προσωπικό της πρεσβείας της 

Κωνσταντινούπολης. Αποφάσισε ακριβώς λόγω της επιτυχίας του να στραφεί προς 

την πολιτική τότε
20

, καθώς η υπογραφή της συνθήκης τον είχε κάνει διάσημο. Έτσι 

εγκαταλείπει την διπλωματία και εισέρχεται στην πολιτική η οποία θα τον γεμίσει με 

πολλές ικανοποιήσεις αλλά και πολλές πίκρες.  
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Β΄ Κεφάλαιο 

Σταθμοί στην πολιτική του πορεία 

- Η συμμετοχή του στην Κυβέρνηση Κουμουνδούρου 

Τον Δεκέμβριο του 1866, ο Τρικούπης θα αναλάβει την πρώτη του 

κυβερνητική θέση, δηλαδή το Υπουργείο Εξωτερικών στην Κυβέρνηση 

Κουμουνδούρου. Οι συνθήκες ήταν εξαιρετικά δύσκολες
21

, καθώς είχε ξεσπάσει στην 

Κρήτη η αιματηρή Επανάσταση του 1866 κι είχε παρέλθει μόλις ένας μήνας από το 

ολοκαύτωμα της Μονής Αρκαδίου
22

. Ο 35χρονος Χαρίλαος, αναλαμβάνοντας το 

Υπουργείο, κλήθηκε να χειριστεί το ευαίσθητο αυτό θέμα άμεσα. Η Κυβέρνηση δεν 

ήθελε ν’ αφήσει τους Κρήτες στην τύχη τους, δεν μπορούσε όμως και να κηρύξει 

πόλεμο κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.  

Η πολιτική που ακολούθησε ως Υπουργός Εξωτερικών είναι αυτή την οποία 

θα πρεσβεύει σε όλη την πολιτική του σταδιοδρομία: η Ελλάδα έπρεπε να τηρήσει 

αυστηρή ουδετερότητα ως προς την Κρητική Επανάσταση και να προλάβει τυχόν 

επαναστάσεις στην Ήπειρο και στη Θεσσαλία, μέχρι να αποκτήσει η ίδια ισχυρό 

στρατό, ικανό να αντιταχθεί σε τουρκικές επιθέσεις.  

Ταυτόχρονα, η στιγμή ήταν κατάλληλη για να επαναλειτουργήσουν οι 

ελληνικές πρεσβείες που είχαν κλείσει μετά την έξωση του Όθωνα και να 

συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις με τους Σέρβους, που οδήγησαν στην υπογραφή 

της συνθήκης ελληνο-σερβικής συμμαχίας του Φεσλάου
23

. Με την επαναλειτουργία 

μάλιστα των πρεσβειών, διόρισε τον Θ. Δηλιγιάννη πρεσβευτή της Ελλάδας στο 

Παρίσι.  

Την Άνοιξη του 1867, ο βασιλιάς Γεώργιος αναχώρησε για το εξωτερικό 

προκειμένου να προωθήσει το Κρητικό ζήτημα στις ευρωπαϊκές αυλές, ενώ ο 

Τρικούπης υπερασπίστηκε μέσω των Ελλήνων πρεσβευτών τα δίκαια αιτήματα των 

αλύτρωτων Ελλήνων. Ο Γεώργιος στο τέλος του ταξιδιού του θα καταλήξει στην 

Αγία Πετρούπολη, όπου θα αρραβωνιαστεί και θα παντρευτεί τη μεγάλη δούκισσα 

Όλγα, ανιψιά του τσάρου.  
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Πληροφορούμενη το τετελεσμένο γεγονός η ελληνική Κυβέρνηση 

θορυβείται γιατί ο γάμος του νεαρού βασιλιά με μια Ρωσίδα δούκισσα είναι προφανές 

ότι θα δημιουργήσει διπλωματικά προβλήματα. Ο Τρικούπης ιδιαίτερα 

ευαισθητοποιημένος, καθώς είχε την ευθύνη των διπλωματικών χειρισμών, θεώρησε 

τη στάση του Γεωργίου περιφρονητική προς την Κυβέρνηση και εισηγήθηκε στον 

Κουμουνδούρο την παραίτηση όλου του Υπουργικού Συμβουλίου
24

. Τελικά, 

παραιτήθηκε ο Τρικούπης στα μέσα Δεκεμβρίου 1867. Τρία χρόνια αργότερα, ο 

Κουμουνδούρος του πρότεινε πάλι Υπουργείο αλλά εκείνος αρνήθηκε να συμμετέχει 

στην Κυβέρνησή του, την οποία επέκρινε για συναλλαγή με τον Γεώργιο.  

 

- Ηγέτης του Πέμπτου Κόμματος 

Ένας μεσολογγίτης πολιτικός που υπήρξε αξιόλογος αντίπαλος του 

Τρικούπη στις εκλογές του 1865 και μάλιστα τον κράτησε εκτός Βουλής ήταν ο 

Επαμεινώνδας  Δεληγιώργης. Διαθέτοντας μεγαλύτερη κομματική πείρα και υποδομή 

και σύμφωνα με ορισμένες πηγές περισσότερο χρήμα ο Δεληγιώργης κατάφερε στις 

δύο επόμενες εκλογές
25

 να υπονομεύσει την εκλογή του Τρικούπη. Το αποτέλεσμα 

ήταν ο Τρικούπης να παραμείνει εκτός Βουλής μέχρι το 1872.  

Το 1872 όμως, αποτελεί σταθμό για τη ζωή του και την πολιτική του 

εξέλιξη
26

. Όχι γιατί επανεκλέχθηκε βουλευτής, αλλά γιατί μια ομάδα βουλευτών, 

προσκείμενων μέχρι τότε κυρίως στον Κουμουνδούρο, αποστασιοποιήθηκε και 

δημιούργησε το λεγόμενο Πέμπτο Κόμμα.  

Το Κόμμα θα ονομαστεί έπειτα «τρικουπικό» από τον ηγέτη του κατά τη 

συνήθεια της εποχής. Το κόμμα ταλαντεύτηκε αρχικά και υιοθετώντας ονόματα 

όπως: νεωτεριστικό, εκλεκτικό, νέο, συνταγματικό, φιλελεύθερο, ριζοσπαστικό. 

Σύμβολό του ήταν η ελιά.  

Αρχικά, ηγέτες του νέου κόμματος ήταν ο Κων. Λομβάρδος και ο Ευθ. 

Κεχαγιάς. Σε αυτούς προστέθηκε ο Τρικούπης όταν αποχώρησε από το κόμμα του 

                                                           
24

 Την πρόταση Τρικούπη για παραίτηση της Κυβέρνησης ο πρωθυπουργός Κουμουνδούρος δεν έκανε 
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Κουμουνδούρου
27

, γιατί διαφώνησε με την συνεργασία του τελευταίου με τον 

Δημήτριο Βούλγαρη, και ο οποίος σύντομα, με την υποστήριξη των προσωρινών 

ηγετών του κόμματος αναδείχθηκε αρχηγός.  

Οι αρχές του νέου κόμματος βασίζονταν στην προστασία της συνταγματικής 

τάξης, στο σεβασμό των δικαιωμάτων του Στέμματος αλλά και την Βουλής, καθώς 

και στην τήρηση των αρχών του κοινοβουλευτισμού.  

 

- Τις Πταίει; και η Αρχή της Δεδηλωμένης (1875) 

Κατά την πρώτη δεκαετία της βασιλείας του Γεωργίου η χώρα βρισκόταν σε 

καθεστώς πολιτικής κρίσης με συχνότατες εναλλαγές κυβερνήσεων
28

 που 

δημιουργούσε πολιτική κρίση.   

Οι πιο συνειδητοποιημένοι και προοδευτικοί πολίτες δυσανασχετούσαν με 

τα ταραγμένα πολιτικά ήθη της εποχής και ανησυχούσαν σοβαρά για το μέλλον. Τη 

διάχυτη αυτή δυσφορία ήλθε να εκφράσει ο Τρικούπης το καλοκαίρι του 1874, 

δημοσιεύοντας στην εφημερίδα Καιροί το περίφημο άρθρο του
29

 «Τις πταίει;», με το 

ποίο κατέκρινε αφενός μεν την τακτική του θρόνου να διορίζει και να παύει τις 

Κυβερνήσεις, αγνοώντας την θέληση της Βουλής, αφετέρου δε τη γενικότερη 

πολιτική φαυλότητα που επικρατούσε.  

Ας δούμε ένα ενδεικτικό απόσπασμα από το άρθρο: «Τις πταίει;» 

«Μη τυχόν αληθώς πταίει το έθνος; Θαρρούντες όμως απαντώμεν, το έθνος δεν 

πταίει… 

…η ευθύνη άρα επί τοις συντελουμένοις ανήκει άπασα εις το στοιχείον εις το οποίον 

δια της διαστροφής των συνταγματικών ημών θεσμών συνεκεντρώθη ολόκληρος η 

εξουσία… 

…αλλά η ειλικρινής μελέτη του θέματός μας ήγαγεν εις το αλάνθαστον συμπέρασμα ότι 

δεν πταίει το έθνος. Αλλού έγκειται τα κακόν κι εκεί πρέπει να ζητηθή η θεραπεία.» 
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στη διεξαγωγή έξι βουλευτικών εκλογών σε διάστημα 8 ετών από το 1868-1875. 
29

 Εφημ. Καιροί, φ. 196, 29/06/1874 
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Η παραπάνω δημοσίευση προκάλεσε μεγάλη αναταραχή. Η Κυβέρνηση Δ. 

Βούλγαρη μάλιστα το χαρακτήρισε «αντιβασιλικό» και «ανατρεπτικό»
30

. Καθώς το 

κείμενο ήταν ανυπόγραφο, διατάχθηκε η σύλληψη του εκδότη Πέτρου Κανελλίδη. Ο 

Τρικούπης, με το ήθος που τον χαρακτήριζε, μόλις το πληροφορήθηκε, έσπευσε να 

αναλάβει την ευθύνη και την πατρότητα του άρθρου με επιστολή του προς τον 

Εισαγγελέα Εφετών
31

. Έτσι, αφέθη ελεύθερος ο Κανελλίδης και αντ’ αυτού 

συνελήφθη ο Τρικούπης, που εν τω μεταξύ είχε ήδη δημοσιεύσει στην ίδια εφημερίδα 

και το δεύτερο άρθρο με τίτλο «Παρελθόν και Ενεστώς»
32

 σε αντίστοιχο πολιτικό 

πνεύμα.  

Μετά τα άρθρα αυτά τέθηκαν δημοσίως για πρώτη φορά τα μεγάλα θέματα 

της λειτουργίας του πολιτεύματος, και κυρίως της συμμόρφωσης με τη λαϊκή εντολή 

και τη θέληση της πλειοψηφίας.  

Ο Τρικούπης τώρα, παρέμεινε λίγες ημέρες προφυλακισμένος
33

 και αφέθη 

ελεύθερος με την καταβολή χρηματικής εγγύησης. Η σύλληψή του αποτέλεσε φυσικά 

πρωτοσέλιδη είδηση στις αθηναϊκές εφημερίδες και πιθανόν η Κυβέρνηση, αν 

γνώριζε από την αρχή ότι αρθρογράφος ήταν ο Τρικούπης, να απέφευγε να κινήσει 

την ποινική δίωξη για να μην τον ηρωοποιήσει. Πράγματι, η δημοτικότητά του 

αυξήθηκε εξαιρετικά και τελικά η δίωξη αυτή αντί να αποβεί εις βάρος του, του 

άνοιξε το δρόμο προς την πρωθυπουργία.  

Η σύντομη πρώτη Κυβέρνηση 

Στις αρχές του 1875 προκλήθηκε μια από τις μεγαλύτερες πολιτικές κρίσεις 

της εποχής, όταν ο Δημήτριος Βούλγαρης παραβιάζοντας το Σύνταγμα κήρυξε τη 

Βουλή σε απαρτία με παρόντες λιγότερους από τους απαιτούμενους βουλευτές. Οι 

βουλευτές που τον υποστήριξαν εξακολουθώντας να συμμετέχουν στις 

αντισυνταγματικές αυτές συνεδριάσεις ονομάστηκαν στηλίτες. Η γενική κατακραυγή, 

που δεν περιορίστηκε μόνο στην πρωτεύουσα, οδήγησε σύντομα στην πτώση της 

Κυβέρνησης Βούλγαρη.  

                                                           
30

 Πετρίδης Π., Σύγχρονη Ελληνική πολιτική ιστορία, Αθήνα, τ. 2: 1862-1917, σ. 97. 
31

 Εισαγγελέας Εφετών, Αθήνα, 04/07/1874, ΑΧΤ 
32

 Εφημ. Καιροί, φ. 06/07/1874 
33

 07 έως 10 Ιουλίου του 1874  
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Ο βασιλιάς τότε έκρινε ότι ο πλέον κατάλληλος για να βγάλει τη χώρα από 

το αδιέξοδο που είχε προκύψει ήταν ο αδιάφθορος νέος και μαχητικός Τρικούπης. 

Έτσι, τον Απρίλιο του 1875, ο Χαρίλαος Τρικούπης, που εκείνη την εποχή δεν ήταν 

καν βουλευτής, σχηματίζει την πρώτη του Κυβέρνηση, με σκοπό μετά τη διάλυση της 

Βουλής, να διενεργήσει ελεύθερες εκλογές. Χαρακτηριστικός του σεβασμού του προς 

τον κοινοβουλευτισμό είναι τα λόγια του όταν προκήρυξε τη διάλυση της Βουλής και 

τις νέες αδιάβλητες εκλογές:  

«Οφείλετε να ενστερνιστήτε την ιδέαν, ότι ακρογωνιαίος λίθος του Συνταγματικού 

πολιτεύματος είναι: Κυβέρνησις προερχομένη εκ της Βουλής, ανατροπή δε αυτού: 

Βουλή προερχόμενη εκ των ενεργειών της Κυβερνήσεως.»
34

 

Η αρχή της δεδηλωμένης  

Η πρώτη αυτή πρωθυπουργία του Τρικούπη διήρκεσε μόνο λίγους μήνες
35

, 

έμεινε όμως στην Ιστορία διότι τον Αύγουστο του 1875 με τον λόγο του θρόνου που 

είχε συντάξει ο Τρικούπης ως Πρωθυπουργός κι εκφώνησε ο Γεώργιος κατά την 

έναρξη των εργασιών της Βουλής, καθιερώθηκε η αρχή της δεδηλωμένης, η 

βασικότερη αρχή του κοινοβουλευτικού μας συστήματος. Ο Γεώργιος, 

αυτοπεριοριζόμενος αναγνώρισε ότι εφεξής ο διορισμός της Κυβέρνησης και η 

παραμονή της στην εξουσία θα τελούσαν υπό την προϋπόθεση της δεδηλωμένης προς 

αυτήν εμπιστοσύνης της Βουλής. Η αρχή αυτή απέκλεισε πλέον τις Κυβερνήσεις 

μειοψηφίας, και ο Τρικούπης ως εισηγητής της, θεωρήθηκε θεμελιωτής των 

δημοκρατικών θεσμών και πατέρας του κοινοβουλευτισμού.  

Ας δούμε ένα απόσπασμα από την αρχή της δεδηλωμένης όπως αυτή 

εκφράστηκε στο λόγο του Γεωργίου Α΄
36

:  

«Απαιτών ως απαραίτητον προσόν των καλουμένων παρ’ εμού εις την Κυβέρνησιν του 

τόπου την δεδηλωμένην προς αυτούς εμπιστοσύνην της πλειοψηφίας των 

αντιπροσώπων του Έθνους, απεκδέχομαι ίνα η Βουλή καθιστά εφικτήν την ύπαρξιν του 

προσόντος τούτου, ου άνευ αποβαίνει αδύνατος η εναρμόνιος λειτουργία του 

πολιτεύματος».  

                                                           
34

 Πετρίδης Π., Σύγχρονη Ελληνική πολιτική ιστορία, Αθήνα, τ.2: 1862-1917, σ. 123. 
35

 27 Απριλίου 1875-15 Οκτωβρίου 1875.  
36

 Λόγος της Α.Μ. Βασιλέως Γεωργίου στη Βουλή την 11/08/1875. Αρχείο Ε.Λ.Ι.Α., Μ.Ι.Ε.Τ.  
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Από τις εκλογές που θα διενεργήσει τον Ιούλιο του 1875, το κόμμα του 

Τρικούπη θα βγει ενισχυμένο, αλλά δεν θα συγκεντρώσει την πλειοψηφία της Βουλής 

και συνεπώς θα παραιτηθεί.  

 

- Οικουμενική Κυβέρνηση 

 Η καθιέρωση της αρχής της δεδηλωμένης δεν είχε άμεση σταθεροποιητική 

επίδραση για την πολιτική ζωή αφού η πολυκομματική Βουλή αδυνατούσε να δώσει 

κόμματα με απόλυτη πλειοψηφία. Οι Κυβερνήσεις αναγκαστικά στηρίζονταν σε 

ασταθείς συμμαχίες και γι’ αυτό εναλλάσσονταν συνεχώς στην εξουσία.  

Ο Χαρίλαος Τρικούπης μάλιστα, είχε εκφράσει την αντίθεσή του ως προς 

τον σχηματισμό συμμαχικών Κυβερνήσεων που θεωρούσε ότι δεν μπορούσαν να 

λειτουργήσουν επωφελώς για το έθνος.  

Πρώτον, η κυβερνητική αυτή αστάθεια των ετών 1876-1877
37

 και δεύτερον 

η αναταραχή στα Βαλκάνια που κατέληξε στον Ρωσοτουρκικό πόλεμο του 1877 είχαν 

το εξής αποτέλεσμα για την Ελλάδα. Να συμπράξουν σε Οικουμενική Κυβέρνηση 

όλοι οι Έλληνες πολιτικοί αρχηγοί υπό την αρχηγία του 84χρονου ναυάρχου Κ. 

Κανάρη.  

Η αλήθεια είναι ότι ο Τρικούπης εξακολουθούσε να έχει πολλές αμφιβολίες 

ως προς τη λειτουργικότητα της πολυκομματικής Κυβέρνησης. Τελικά, πείστηκε ότι 

ήταν η μόνη λύση και δέχτηκε να συμμετάσχει αναλαμβάνοντας το υπουργείο 

Εξωτερικών. Συνέταξε μάλιστα και την πρώτη αγόρευση του νέου πρωθυπουργού.  

Στην Οικουμενική Κυβέρνηση ανέλαβαν Υπουργεία ο Θρ. Ζαΐμης, ο Αλ. 

Κουμουνδούρος, ο Χαρ. Τρικούπης, ο Θ. Δηλιγιάννης, ο Επαμ. Δεληγιώργης, ο Χαρ. 

Ζυμβρακάκης. Ο Βούλγαρης δεν προσκλήθηκε.  

Ο νεαρός Υπουργός προσπάθησε να διαπραγματευτεί την ελληνική 

σύμπραξη ή ουδετερότητα στον Ρωσοτουρκικό πόλεμο, αποσπώντας εγγυήσεις υπέρ 

του υπόδουλου ελληνισμού. Παράλληλα με τις διαπραγματεύσεις η Κυβέρνηση 

προετοιμαζόταν για την πιθανή είσοδο της χώρας στον πόλεμο, ενώ ο Τρικούπης 

                                                           
37

 Χαρακτηριστικά, σχηματίστηκαν 4 Κυβερνήσεις  σε ένα έτος.  
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βρισκόταν σε συνεχή επαφή με τους πρωτεργάτες των Επαναστάσεων ανά την 

Ελλάδα.  

Η Οικουμενική Κυβέρνηση προετοιμαζόταν μεν αλλά δεν αποφάσιζε να 

εμπλακεί στον πόλεμο ούτε ζώντος του Κανάρη, ούτε μετά τον θάνατό του. Στο τέλος 

υπό την πίεση της κοινής γνώμης που την κατηγορούσε για αδράνεια στο ζήτημα 

αυτό αναγκάστηκε να παραδοθεί. Το φιλοπόλεμο πλήθος έφτασε μάλιστα στο σημείο 

να λιθοβολήσει τις οικίες πολιτικών αρχηγών μεταξύ των οποίων και του Τρικούπη.  

Την απόφαση της εμπλοκής στον πόλεμο την έλαβε η Κυβέρνηση του Αλ. 

Κουμουνδούρου που διαδέχθηκε την Οικουμενική και η οποία διέταξε αμέσως την 

έξοδο του στρατού στη Θεσσαλία και την υποστήριξη των επαναστατικών κινημάτων 

εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Όταν όμως ο ελληνικός στρατός πέρασε 

τα σύνορα ήταν πλέον αργά, γιατί είχε ήδη συναφθεί ανακωχή μεταξύ Ρωσίας και 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Τα επαναστατικά κινήματα κατεστάλησαν αμέσως. 

Έτσι, ευλόγως τα ελληνικά συμφέροντα δεν λήφθηκαν ιδιαίτερα υπόψη στη Συνθήκη 

του Αγίου Στεφάνου (1878).  

Με την σύγκληση του νέου Συνεδρίου στο Βερολίνο για επανεξέταση των 

όρων το ελληνικό ζήτημα αναθεωρήθηκε. Μάλιστα ο Τρικούπης επρόκειτο να ηγηθεί 

της ελληνικής αντιπροσωπείας στο Συνέδριο του Βερολίνου. Τελικά, όμως τέθηκε 

επικεφαλής της αντιπροσωπείας ο Θ. Δηλιγιάννης που ήταν Υπουργός Εξωτερικών 

τότε. Το Συνέδριο αποφάσισε να παραχωρήσει στην Ελλάδα ολόκληρη τη Θεσσαλία 

και μεγάλο μέρος της Ηπείρου.  

 

- Σύντομη δεύτερη και τρίτη Κυβέρνηση 

Δεύτερη Κυβέρνηση (1878) 

Από τα πέντε κόμματα που συμμετείχαν στις εκλογές του 1875, σταδιακά 

απέμειναν μόνο δύο, του Κουμουνδούρου και του Τρικούπη. Εξάλλου από το 1878 το 

τρικουπικό κόμμα αυξάνει συνεχώς την επιρροή του, και από τότε μέχρι το 1882 ο 

Τρικούπης θα εναλλάσσεται στην εξουσία με τον πρώην αρχηγό του, Αλ. 

Κουμουνδούρο.  
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Καθώς οι πολιτικές κρίσεις διαδέχονταν η μία την άλλη το 1878 δέχεται να 

σχηματίσει συμμαχική Κυβέρνηση με τον Θρ. Ζαΐμη αναλαμβάνοντας την 

πρωθυπουργία. Έτσι, τον Οκτώβριο του 1878 σχηματίζει τη δεύτερη Κυβέρνησή 

του
38

. Δε διαθέτει όμως την πλειοψηφία της Βουλής και παραιτείται μετά από μία 

μόλις εβδομάδα. Μετά την παραίτηση του Τρικούπη την πρωθυπουργία αναλαμβάνει 

πάλι ο Κουμουνδούρος ο οποίος όμως έχασε την πλειοψηφία της Βουλής τον Ιούλιο 

του επόμενου έτους (1879), κατά την διάρκεια έκτακτης συνόδου της.  

Η κυβερνητική αστάθεια ωστόσο υφίσταται. Συνεπώς τον Ιανουάριο του 

1880 δημιουργήθηκε νέα πολιτική κρίση και ο Τρικούπης ανέλαβε την εντολή να 

σχηματίσει Κυβέρνηση. Αντιλαμβανόμενος ότι δεν διαθέτει την πλειοψηφία της 

Βουλής, αρνήθηκε. Το σημαντικό όμως είναι ότι πλέον αναγνωρίζεται ως μόνος 

αρχηγός της αντιπολίτευσης.  

Τρίτη Κυβέρνηση (1880) 

Ο Κουμουνδούρος θα παραμείνει πρωθυπουργός μέχρι τον Μάρτιο του 1880 

οπότε θα χάσει και πάλι την πλειοψηφία. Τότε ο Τρικούπης σχηματίζει την τρίτη του 

Κυβέρνηση
39

. Σ’ αυτήν θα αναλάβει τα Υπουργεία Εξωτερικών και Οικονομικών. Με 

την Κυβέρνηση αυτή απολαμβάνει πρώτη φορά την εμπιστοσύνη της Βουλής.  

Ο Τρικούπης θα παραμείνει επτά μήνες στην εξουσία, χρονικό διάστημα που 

δεν είναι βέβαια αρκετό για την εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου πολιτικού 

προγράμματος. Τα σημαντικότερα μέτρα που έλαβε αφορούσαν τους δύο τομείς που 

τον απασχόλησαν ιδιαίτερα σε όλη την πολιτική του σταδιοδρομία:  

 Στρατιωτική προπαρασκευή 

 Οικονομία 

Ως προς τον στρατό ψηφίζοντας έναν νέο οργανισμό, απέβλεπε αφενός μεν 

στη βελτίωση και στον εκσυγχρονισμό του και αφετέρου δε στην αύξηση της 

δύναμής του. Στον οικονομικό τομέα
40

 αντικατέστησε το φόρο της δεκάτης που ήταν 

πολύ απεχθής για τους αγρότες με τον φόρο «αροτριώντων κτηνών».  

                                                           
38

 21 έως 26 Οκτωβρίου 1878.  
39

 10 Μαρτίου 1880-13 Οκτωβρίου 1880. 
40

 Βεργόπουλος Κ., Κράτος και οικονομική πολιτική στον 19ο αιώνα, Αθήνα 1975, σ. 123. 
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Στο τομέα της εξωτερικής πολιτικής οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Καθώς η 

εκτέλεση των αποφάσεων του Βερολίνου καθυστερούσε, τον Ιούνιο του 1880 

συγκλήθηκε νέα συνδιάσκεψη και πάλι στο Βερολίνο που προσδιόρισε την 

συνοριακή γραμμή κατά τρόπο πολύ ικανοποιητικό για την Ελλάδα. Η απόφαση 

χαιρετίστηκε με ενθουσιασμό στην Αθήνα αλλά η Πύλη δεν φαινόταν διατεθειμένη 

να προσυπογράψει. Ο Τρικούπης απείλησε με εμπλοκή σε πόλεμο αλλά οι Μ. 

Δυνάμεις υπήρξαν αντίθετες. Εξάλλου και η αδύναμη χώρα μας δεν μπορούσε να 

ανταπεξέλθει και Τρικούπης ήταν αρκετά συνετός ώστε να μην εξωθήσει τα 

πράγματα στα άκρα.  

Δεν γλίτωσε βέβαια τις επικρίσεις των αντιπάλων του για ατολμία. Χάνοντας 

την εμπιστοσύνη της Βουλής τον Οκτώβριο του ίδιου χρόνου, αναγκάστηκε να 

παραιτηθεί. Τον διαδέχτηκε ο Κουμουνδούρος.  

 

- Η Κυβέρνηση του εκσυγχρονισμού, 1882-1885 

Ο Τρικούπης αναλαμβάνει για τέταρτη φορά την εξουσία τον Μάρτιο του 

1882, οπότε και αρχίζει η πρώτη μακροχρόνια πρωθυπουργία του, που θα διαρκέσει 

μέχρι τον Απρίλιο του 1885.
41

 Αρχικά, κράτησε ο ίδιος τα Υπουργεία Εσωτερικών 

και Εξωτερικών.  

Η άσκηση της εξουσίας θα δημιουργήσει, μερικούς μήνες αργότερα κι άλλα 

ενδοκυβερνητικά προβλήματα. Η εμμονή του Τρικούπη σε ορισμένες αρχές, ο 

αυταρχικός χαρακτήρας του, το αντιλαϊκό μέτρο της αύξησης των φόρων, που θα 

αναγκαστεί να επιβάλλει αλλά και οι προσωπικές φιλοδοξίες των Υπουργών του, που 

δεν ικανοποιούνταν πάντα, κλόνισαν τη συνοχή της Κυβέρνησης και οδήγησαν σε 

τρεις παραιτήσεις
42

 μέσα στο 1883. Το ίδιο έτος θα γίνει ανασχηματισμός και η 

ανανεωμένη Κυβέρνηση Τρικούπη ανανεώνοντας την πλειοψηφία της στην βουλή, 

θα επιτρέψει στον πενηντάχρονο πρωθυπουργό να εφαρμόσει ενιαίο μεταρρυθμιστικό 

πρόγραμμα.  

Ο σύντομος λόγος του στη Βουλή με τις προγραμματικές δηλώσεις του θέτει 

ευκρινώς το πλαίσιο της μετέπειτα πολιτικής του, μέχρι το τέλος της σταδιοδρομίας 

του.  

                                                           
41

 4
η
 Κυβέρνηση: 3 Μαρτίου 1882- 19 Απριλίου 1885. 

42
 Παύλος Καλλιγάς, Δημήτριος Ράλλης, Γεώργιος Ρούφος. 
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 Σεβασμός προς το Σύνταγμα, τους νόμους και το κοινοβουλευτικό σύστημα 

 Ειρήνη με την Οθωμανική Αυτοκρατορία, προπαρασκευή όμως για την 

οργάνωση ισχυρού στρατού και στόλου.  

 Εκσυγχρονισμός της διοίκησης, ανάπτυξη των συγκοινωνιών, ισοσκελισμένος 

προϋπολογισμός και για να επιτευχθούν όλα αυτά: 

 Οικονομικές θυσίες και αύξηση των φόρων 

Κρατικός Εκσυγχρονισμός  

Για τον εκσυγχρονισμό της διοίκησης κάλεσε ξένους ειδικούς και 

αναδιοργάνωσε διάφορους τομείς όπως την ταχυδρομική και τηλεγραφική υπηρεσία. 

Ειδικούς από το εξωτερικό κάλεσε και για την αναμόρφωση του συστήματος των 

φυλακών. Ίδρυσε τμήματα στατιστικής υπηρεσίας στα διάφορα υπουργεία, τα οποία 

θα αποτελέσουν αργότερα την Στατιστική Υπηρεσία. Καθιέρωσε τον θεσμό των 

νομικών συμβουλίων. Ψήφισε το νόμο περί προσόντων των δημοσίων υπαλλήλων, 

που όριζε τα απαραίτητα προσόντα για την πρόσληψη και την προαγωγή τους. 

Συγχρόνως θέσπισε περιορισμούς στις μεταθέσεις και τις απολύσεις τους, 

απαριθμώντας ειδικούς λόγους για την παύση ή την μετάθεσή τους, ώστε να 

απελευθερώσει τόσο αυτούς όσο και τη δημόσια διοίκηση από τις κάθε λογής 

κομματικές επεμβάσεις. Απαγόρευσε επίσης την κατάσχεση του μισθού τους.  

Ένας από τους πρώτους νόμους ήταν ο νέος Οργανισμός του Στρατού. Οι 

θέσεις που υποστήριζε ήταν σαφείς:  

 ανεξαρτησία του στρατού από την πολιτική,  

 διαχωρισμός αρμοδιοτήτων στρατού και χωροφυλακής, 

 δημιουργία πολλών και καλά εκπαιδευμένων στελεχών και μετάκληση ξένων 

αξιωματικών 

 εκσυγχρονισμός του εξοπλισμού,  

 μειωμένη αλλά υποχρεωτική για όλους ανεξαρτήτως θητεία και αύξηση 

συνεπώς της δύναμης του στρατού 

 παράλληλη αύξηση της δύναμης του στόλου.  



29 

 

Ο Τρικούπης προσπάθησε χωρίς μεγάλη επιτυχία τελικά να θέσει 

ορισμένους περιορισμούς στο δικαίωμα των αξιωματικών να πολιτεύονται
43

. 

Επιπλέον για την αναδιοργάνωση του στρατού και του στόλου κάλεσε μια γαλλική 

στρατιωτική αποστολή που έφτασε στην Ελλάδα το 1884 και παρέμεινε μέχρι το 

1887.  

Εξωτερική πολιτική 

Ο πολιτικός θεωρούσε τα εξής για τον τομέα των σχέσεων γειτονίας με την 

Οθωμανική Αυτοκρατορία. Για να επιβάλει η χώρα μας τις απόψεις της στον διεθνή 

χώρο, έπρεπε πρώτα να αποκτήσει υπολογίσιμη στρατιωτική και ναυτική δύναμη.  

Παράλληλα, καθώς πίστευε ότι η εξωτερική πολιτική έπρεπε να ασκείται 

αποκλειστικά και μόνο από την υπεύθυνη Κυβέρνηση, χωρίς την παρεμβολή άλλων 

φορέων, ο πολιτικός αποφάσισε τα εξής. Πρώτον θα διέλυε όλες τις παρακρατικές 

πατριωτικές οργανώσεις και δεύτερον να αφαιρέσει από το Πατριαρχείο τον έλεγχο 

των ελληνικών σχολείων που λειτουργούσαν στο έδαφος της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας, ενέργεια που προκάλεσε τη ρήξη του με τον Πατριάρχη Ιωακείμ Γ΄.  

Κατανοώντας τέλος, ότι η Ελλάδα δεν είχε την ισχύ να επιβάλλει μόνη της 

ούτε απόψεις ούτε λύσεις στο Ανατολικό Ζήτημα, αναζήτησε μια μεγάλη δύναμη με 

συμφέροντα όσο το δυνατόν πιο συναφή με τα ελληνικά, για να ταχθεί στο πλευρό 

της. Για αυτό το λόγο επέλεξε να προσεταιριστεί την Αγγλία.  

Οικονομία 

Το πρόγραμμα που ήθελε να εφαρμόσει ο Τρικούπης και το οποίο προέβλεπε 

την  αναδιοργάνωση της διοίκησης, την ενίσχυση του στρατού και του στόλου και 

την κατασκευή πολλών δημόσιων έργων υποδομής προϋπέθετε τη διάθεση πολλών 

κεφαλαίων. Τα κεφάλαια αυτά θα εξασφαλίζονταν εν μέρει με την προσέλκυση στη 

χώρα ξένων και ομογενών επενδυτών, εν μέρει με την αύξηση της φορολογίας και 

κυρίως με τον εξωτερικό και εσωτερικό δανεισμό.  

Η φορολογία με τη σειρά της αυξήθηκε με την επιβολή εμμέσων φόρων 

στον καπνό και το οινόπνευμα, σε συνδυασμό με τη δημιουργία κρατικών 
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μονοπωλίων σιγαροχάρτου, πετρελαίου, σπίρτων και παιγνιοχάρτων. Λαϊκή 

αντίδραση υπήρξε για την επιβολή όλων των φόρων. Η δημιουργία όμως, του 

μονοπωλίου του πετρελαίου προσέδωσε στον Τρικούπη το παρωνύμιο «Πετρέλαιος».  

Το 1882, όταν παρέλαβε την εξουσία, ο κρατικός προϋπολογισμός ήταν 

ελλειμματικός, εξαιτίας των μεγάλων στρατιωτικών δαπανών που απαιτήθηκαν για 

την επιστράτευση και την προσάρτηση των νέων εδαφών. Όταν θα ξαναγίνει 

πρωθυπουργός, το 1886, το έλλειμμα θα είναι πολλαπλάσιο. Γι’ αυτό ο Τρικούπης 

παγιώθηκε στη λαϊκή συνείδηση ως ο πρωθυπουργός που δημιουργούσε μεγάλες 

κρατικές δαπάνες και απαιτούσε μεγάλους φόρους.  

Είναι αληθές ότι ο πολιτικός θεωρούσε την οικονομία ως βασικό παράγοντα 

επιτυχίας του προγράμματός του γι’ αυτό κρατούσε ο ίδιος το νευραλγικό Υπουργείο 

Οικονομικών. Βασική του επιδίωξη ήταν πάντα η ισοσκέλιση του προϋπολογισμού, 

κάτι όμως που αποδείχθηκε δύσκολο να επιτευχθεί εξαιτίας των κάτωθι λόγων: 

αυξημένες στρατιωτικές δαπάνες, αυξημένες δαπάνες μισθοδοσίας των δημοσίων 

υπαλλήλων, δυσβάστακτα δάνεια και σίγουρα η επιφυλακτικότητα των 

κεφαλαιούχων.  

Ο Τρικούπης πίστευε ότι ο εκσυγχρονισμός του κράτους θα προσείλκυε τις 

επενδύσεις Ελλήνων και ξένων επιχειρηματιών, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονομίας. Υπολόγιζε ότι η Ελλάδα θα γινόταν το Χρηματιστήριο της 

Ανατολής και ότι η ανάπτυξη αυτή θα βελτίωνε τα δημόσια οικονομικά. Έτσι ο 

Τρικούπης πίστευε ότι θα μπορούσε –έστω και με δυσκολία- να ανταποκριθεί στους 

δυσβάστακτους όρους των ξένων δανειστών
44

.  

Δημόσια έργα 

Το σύνολο του τρικουπικού προγράμματος απέβλεπε στην ανάπτυξη της 

χώρας γι’ αυτό και επένδυσε στα δημόσια έργα. Επί των ημερών του έγινε πλήθος 

δημόσιων έργων όπως η διάνοιξη της διώρυγας της Κορίνθου, η διεύρυνση του 

πορθμού του Ευρίπου, η αποξήρανση της Κωπαΐδας
45

, η κατασκευή φάρων και 

φανών, η ανέγερση δημοσίων κτηρίων, αλλά κυρίως η ανάπτυξη της συγκοινωνίας με 

                                                           
44

 Ιστορία του Ελληνικού Έθνους , Νεώτερος ελληνισμός της περιόδου  1833-1881, Αθήνα 1977, τ. 14, 

σ. 79. 
45

 Φλεριανού Αικ., Χαρίλαος Τρικούπης :η ζωή και το έργο του, Αθήνα 1999, τ.2, σ. 742. 



31 

 

την κατασκευή σιδηροδρομικού και οδικού δικτύου. Όλα αυτά είναι έργα που φέρουν 

την σφραγίδα του Τρικούπη.  

Πιο αναλυτικά, καθώς θεωρούσε την ανάπτυξη της συγκοινωνίας ως 

απαραίτητη προϋπόθεση για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας, πρωταρχικό του 

μέλημα ήταν η κατασκευή σιδηροδρομικού δικτύου. Χαρακτηριστικά, όταν ο 

μεσολογγίτης πολιτικός ανέλαβε το 1882 την εξουσία, η μόνη σιδηροδρομική γραμμή 

που υπήρχε ήταν των Αθηνών-Πειραιά, μήκους μόλις 8,5 χλμ. Το 1882 ανατέθηκε η 

κατασκευή των σιδηροδρόμων Πελοποννήσου, Θεσσαλίας και Λαυρίου, μήκους 700 

χλμ, που παραδόθηκαν στην κυκλοφορία σταδιακά από το 1883 μέχρι το 1890, 

μεταβάλλοντας την εικόνα της Ελλάδας. Επί των ημερών του σχεδιάστηκε, μπορούμε 

να πούμε, ένα δίκτυο που κάλυπτε εκτεταμένο τμήμα της χώρας, και 

κατασκευάστηκαν περί τα 900 χλμ. Το σύνολο των γραμμών αποτέλεσε το μόνο 

σιδηροδρομικό δίκτυο της Ελλάδας μέχρι τους βαλκανικούς πολέμους.  

Εξέλιξη του σιδηροδρομικού δικτύου 1869-1897
46

 

1869 Πειραιάς-Αθήνα 

1882-

1887 

Αθήνα-Ηράκλειο-Λαύριο/ Ηράκλειο-Κηφισιά  

Αθήνα-Κόρινθος-Πάτρα/ Κόρινθος-Άργος-Ναύπλιο/ Άργος-Μύλοι 

Πύργος-Κατάκωλο 

Βόλος-Βελεστίνο-Λάρισα / Βελεστίνο-Φάρσαλα-Καρδίτσα -Τρίκαλα- 

Καλαμπάκα  

1887-

1892 

Μύλοι-Τρίπολη /Καλαμάτα-Διαβολίτσι 

Πάτρα-Καβάσιλα-Πύργος-Ολυμπία /Καβάσιλα-Βαρθολομιό-Λιμάνι 

Κυλλήνης/ Βαρθολομιό-Λουτρά Κυλλήνης 

Αγρίνιο-Μεσολόγγι-Κρυονέρι  

1892-

1897 

Διακοφτό-Καλάβρυτα 

Βόλος-Λεχώνια  

Ας πάμε τώρα στο οδικό δίκτυο, το οποίο πριν την άνοδο του πολιτικού στην 

εξουσία ήταν ελλιπέστατο. Χαρακτηριστικά, σε όλη την Ελλάδα είχαν 

κατασκευαστεί μόλις 1.359 χλμ. αμαξωτών οδών που εξυπηρετούσαν βέβαια λίγα 
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μόνο μέρη.
47

  Επί Τρικούπη σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν νέοι δρόμοι ενώ 

επιταχύνθηκε η κατασκευή των έργων που είχαν ήδη δημοπρατηθεί από την 

προηγούμενη κυβέρνηση. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι αποστάσεις για αρκετά χρόνια 

υπολογίζονταν σε ώρες κι όχι σε χιλιόμετρα.  

Σημαντικό κομμάτι της συγκοινωνίας γινόταν πάντα δια θαλάσσης. Βέβαια 

μέχρι να ανοίξει η διώρυγα της Κορίνθου, τα πλοία που συνέδεαν τον Πειραιά με τις 

παραλιακές πόλεις της δυτικής Ελλάδας και τα ευρωπαϊκά λιμάνια της Μεσογείου 

έπρεπε να κάνουν το γύρο της Πελοποννήσου. Δύο ολόκληρες ημέρες χρειάζονταν 

για να φτάσουν μέχρι την Πάτρα. Η διάνοιξη της διώρυγας υπήρξε, συνεπώς, ένα 

σημαντικό έργο για την διευκόλυνση της ατμοπλοΐας.  

Συγχρόνως με τη διάνοιξη της διώρυγας αρχίζουν και τα έργα για την 

αποξήρανση της Κωπαΐδας, που είχαν ανατεθεί από τον Τρικούπη το 1880 σε μια 

ομάδα κεφαλαιούχων που εκπροσωπούσε ο Ιωάννης Βούρος. Παρά το γεγονός ότι με 

την ολοκλήρωση της αποξήρανσης, η Ελλάδα θα αποκτούσε ειρηνικά μια εύφορη 

επαρχία, το έργο, που αναλήφθηκε αρχικά από γαλλική και κατόπιν από αγγλική 

εταιρεία, υπήρξε μόνιμο αντικείμενο της πολιτικής διαμάχης στην ελληνική βουλή σε 

όλα τα στάδια της κατασκευής του.  

Η πτώση 

Ο εκσυγχρονισμός του στρατού, του στόλου και της διοίκησης, καθώς και η 

κατασκευή τόσων δημοσίων έργων, απαιτούσαν δαπάνες, που επρόκειτο να 

καλυφθούν σε μεγάλο βαθμό και με τη επιβολή νέων φόρων
48

. Κατεξοχήν αντιλαϊκό 

μετρό, μόλις έγινε γνωστό, προκάλεσε διαδηλώσεις διαμαρτυρίας, ενώ, μόλις 

εφαρμόστηκε, τροφοδότησε μια συνεχώς αυξανόμενη δυσαρέσκεια των πολιτών, που 

μεταδόθηκε και στους βουλευτές. Το 1884 άρχισαν οι αντιτρικουπικές διαδηλώσεις, 

πρώτα στην Αθήνα και κατόπιν στην επαρχία, και ο Τρικούπης αποδοκιμάστηκε κατά 

τη διάρκεια περιοδείας του στην Πελοπόννησο. Ο οραματιστής πολιτικός ζητούσε 

από τους Έλληνες θυσίες για ένα καλύτερο αύριο, προφανώς υπερεκτιμώντας τις 

δυνατότητές του. 
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Ο Τρικούπης από μεσσίας και παντοδύναμος έγινε ο «φορομπήχτης», ο 

«Πετρέλαιος», ο αποδιοπομπαίος τράγος, ενώ ο Δηλιγιάννης ο νέος ήρωας –ιδίως 

όταν φώναζε «κάτω οι φόροι». Ο τελευταίος υποσχόταν της κατάργηση όλων των 

τρικουπικών νόμων.  

Το αντιτρικουπικό κλίμα μεταφέρθηκε και στη Βουλή, όπου ο Τρικούπης, 

στις αρχές Φεβρουαρίου 1885 έχασε την πλειοψηφία για λίγες ψήφους. Παρέμεινε 

όμως στην εξουσία μέχρι να σχηματιστεί νέα κυβέρνηση, ανέκτησε μεν πάλι την 

εμπιστοσύνη της Βουλής, ηττήθηκε όμως στις εκλογές που ακολούθησαν. Ο Θ. 

Δηλιγιάννης, ως αρχηγός της αντιπολίτευσης είναι αυτός που θα ωφεληθεί από την 

πτώση  της δημοτικότητας του Τρικούπη, θα κερδίσει τις εκλογές του 1885 και θα 

σχηματίσει την πρώτη του κυβέρνηση.  

 

- Δύο πολιτικοί αντίπαλοι: Τρικούπης και Δηλιγιάννης 

Ο Δηλιγιάννης και ο Τρικούπης ξεκίνησαν τη σταδιοδρομία τους με πολλά 

κοινά σημεία. Σπούδασαν νομικά και αναμίχθηκαν στην πολιτική την ίδια εποχή, 

εκλεγόμενοι πληρεξούσιοι στη Β΄ Εθνοσυνέλευση. Σε σχετικά νεαρή ηλικία 

ανέλαβαν και οι δυο το υπουργείο Εξωτερικών
49

. Το 1877 συμμετείχαν αμφότεροι 

στην Οικουμενική Κυβέρνηση του Κ. Κανάρη. Ενώ ο Τρικούπης σχημάτισε την 

πρώτη του Κυβέρνηση σε ηλικία 43 ετών, ο Δηλιγιάννης, που ήταν λίγα χρόνια 

μεγαλύτερός του, χρειάστηκε να φτάσει τα 60 του για να σχηματίσει τη δική του 

Κυβέρνηση.  

Είχαν και οι δύο πολιτικοί ηγετικές φιλοδοξίες γι’ αυτό βρέθηκαν και σε 

αντίπαλα στρατόπεδα, διαλύθηκε η φιλία τους και η σχέση τους έγινε ανταγωνιστική. 

Ο Δηλιγιάννης ήταν διαφορετικός ως προς τον χαρακτήρα και τη νοοτροπία σε σχέση 

με τον Τρικούπη. Ο Τρικούπης μιλούσε πάντα ορθολογικά και απέφευγε 

οποιονδήποτε χαρακτηρισμό για τον αντίπαλό του, ενώ όταν ο Δηλιγιάννης 

αναφερόταν στον Τρικούπη άλλαζε η έκφρασή του και γινόταν απειλητικός. Σε 

επίπεδο νοοτροπίας ο «τρικουπισμός» -σύμφωνα με ειδικούς μελετητές της 
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περιόδου
50

- εξέφραζε τον «ιδιωτικό αστισμό», ενώ ο «δηλιγιαννισμός» τον 

«γραφειοκρατικό αστισμό».  

Είχαν φυσικά και ορισμένα κοινά σημεία. Παρέμεναν και οι δύο άγαμοι, 

θεωρώντας ότι η πολιτική δεν τους άφηνε χρόνο για να τον αφιερώσουν στην 

οικογενειακή ζωή τους. Ως Υπουργοί εργάζονταν και οι δύο πολλές ώρες και ήταν 

συγκεντρωτικοί. Ο Τρικούπης διότι ήθελε να ελέγχει τα πάντα ως την τελευταία 

λεπτομέρεια ενώ ο Δηλιγιάννης επειδή θεωρούσε ότι οι συνεργάτες του δεν είχαν την 

ίδια μόρφωση με αυτόν.  

Η σημαντικότερη διαφορά τους ήταν ως προς την πολιτική σκέψη τους. Ο 

Τρικούπης παρέμεινε σταθερός στον πολιτικό του σχεδιασμό μέχρι τέλους, ενώ ο 

Δηλιγιάννης άλλαζε συχνά γνώμες και φρονήματα –μέχρι και τρεις φορές την ημέρα- 

ως λεγόταν. Ο Δηλιγιάννης θετικό έργο δεν άφησε ενώ ο Τρικούπης –παρότι δεν 

ολοκλήρωσε το πρόγραμμά του- συνέβαλε στην παγίωση του κοινοβουλευτισμού ενώ 

μας κληροδότησε σειρά δημοσίων έργων.  

 

- Η πέμπτη Κυβέρνηση, 1886-1890 

Ο Τρικούπης σχημάτισε τον Μάιο του 1886 την πέμπτη Κυβέρνησή του και 

η πρώτη του ενέργεια ήταν να διατάξει την απόσυρση των ελληνικών στρατευμάτων 

που μόλις είχαν εισβάλει στο τουρκικό έδαφος. Επιτυγχάνοντας την ανακωχή, διέταξε 

κατόπιν την αποστράτευση. Έπειτα ακολούθησε η άρση του αποκλεισμού.  

Θα παραμείνει στην εξουσία σχεδόν επί 4,5 έτη μέχρι τον Οκτώβριο του 

1890. Ο ίδιος κράτησε τα Υπουργεία Οικονομικών και Στρατιωτικών. Θα διατηρήσει 

το ίδιο κυβερνητικό σχήμα και μετά τις νικηφόρες εκλογές του 1887 μέχρι το 1890.  

Στο πλαίσιο της προσπάθειας να περιοριστούν τα ρουσφέτια και οι 

πελατειακές σχέσεις, που αμαύρωναν την πολιτική ζωή, ένα από τα πρώτα 

νομοθετήματα της νέας Κυβέρνησης ήταν η τροποποίηση του εκλογικού νόμου με τη 

θέσπιση της ευρείας εκλογικής περιφέρειας και τον περιορισμό του αριθμού των 

βουλευτών.  
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Το έλλειμμα όταν ανέλαβε την εξουσία ο Τρικούπης ήταν πολύ μεγαλύτερο 

από εκείνο που είχε αφήσει, λόγω της παρατεταμένης επιστράτευσης, και  αυξήθηκε 

ακόμα περισσότερο με την κατάργηση των δηλιγιαννικών περικοπών και την 

επαναφορά του εκσυγχρονιστικού προγράμματος, την κατασκευή νέων 

σιδηρόδρομων και άλλων τεχνικών έργων και την παραγγελία των τριών θωρηκτών 

«Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά». Ο Τρικούπης επανέφερε τους καταργημένους 

φορολογικούς νομούς και κατέφυγε πάλι στον δανεισμό, κυρίως τον εξωτερικό, 

συνάπτοντας σειρά δανείων.  

Επιπλέον συνέχιζε την υπογραφή συμβάσεων για την κατασκευή 

σιδηροδρομικών γραμμών στην Πελοπόννησο και στην Αιτωλοακαρνανία.  

Μεταξύ των σημαντικότερων τεχνικών έργων της περιόδου είναι η 

διεύρυνση και η αύξηση του βάθους του πορθμού του Ευρίπου. Έτσι διευκολύνθηκε 

η διέλευση μεγάλων εμπορικών πλοίων που έφθαναν μέχρι την Θεσσαλία και την 

Μακεδονία. Η παλαιά ξύλινη γέφυρά του, του 1858, αντικαταστάθηκε με νέα 

σιδερένια περιστρεφόμενη.  

Η Ελλάδα χώρα νησιωτική, είχε ανάγκη φάρων και φανών. Η ειδική 

επιτροπή φάρων ανέλαβε και την ανάπτυξη δικτύου ναυσιπλοΐας.  

Συμπερασματικά, όταν ο Τρικούπης ολοκλήρωσε τη δεύτερη μακροχρόνια 

πρωθυπουργία του η εικόνα της Αθήνας είχε αλλάξει θεαματικά. Η πρωτεύουσα την 

δεκαετία του 1890 μπορούσε να υπερηφανευτεί για πολλά αξιόλογα οικοδομήματα
51

, 

τα περισσότερα από τα οποία
52

 ανεγέρθηκαν με δωρεές εθνικών ευεργετών και υπό 

την επίβλεψη του Ερνέστου Τσίλερ.  

Μάλιστα η νέα κυβέρνηση Τρικούπη συνέπεσε με πολλούς εορτασμούς. Τον 

Δεκέμβριο του 1886 εορτάστηκε η ενηλικίωση του διαδόχου Κωνσταντίνου. Το 1887 

εορτάστηκαν τα 50 χρόνια από την ίδρυση του Πανεπιστημίου. Το 1888, οι 

εορτασμοί για τα 25 χρόνια βασιλείας του Γεωργίου συνδυάστηκαν με την Δ΄ 

Ολυμπιάδα. Το 1889 τέλος, τελέσθηκαν οι γάμοι του διαδόχου Κωνσταντίνου με την 

Σοφία.  
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Το καλοκαίρι του 1889, ενώ στην Αθήνα άρχιζαν οι προετοιμασίες για τον 

γάμο, οι Κρήτες, παρά τη ρητή αντίθεση του Τρικούπη, εξεγέρθηκαν με αίτημα την 

ένωση της νήσου με την Ελλάδα. Ο Τρικούπης, αν και αντίθετος με τις επαναστάσεις 

στις 25 Ιουλίου / 5 Αυγούστου 1889 με διακοίνωσή του στις Μεγάλες Δυνάμεις 

ζήτησε την απομάκρυνση των Οθωμανών από το νησί. Απείλησε ότι σε περίπτωση 

άρνησής τους θα έστελνε ο ίδιος τον ελληνικό στόλο να επέμβει. Η επανάσταση 

δυστυχώς θα κατασταλεί τον επόμενο χρόνο και η αντιπολίτευση θα εκμεταλλευτεί 

την ατυχία αυτή. 

 

- Τελευταίες Κυβερνήσεις 

Κατά την εικοσαετή διακυβέρνηση Τρικούπη η υψηλή φορολογία 

δυσαρέστησε τη λαϊκή βάση. Μετά την εκλογή του Δηλιγιάννη έχουμε μάλιστα και 

μια απόπειρα παραπομπής του Τρικούπη στο Ειδικό Δικαστήριο της Βουλής
53

, αφού 

τον κατηγόρησαν για οικονομικές ατασθαλίες. Ο Τρικούπης δεν είναι πραγματικά 

υπεύθυνος για το μακροσκελές κατηγορητήριο. Στα τέλη Απριλίου 1891 φεύγει για 

ένα σημαντικό εξάμηνο ταξίδι στην Ευρώπη. Σε όλα τα κράτη θα συναντηθεί με 

πολιτικούς αρχηγούς, βουλευτές, ανθρώπους του πνεύματος, Έλληνες  ομογενείς και 

θα έχει συζητήσεις μαζί τους για το μέλλον της Ελλάδας.  

Έκτη Κυβέρνηση (1892-1893)
54

 

Ο βασιλιάς δυσαρεστημένος από την αποτυχία της κυβέρνησης Δηλιγιάννη, 

τόσο στον οικονομικό τομέα όσο και στην εξωτερική πολιτική, αποφάσισε να 

καταστρατηγήσει την αρχή της δεδηλωμένης. Έτσι, τον Φεβρουάριο του 1892 τον 

παύει από πρωθυπουργό, παρά το γεγονός ότι κατείχε ακόμη την εμπιστοσύνη της 

Βουλής. Ο Τρικούπης όμως αρνείται να σχηματίσει κυβέρνηση, πράγμα το οποίο θα 

κάνει μόνο μετά τις εκλογές που τον ανέδειξαν πανηγυρικά νικητή.  

Έτσι, τον Ιούνιο του 1892, σχηματίζει την έκτη κυβέρνηση του όπου 

αναλαμβάνει το υπουργείο Οικονομικών. Η κυβέρνηση αυτή διατηρήθηκε στην 

εξουσία για λιγότερο από ένα χρόνο. Συνεχίζοντας το πρόγραμμα των προηγούμενων 

κυβερνήσεών του υπέγραψε νέες σιδηροδρομικές συμβάσεις, βελτίωσε τη 

στρατιωτική οργάνωση και εκπαίδευση. Κυρίως όμως επικέντρωσε το ενδιαφέρον 
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του στα οικονομικά, που βρίσκονταν σε δεινή κατάσταση καθώς η πτώχευση 

φαινόταν πλέον προ των πυλών.  

Το έλλειμμα ήταν μεγάλο και η φορολογία δεν είχε άλλο περιθώριο 

αύξησης, καθώς η οικονομία βρισκόταν σε ύφεση
55

. Αλλά ο εξωτερικός δανεισμός 

φαινόταν εξαιρετικά δύσκολος. Οι έντονες προσπάθειες για την εξεύρεση δανείου 

δίνουν πάλι τροφή σε γελοιογράφους και σατιρικούς ποιητές. Τελικά, το δάνειο 

συμφωνήθηκε αλλά δεν συνάφθηκε, καθώς ο βασιλιάς αρνήθηκε να κυρώσει την 

σύμβαση με βασιλικό διάταγμα για να συντομεύσει τον απαιτούμενο χρόνο η Βουλή, 

που ήταν αρμόδια να την κυρώσει, θα συνέλθει μετά από δύο μήνες, ενώ οι 

κεφαλαιούχοι είχαν θέσει προθεσμία οκτώ ημερών. Απογοητευμένος από την 

αρνητική στάση του Γεωργίου ο Τρικούπης παραιτήθηκε παρότι διέθετε την 

πλειοψηφία της Βουλής.  

Έβδομη Κυβέρνηση (1893-1895)
56

 

Όταν συγκλήθηκε η Βουλή τον Οκτώβριο του 1893, πρόεδρος θα εκλεγεί ο 

τρικουπικός υποψήφιος Βασ. Βουδούρης. Ο Τρικούπης σχημάτισε την έβδομη και 

τελευταία του Κυβέρνηση, ενώ ο Δηλιγιάννης επικρότησε την επιστροφή του. Ο ίδιος 

ανέλαβε ξανά το Υπουργείο Οικονομικών, άλλαξε όμως όλα τα πρόσωπα των 

Υπουργών του. Θα παραμείνει στην εξουσία ένα χρόνο και δύο μήνες.  

Μία από τις πρώτες ενέργειες της Κυβέρνησης ήταν η ακύρωση ενός 

δανείου κεφαλαιοποίησης που είχε συνάψει ο απελθών Σωτηρόπουλος με Άγγλους 

κερδοσκόπους, το οποίο θα ισοδυναμούσε με δόλια χρεοκοπία. Η οικονομία όμως δεν 

είχε πλέον περιθώρια βελτίωσης. Ο μεσολογγίτης πολιτικός παρέλαβε ένα κράτος που 

ουσιαστικά είχε χρεοκοπήσει.  
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- Δυστυχώς επτωχεύσαμεν 

Έτσι, σε έναν μήνα αργότερα, τον Δεκέμβριο του 1893, μπορεί να μην είπε 

αυτολεξεί το γνωστό «δυστυχώς επτωχεύσαμεν» δήλωσε όμως στη Βουλή ότι το 

κράτος αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του ως προς τα εξωτερικά 

δάνεια και ότι τα τοκομερίδια θα πληρωθούν κατά 30%. Τα εσωτερικά δάνεια θα 

πληρωθούν για να μην χρεοκοπήσουν οι ελληνικές τράπεζες. Το «δυστυχώς 

επτωχεύσαμεν» εκφράστηκε δηλαδή στην πράξη με ένα νομοσχέδιο «περί 

προσωρινού διακανονισμού του δημοσίου χρέους»
57

 που κατέθεσε ο Τρικούπης στη 

Βουλή και το οποίο ουσιαστικά ήταν νομοσχέδιο πτώχευσης.  

Μεγάλο πλήγμα για την οικονομία της χώρας υπήρξε και η κατάρρευση της 

αγορά της ελληνικής σταφίδας
58

 που έφερε σε απόγνωση πολλούς 

σταφιδοπαραγωγούς και εμπόρους ενώ στέρησε το ελληνικό δημόσιο από τα 

εισαγωγικά τέλη και το συνάλλαγμα
59

 που προσπόριζε κατά το παρελθόν η εξαγωγή 

της σταφίδας.  

Η κήρυξη της πτώχευσης φυσικό ήταν να προκαλέσει μεγάλη δυσαρέσκεια 

τόσο στον ελληνικό λαό όσο και στους ξένους δανειστές. Οι ομολογιούχοι, κυρίως οι 

Γερμανοί, υποστηριζόμενοι από τις κυβερνήσεις τους απαιτούσαν επιτακτικά την 

αύξηση του ποσοστού πληρωμής τους τακτική που οδήγησε σε διαπραγματεύσεις με 

την ελληνική Κυβέρνηση.  

Ο Τρικούπης τελικά συμφώνησε με τους αντιπροσώπους των ξένων 

ομολογιούχων τους όρους ενός συμβιβασμού, αλλά οι διαπραγματεύσεις ναυάγησαν.  

Εν μέσω της οικονομικής δυσπραγίας θα αρχίσουν οι συζητήσεις για την 

τέλεση των πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.
60

  

Ενώ οι ξένοι ομολογιούχοι πίεζαν την κυβέρνηση στο εσωτερικό η ανέχεια, 

η άνοδος των τιμών, η αβεβαιότητα και η απογοήτευση του ελληνικού λαού από την 
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διάψευση των τρικουπικών επαγγελιών αυξάνονταν
61

. Ο ίδιος ο Τρικούπης 

εξακολουθούσε να αγωνίζεται με πείσμα ίσως όμως περισσότερο από προσωπική 

φιλοτιμίας πια, παρά γιατί πίστευε ότι θα μπορέσει να βελτιώσει την κατάσταση.  

Ο Τρικούπης διατύπωσε λακωνικά σε συνέντευξή του στο εξωτερικό μετά 

την πτώχευση: 

«Το κράτος ημών λίαν ταχέως ανήλθεν εκ της απαισίας ελεεινότητος, εις ην είχεν 

εκπέσει υπό τον τουρκικόν ζυγόν, εις ύψος. Μέγιστα ποσά δαπανήσαμεν δια τον 

στρατόν, το ναυτικόν και τους σιδηροδρόμους, τούτο δε ήγαγεν ημάς εις 

καταστροφήν των οικονομικών του Κράτους. Γνωρίζω καλώς, ότι το ονομά μου είναι 

αντιδημοτικόν εις το εξωτερικόν, με ωνόμασαν δε τον πολιτευτήν της χρεωκοπίας.»
62
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Τρικούπης, η ανθρώπινη πτυχή του 

-Η ιδιωτική ζωή και ο χαρακτήρας του 

Αυτός υπήρξε ο πολιτικός Χ. Τρικούπης. Πώς ήταν όμως στην ιδιωτική του 

ζωή; Αφιέρωμα της «Ακρόπολις»
 63

 μας δίνει μια εικόνα:  

«Πολιτικός, μάλιστα. Αρχηγός, βεβαίως. Μηχανή σιδηρά, χαλύβδινη, βεβαιότατα. 

Άνθρωπος με οστά, με σάρκας, με νεύρα, με καρδιά, όπως εσείς, όπως εγώ. Α! Όχι!»  

Θα λέγαμε ότι οι σύγχρονοί του είχαν πράγματι μια εικόνα υπεράνθρωπου 

για εκείνον που εκθέτουν με αφορμή τον θάνατό του, το 1896:  

«Μπορεί να κάνη δέκα μέρες να μη φάγει. 

Ένα μήνα έχει να κοιμηθεί γράφοντας τον προϋπολογισμό.  

Στο κρεββάτι του δεν πέφτει ποτέ.  

Κοιμάται ακουμπισμένος στο γραφείο του. 

Δεν καπνίζει. Δεν τρώει. Δεν αρρωσταίνει.  

Δεν πίνει. Δεν παίζει. Δεν πηγαίνει στο θέατρο.  

Δεν ακούει μουσικήν. Δεν…δεν…δεν… 

Το πώς απέθανεν είναι μυστήριον» 

Πράγματι, ο Τρικούπης ως άνθρωπος ήταν μάλλον άγνωστος στον ελληνικό 

λαό. Ίσως πιο γνωστή ήταν η ιδιωτική ζωή του βασιλιά παρά η δική του. Σε αυτό 

συνέτεινε και ο τρόπος που ζούσε, φαινομενικά ακοινώνητος, απρόσιτος, 

επιβλητικός, με αριστοκρατικό ύφος που κρατούσε τους άλλους σε απόσταση, με 

εξαιρετική εκλεκτικότητα στις σχέσεις του. Μπορεί το σαλόνι στο σπίτι του να ήταν 

ανοικτό όλη την ημέρα για τους πολιτικού του φίλους και τους ψηφοφόρους του, ό 
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ίδιος όμως ελάχιστη επαφή είχε μαζί τους, καθώς εμφανιζόταν μετά τα μεσάνυχτα 

όταν πια είχαν απομείνει οι  πιο οικείοι.
64

  

Η αισιοδοξία και η ατσαλένια θέληση ήταν δύο βασικά χαρακτηριστικά του. 

Είχε πολύ ισχυρό χαρακτήρα, απίστευτη εργατικότητα και απεριόριστο αντοχή, 

ιδιότητες που παρέμειναν αναλλοίωτες σε όλη του την ζωή. Συχνά μάλιστα όσοι 

ξένοι απεσταλμένοι τον γνώριζαν σχολίαζαν την εργατικότητά του και την επιμονή 

του.  

Ας δούμε για παράδειγμα πως τον θυμάται ο βρετανός διπλωμάτης sir 

Horace Rumbold περί το 1885
65

: «Η προσωπικότητα του Τρικούπη αποτελεί ένα 

πολύ ενδιαφέρον θέμα μελέτης. Οι συνήθειες και οι έξεις του ήταν σπαρτιάτικες. 

Ζούσε εργαζόμενος πολύ, σχεδόν χωρίς ανάπαυση. Ήταν κατ’ εξοχήν λιτοδίαιτος. Η 

σιδερένια του κράση, που αδιαφορούσε για την τροφή και για την ανάπαυση, τον 

βοηθούσε στην επίπονη εργασία και του επέτρεπε να καταπονεί κυριολεκτικά τους 

κοινοβουλευτικούς του αντιπάλους.» 

Ως μαθητής ξενυχτούσε μελετώντας. Ως πρωθυπουργός ξενυχτούσε στο 

γραφείο του προετοιμάζοντας νομοσχέδια και προγράμματα ή παρακολουθούσε 

ατελείωτες ώρες τις συνεδριάσεις της Βουλής. Κάποτε έβρισκε χρόνο και για 

διασκέδαση. Δίνοντας το παρόν σε κοσμικούς χορούς, μπορούσε να χορεύει 

ακούραστα ή να αστειεύεται με τις αστές κυρίες που τον πολιορκούσαν. Ενδεχομένως 

να φλέρταρε διακριτικά, αλλά παρότι ήταν περιζήτητος γαμπρός, δεν προχώρησε σε 

αρραβώνα ή γάμο. Ήταν πολύ απασχολημένος γι’ αυτά έλεγε. Ωστόσο, όταν πια είχε 

συμπληρώσει τα πενήντα του χρόνια, ερωτεύτηκε και μάλιστα με τρόπο που ούτε η 

λογική, ούτε η σωφροσύνη του, κανονικά θα επέτρεπαν.  

Στο τέλος της πρώτης μακρόχρονης πρωθυπουργία του, όταν έφτασε στην 

Αθήνα ο νέος πρεσβευτής της Αυστρίας, ο βαρόνος von Trautenberg, με την 25χρονη 

σύζυγό του Μαρία. Η βαρόνη ήταν πνευματώδης, με λογοτεχνικά και καλλιτεχνικά 

ενδιαφέροντα και φαίνεται ότι τράβηξε την προσοχή του Τρικούπη. Το ειδύλλιο έγινε 

γνωστό στους κοσμικούς κύκλους της Αθήνας και μάλιστα όταν το ζεύγος έφυγε από 

την Αθήνα ο Τρικούπης με την Μαρία διατήρησαν αλληλογραφία. Η αδελφή του 
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Χαρίλαου, η Σοφία, μετά τον θάνατό του, επενέβη δραστικά σε όσα αντίγραφα των 

γραμμάτων του βρέθηκαν στο αρχείο του αλλού κόβοντας με ψαλίδι ολόκληρες 

παραγράφους, αλλού σημειώνοντας στο φάκελο «απόσπασμα επιστολή του Χ. 

Τρικούπη προς φίλον του εκ του εξωτερικού» κι αλλού σβήνοντας επιμελώς το όνομα 

της βαρόνης καθώς και κάθε αναφορά που δείχνει ότι η επιστολή απευθυνόταν σε 

γυναίκα.  

Μετά τη λήξη της θητείας του von Trautenberg, το ζεύγος επισκεπτόταν 

συχνά την Ελλάδα και διατήρησαν στενές επαφές. Τους συναντούσε επίσης και κατά 

τα ταξίδια του στο εξωτερικό ενώ και κατά τη δύση της ζωής του Τρικούπη το ζεύγος 

βρισκόταν κοντά του στις Κάννες.  

Σε γενικές γραμμές, επιστρέφοντας στο χαρακτήρα του πολιτικού, μπορούμε 

να πούμε ότι ήταν συγκρατημένος στις εκδηλώσεις του ακόμα και στις πιο δύσκολες 

στιγμές. Λιγόλογος συχνά έδινε την εντύπωση ψυχρού κι εσωστρεφούς ατόμου. 

Πιθανότατα καθώς είχε ζήσει πολλά χρόνια της νεότητάς του στο Λονδίνο να μην 

είχε επηρεαστεί μόνο από την αγγλική πολιτική αλλά και από τον βρετανικό τρόπο 

ζωής, την ψυχραιμία και αυτοκυριαρχία
66

.  

Πολλά στοιχεία του χαρακτήρα του , όπως τον ορθολογισμό, τη φιλομάθεια 

και την ευρύτητα του νου, καθώς και το μεγάλο μέρος της πολιτικής του ιδεολογίας, 

τα κληρονόμησε από τον πατέρα του. Εκείνος του εμφύσησε τις φιλελεύθερες ιδέες, 

τον θαυμασμό του αγγλικού πολιτικού συστήματος και την πίστη στον 

κοινοβουλευτισμό, καθώς και τον σεβασμό προς το Σύνταγμα.  

Διάβαζε πολιτικές και ιστορικές μελέτες και παρακολουθούσε με ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον τις διάφορες φιλοσοφικές θεωρίες της εποχής του. Φιλομαθής, 

ενημερωνόταν καθημερινά από τις κυριότερες ελληνικές και αγγλικές εφημερίδες. «Η 

ποικιλία των γνώσεών του ήταν κάτι το καταπληκτικό, η δε μνήμη του σπανίως 

έπεφτε έξω. Ήταν ο μόνος πολιτικός που γνώρισα, που παρακολουθούσε σε τόσο 

βάθος την εσωτερική πολιτική των άλλων κρατών», σχολίαζε ο ανταποκριτής των 

Times, James Bourchier.
67

  

                                                           
66

 Τρίχα Λ., Χαρίλαος Τρικούπης μια βιογραφική περιήγηση, Αθήνα 2009, σ. 21. 
67

 Bourchier J., Charilaos Trikoupes, The Fortnightly Review, Λονδίνο 1896, σ. 36-47. 



43 

 

Η βιογράφος του, Λ. Τρίχα
68

 υπογραμμίζει επίσης ότι ήταν πειστικός με τα 

επιχειρήματα που ανέπτυσσε στο διάλογο, ώστε ανάγκαζε τον συνομιλητή του να 

καταλήξει σε απίστευτα συμπεράσματα. Το γέλιο του ζεστό και ηχηρό γέμιζε το 

σαλόνι της αδελφής του Σοφίας όταν γύριζε από το γραφείο του. Οι φίλοι του, 

συγκεντρωμένοι εκεί από νωρίς τον περίμεναν μέχρι αργά το βράδυ για να 

συζητήσουν μαζί του και να απολαύουν το πνεύμα του. Στις παρέες του υπήρξε 

ομιλητικός και εύχαρις και ας τον παρουσίαζαν σοβαρό κι αγέρωχο. Όλες οι 

περιγραφές των συγχρόνων του συγκλίνουν στην αυστηρή μορφή, την άκαμπτη 

κορμοστασιά, με το σκούρο κουστούμι. Έτσι, τον απεικονίζουν όλες οι φωτογραφίες, 

σοβαρό, επιβλητικό, αγέλαστο μπροστά στο φακό.  

Του άρεσαν οι βόλτες στην εξοχή, το ψάρεμα, το κυνήγι, η υγιεινή 

διατροφή, και αγαπούσε πολύ τα σκυλιά του. Στα νεανικά του χρόνια πήγαιναν 

οικογενειακώς στην Αίγινα, όμως μετά τον θάνατο της μητέρας τους, αραίωσαν αυτές 

οι επισκέψεις στο νησί, καθώς το σπίτι πουλήθηκε. Όταν ήταν στην αντιπολίτευση 

έφευγε για μεγάλα χρονικά διαστήματα σε ταξίδια στο εξωτερικό. Στο Υπουργείο 

Οικονομικών όπου προτιμούσε να εργάζεται παρέμενε συνήθως μέχρι αργά το βράδυ. 

Ήταν συστηματικός, εξαιρετικά τακτικός και οργανωμένος. Ταξινομούσε μόνος του 

τα έγγραφά του σε φακέλους και υποφακέλους και κατόπιν στα συρτάρια του ή σε 

έναν ειδικό σε έναν ειδικό φοριαμό με πολλές θυρίδες που είχε σχεδιάσει ο ίδιος. Ο 

χαρτοφύλακας που χρησιμοποιούσε είχε χωριστές θέσεις για τα έγγραφα κάθε 

Υπουργείου και μια για τα περί Μεσολογγίου.  

Εξαιτίας της πολύχρονης παραμονής του στο εξωτερικό, είχε έναν ξενικό 

τόνο στην προφορά του πράγμα που επισημάνθηκε συχνά από τους γελοιογράφους 

κυρίως κατά τα πρώτα χρόνια της πρωθυπουργίας του.
69

 Λιτός και λακωνικός, 

χρησιμοποιούσε πάντα την καθαρεύουσα τόσο στους λόγους του στη Βουλή όσο και 

στην καθημερινότητα. Παρά την λακωνικότητά του έφτανε να ρητορεύσει στη Βουλή 

μέχρι και επί ένα συνεχές εξάωρο, υπερασπιζόμενος την πολιτική του και 

εξαντλώντας το ακροατήριο.  

Συνήθιζε να μην κρατά χρήματα πάνω του και όταν δεν συνεδρίαζε η Βουλή 

ταξίδευε ως ιδιώτης στο εξωτερικό μένοντας σε απλά δωμάτια ξενοδοχείου. Η 
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πατρική του περιουσία εξαντλήθηκε σε σημείο που τα τελευταία χρόνια πήρε δάνειο 

από την Εθνική Τράπεζα. Έμενε με την αδελφή του Σοφία σε νοικιασμένο σπίτι στην 

Οδό Ακαδημίας 54, σημερινή Οδό Χ. Τρικούπη. 

Μετά τον θάνατο των γονέων του, έζησε όλα τα χρόνια με την αδελφή του 

Σοφία. Η Σοφία Τρικούπη σίγουρα δεν υπήρξε μια συνηθισμένη γυναίκα της εποχής 

της. Μεγαλωμένη σε ένα σπίτι διανοουμένων, μορφώθηκε πολύ περισσότερο από τις 

αστές της εποχής της, μιλούσε άριστα αγγλικά και γαλλικά. Δεν παντρεύτηκε ποτέ 

και μη έχοντας οικογενειακές μέριμνες αφοσιώθηκε στο Χαρίλαο και το πολιτικό του 

κόμμα. Μετά το θάνατο του Τρικούπη αφοσιώθηκε στην προσπάθεια να διατηρήσει 

ζωντανή τη μνήμη του και οργάνωσε το αρχείο Τρικούπη, ενώ η ίδια αποτραβήχτηκε 

από την δημόσια ζωή. Έζησε έτσι, άλλα είκοσι χρόνια. 

 

- Το τέλος 

Ενώ η Αθήνα ετοιμαζόταν πυρετωδώς για την έναρξη των πρώτων 

σύγχρονων Ολυμπιακών  Αγώνων η Σοφία Τρικούπη λαμβάνει από τον αδελφό της 

ένα τηλεγράφημα. Είναι γραμμένο με τον κρυπτογραφικό κώδικα που είχαν συντάξει 

πριν από τριανταπέντε χρόνια (1862) τότε που η Σοφία ακολουθώντας τον πατέρα και 

τη μητέρα της επέστρεφε ουσιαστικά από το Λονδίνο στην Αθήνα. Τα δύο αδέλφια 

ήθελαν να επικοινωνούν μεταξύ τους χωρίς τον κίνδυνο τα γραπτά τους να 

διαβαστούν από άλλους αδιάκριτους αναγνώστες. Άρρωστος τώρα με ποδάγρα που 

είχε προκαλέσει αυξημένο ουρικό οξύ και επιπλοκές στην καρδιά και τα νεφρά την 

καλούσε κοντά του στις Κάννες.  

Η Σοφία θα φύγει αμέσως μαζί με τον εξάδελφό τους Κων. Τρικούπη που θα 

φτάσουν στις Κάννες δύο μόλις ημέρες πριν επέλθει το μοιραίο. Στις 30 Μαρτίου του 

1896, το απόγευμα θα αφήσει την τελευταία του πνοή σε ένα δωμάτιο του 

ξενοδοχείου Gray et d’ Albion. Δίπλα του βρισκόντουσαν οι πιο κοντινοί του 

άνθρωποι: η Σοφία με τον Κωνσταντίνο και το ζεύγος Trautenberg. «Εξέπνευσεν ο 

πολυαγαπημένος μας Χαρίλαος, το καύχημα της οικογενείας όμως» θα γράψει στο 

ημερολόγιό του ο Κωνσταντίνος. Λίγο νωρίτερα ο εκλιπών του είχε χαρίσει το χρυσό 

ρολόι του.  
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Η είδηση του θανάτου του πολιτικού άνδρα κατεγράφη σε όλα τα 

πρωτοσέλιδα των εφημερίδων. Ο Χαρίλαος Τρικούπης είχε ζητήσει η κηδεία του να 

γίνει απλά, χωρίς επισημότητες και επικήδειους λόγους και η επιθυμία του έγινε 

σεβαστή. Έτσι το φέρετρό του μεταφέρθηκε από τον Ναό Ζωοδόχου Πηγής στην οδό 

Ακαδημίας μέχρι και το Α΄ Νεκροταφείο. Χωρίς στρατιωτικά αγήματα, χωρίς 

πένθιμα εμβατήρια, χωρίς κανονιοβολισμούς, στεφάνια και λόγους. Με απίστευτο 

όμως, πλήθος λαού που ακολουθούσε σιωπηλά τη σωρό του μέχρι το Νεκροταφείο.  

Μετά τον θάνατό του γράφτηκαν πολλά άρθρα με αναμνήσεις, περιγραφές, 

κρίσεις και αποτιμήσεις του ιδίου και του έργου του. Τα λόγια του δημοσιογράφου 

Θεόδωρου Βελλιανίτη αποτυπώνουν γλαφυρά τη φυσιογνωμία του και με σαφήνεια 

το έργο του
70

: «Όσοι δεν εγνώρισαν αυτόν εκ του πλησίον δεν θα δυνηθώσιν 

ουδέποτε να σχηματίσωσιν ακριβή ιδέαν περί του ανδρός εκ των εγγράφων, των 

βιογραφιών και των εικόνων του. Η παράστασις αυτού, ήτις τω έδιδε την όψιν 

χάλκινου αγάλματος, αδρότης των γραμμών του προσώπου, η αυστηρότης  αυτού, η 

βαθύτης του όμματος και η διορατικότης του βλέμματος, όλα ταύτα συνδεόμενα υπό 

σπανίας πολυμαθείας και νευροδεστάτης ευγλωττείας… 

Ο Τρικούπης ήτο καθ’ όλην την έκτασιν της λέξεως πολιτικός ανήρ έχων 

θετικάς αρχάς και διαγεγραμμένων πρόγραμμα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής, 

του οποίου αντί πάσης θυσίας επεδίωκε την εφαρμογήν. Εζήτησε δια της εσωτερικής 

ναπλάσεως να παρασκευάσει την εθνικήν νίκην. Επεδίωξε κατ’ ακολουθίαν την 

αναδημιουργίαν της Ελλάδος δια διαφόρων νόμων διοικητικών και φορολογικών, 

θέσας ταυτοχρόνως τας βάσεις της στρατιωτικής και ναυτικής οργανώσεως του 

Κράτους. Ούτω οδήγησεν την χώραν εις την οδόν της ευρωπαικής προόδου.» 
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Β΄ ΜΕΡΟΣ 

Η Κωπαΐδα 

Α΄ Κεφάλαιο 

Τοπογραφία και φυσιογνωμία 

Η Κωπαΐδα , ήδη από τον Όμηρο
71

 αναφέρεται με το όνομα Κηφισίδα, γιατί 

όπως εξηγεί ο Παυσανίας
72

 «στη λίμνη χύνεται ο Κηφισός ποταμός, που πηγάζει από 

τη Λίλαια της Φωκίδας», στις ΒΑ υπώρειες του Παρνασσού κοντά στο χωριό 

Αγόριανη, γνωστό και ως ποτάμι του Δαδιού, περνά ανατολικά της Χαιρώνειας και 

κατευθύνεται ανατολικά κατά μήκος του βουνού Ακοντίου, μέχρι τον Ορχομενό. 

Ο Κηφισός ενωνόταν στον Ορχομενό με το Μέλανα ποταμό και 

κατευθυνόταν προς τις Κώπες και προς τις πέρα των Κωπών καταβόθρες. Επειδή οι 

καταβόθρες δεν μπορούσαν να δεχτούν όλα τα νερά σχηματιζόταν η λίμνη, η οποία 

είχε τα περισσότερα νερά στο βόρειο μέρος της περιοχής των Κωπών. Η λίμνη 

απλωνόταν προς τα ΝΑ του Ορχομενού ως την Αλίαρτο και το όρος της Σφίγγας και 

προς τα ΒΑ της Κορώνειας, ως το μυχό του κόλπου των Κωπών, όπου βρίσκεται η 

καταβόθρα.  

Ο Στράβωνας
73

 υπολογίζει την περίμετρο της λίμνης σε 380 στάδιο, ο ίδιος 

όμως αναφέρει πως την περίοδο της ακμής του Ορχομενού, ο χώρος ήταν στεγνός και 

καλλιεργούταν. Κατά τους θερινούς μήνες, όποτε τα νερά του Κηφισού και των 

άλλων ποταμών, που τροφοδοτούσαν τη λίμνη διατηρούνταν μόνο στην περιοχή των 

Κωπών, ενώ τα υπόλοιπα τμήματά της παρέμεναν βαλτώδη ή καλλιεργούνταν. 

Η ονομασία της λίμνης Κηφισίδα, Κωπαΐδα, αποδίδει τις διαφορετικές όψεις 

της λίμνης, κατά τους χειμερινούς και θερινούς μήνες αντίστοιχα. 

Ανατολικά της λίμνης Κωπαΐδας και ΒΔ της Υλικής βρίσκεται το 

Ακραίφιον
74

 σημαντική πόλη κατά την καλσική περίοδο. Η ενδιάμεση πεδινή έκταση 

ονομαζόταν «Αθαμάντιον πεδίον, γιατί λένε πως σ’αυτή την πεδιάδα είχε ζήσει ο 

Αθάμας» και τη διεκδικούσαν οι κάτοικοι του Ορχομενού
75

.  
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Η τοπογραφία της λίμνης συμπληρώνεται από τον Παυσανία με τη 

καταγραφή παραλίμνιων πόλεων ανάμεσα στις οποίες πιο σημαντικές  αναφέρονται, 

η πόλη Κώπαι στα κράσπεδα της λίμνης, Αθήναι και Ελευσίς στα δυτικά της 

Κωπαίδας, κοντά στον ποταμό Τρίτωνα
76

, ο οποίος ταυτίζεται με ένα μικρό ρεύμα 

στο χωριό Σωληνάρι, δυτικά των Κωπών και κοντά στο Στροβίκι και την Ύηττο 

δυτικά του χωριού Παύλο. 

Τα τεχνικά έργα των Μινύων, είχαν αποστραγγίσει τμήματα της λίμνης, αν 

και ο Στράβων αναφέρει ότι η αποξήρανση έγινε παντοδαπώς, δηλαδή ολοκληρωτικά 

και είχαν διαμορφώσει διαφορετικά τα τοπογραφικά δεδομένα, από αυτά που 

παραδίδουν οι περιηγητές των ελληνιστικών χρόνων. Τα αναχώματα των Μινύων 

κατά μήκος της ροής του Μέλανα και του Κηφισσού ποταμού κατηύθυναν τα νερά 

των ποταμών προς τις καταβόθρες αποκαλύπτοντας καλλιεργήσιμα εδάφη στις 

παρυφές της λίμνης. 

Η πόλη Κώπαι, χτισμένη σε παραλίμνιο λόφο, την περίοδο των 

βροχοπτώσεων γινόταν νησί. Με τα αποστραγγιστικά έργα όταν η λεκάνη της λίμνης 

ήταν κατά το μεγαλύτερο μέρος της στεγνή. Τότε φαίνεται πως  δημιουργήθηκε μια 

εγκατάσταση πέραν του Κηφισσού, η οποία είχε την κοίτη του στα Βόρια. 

Νοτιανατολικά των Κωπών στο ύψωμα του Γλα, οικοδομήθηκε οχυρωμένη 

ακρόπολη για την επίβλεψη των αποστραγγιστικών έργων. 

Η καταστροφή των έργων, η οποία κατά τη μυθολογία αποδίδεται στον 

Ηρακλή, ενώ κατά το Στράβωνα οφείλεται σε φυσικά αίτια, επανέφεραν τη λίμνη, 

όπως την είδε ο Παυσανίας με τη μορφή που διατηρήθηκε ως την νεότερη εποχή. 

Άρθρα αναδημοσιευμένα από εφημερίδες στα μέσα του 19
ου

 αι. μας 

αποκαλύπτουν μια πιο λεπτομερή εικόνα της λίμνης. Στην “Constantinople 

Messenger” του Edgar Whitaker, 4/16 Μαΐου 1881 αναφέρεται ότι το κέντρο της 

λίμνης έμενε πάντα πλημμυρισμένο με αποτέλεσμα 240.000 στρ. να μένουν 

ακαλλιέργητα. 
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Β΄ Κεφάλαιο 

Σύντομη ιστορική αναδρομή από την Αρχαιότητα έως την Οθωμανική περίοδο 

Η άλλοτε μεγάλη λίμνη, η οποία σήμερα έχει αποξηρανθεί, καταλάμβανε τη 

βαθύτερη περιοχή του λεκανοπεδίου της επαρχίας Λιβαδειάς, είχε μήκος 23 και 

πλάτος 13 χιλιόμετρα
77

. Η λίμνη σχηματίσθηκε από τεκτονική εγκατακρήμνιση που 

έλαβε χώρα στη διάρκεια της γεωλογικής υποπεριόδου που ονομάζεται πλειστόκαινο.   

Εκτός από το Βοιωτικό Κηφισσό που πηγάζει από τη Λιλαία του 

Παρνασσού, η Κωπαΐδα δεχόταν τα νερά του Μέλανα που σχηματίζεται από τις 

πηγές της βόρειας πλευράς του λόφου του Ορχομενού, της Έρκυνας που πηγάζει από 

το ιερό του Τροφωνίου στη Λιβαδειά, τον Ολμειό, τον Τρίτωνα και το Λόφη, που 

πηγάζουν από τον Ελικώνα
78

. 

Η λίμνη είχε σε περίοδο ανομβρίας έκταση 150.000 στρέμματα, η οποία 

έφθανε σε περιόδους με πολλές βροχοπτώσεων  τα 250.000 στρέμματα. Βρισκόταν σε 

υψόμετρο 95 μέτρων από τη θάλασσα και το βάθος της ήταν γύρω στα 3-4 μέτρα. 

Οι αρχαίοι Έλληνες μνημονεύουν την Κωπαΐδα με διάφορα ονόματα. Ο 

Όμηρος την αποκαλεί Κηφισσίδα από το όνομα του Βοιωτικού ποταμού Κηφισσού. 

Σύμφωνα με τον Στράβωνα ο Όμηρος εννοεί Κηφισσίδα την λίμνη Υλίκη από το 

γεγονός ότι η λίμνη Κωπαΐδα την περίοδο της Τρωικής εκστρατείας είχε 

αποξηρανθεί. 

Ο Θεόφραστος αποκαλεί τη λίμνη Κωπαΐδα και Ορχομενίαν, πιθανότατα 

λόγω της πόλης του Ορχομενού που ήταν έδρα των Μινυών. Από τους άλλους 

συγγραφείς οναμάζεται Ογχηστός, Ορχομενός και Αλίατρος λόγω του ονόματος των 

διαφόρων πόλεων που ήταν κτισμένες στις όχθες της. Ο Παυσανίας την αναφέρει και 

ως «Αδαμάντιου Πεδίου», ονομασία προερχόμενη από τον μυθικό Βασιλιά του 

Ορχομενού Αδάμαντα. 

Τελικά επικράτησε το όνομα Κωπαΐς που οφείλεται στην πόλη Κώπαι, η 

οποία  ανήκει στους Μινύες και ήταν κτισμένη στο ΒΔ άκρο της λίμνης
79

. Τα νερά 

της Κωπαΐδας δεν είχαν επιφανειακές διεξόδους προς την θάλασσα, ο βυθός της όμως 
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ήταν διάτρητος από 23 γεωλογικές σχισμές, τις λεγόμενες καταβόθρες. Η πιο μεγάλη 

καταβόθρα βρισκόταν στο ανατολικό μυχό του κόλπου της Κωπαΐδας. 

Την αξία της αποξήρανσης της λίμνης εκτίμησαν πρώτοι τον 13-14
ο
 αι. οι 

Μινύες, λαός γεωργικός που κατέβηκε από τη Θεσσαλία. Οι Μινύες με τα 

εκπληκτικά σε τεχνικά αρδευτικά έργα αποξήραναν την Κωπαΐδα και την 

καλλιεργούσαν. Για την συγκέντρωση από την αποχέτευση των νερών προς τις δύο 

μεγάλες καταβόθρες που βρίσκονταν στη βόρεια όχθη της λίμνης, οι Μινύες έσκαψαν 

μια σήραγγα 2230 μέτρων. Πάνω από αυτή τη σήραγγα άνοιξαν 16 τετράγωνα 

κάθετα φρεάτια βάθους 18-63 μέτρων και σε απόσταση 100-200 μέτρα το ένα από το 

άλλο. Η τεχνική σήραγγα άρχιζε από τη θέση Κεφαλάρι και ακολουθώντας τον 

αρχαίο δρόμο έφθανε ως το όρμο της Λάρυμνας και τον Ευβοϊκό Κόλπο. 

Το έργο αυτό είναι το μεγαλύτερο της μυκηναϊκής περιόδου και θεωρήθηκε 

για την εποχή του ως το σημαντικότερο αρδευτικό έργο. Οι Μινύες οφείλουν την 

οικονομική τους ακμή στην καλλιέργεια της εύφορης πεδιάδας της Κωπαΐδας.  

Λεπτομέρειες για την αποξήρανση της λίμνης μας δίνει ο Στράβωνας , ο οποίος ότι 

«η λίμνη εκαλλιεργείτο»
80

. Οι Μινύες έχτισαν το ανακτορικό τους κέντρο στο 

Ορχομενό και στο Γλα. 

Το έργο της αποξήρανσης εγκαταλείφθηκε στο τέλος της μυκηναϊκής 

περιόδου και αχρηστεύθηκε τελείως. Ο Θουκυδίδης αναφέρεται στην Κωπαΐδα 

τονίζοντας ότι παρόλο που η λίμνη αποξηράνθηκε στην απώτερη αρχαιότητα 

ανασχηματίστηκε αργότερα και πάλι.   Ο ανασχηματισμός αυτός οφείλεται σύμφωνα 

με τον Θουκυδίδη στους μεγάλους σεισμού που έγιναν. 

Στους ιστορικούς χρόνους η Κωπαΐδα ήταν λίμνη που πολλά καλοκαίρια 

αποξηραινόταν. Στις όχθες της λίμνης υπήρχαν πάρα πολλοί οικισμοί. Ο Μέγας 

Αλέξανδρος θέλοντας να ευχαριστήσει τους Ορχομένιους για την συμβολή τους στη 

νίκη του κατά των Θηβαίων το 335 π.Χ. προχώρησε σε έργα αποξήρανσης της λίμνης 

με επιβλέποντα τον Χαλκιδέο μηχανικό Κράτη
81

. Τα έργα αυτά όμως δεν είχαν 

κανένα αποτέλεσμα και λίγες δεκαετίες αργότερα οι παραλίμνιοι οικισμοί της 

Κωπαΐδας μειώθηκαν αισθητά και από δεκαοκτώ που ήταν έμειναν μόνο δέκα. 
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Το 40 μ.Χ. ο πλούσιος Ακραιφνιεύς Επαμεινώνδας 
82

διέθεσε ένα σημαντικό 

για την εποχή χρηματικό ποσό για να επισκευαστεί  το κεντρικό φράγμα που 

προϋπήρχε για την προστασία των καλλιεργήσιμων εκτάσεων από τα έλη. Τα έργα 

αυτά χρηματοδότησε αργότερα και ο αυτοκράτορας Αδριανός ανταποκρινόμενος στις 

αιτήσεις των κατοίκων της Κορωνείας, αλλά εκτιμάται παράλληλα ότι το έργο αυτό 

της αποξήρανσης θα απέφερε τεράστια έσοδα στο ταμείο της αυτοκρατορίας. 

Στη Βυζαντινή περίοδο, οι καλλιεργήσιμες εκτάσεις ανήκαν στον εκάστοτε 

διοικητή «Βασιλικό Πρωτοσπαθάριο» του θέματος της Ελλάδας που είχε 

πρωτεύουσα τη Θήβα. 

Την περίοδο της Φραγκοκρατίας η λίμνη και οι παραλίμνιες καλλιεργήσιμες 

γαίες ανήκαν στο Δουκάτο των Αθηνών και Θηβών και τα κτήματα περιέχονταν στην 

δικαιοδοσία Φράγκων Φεουδάρχων. Το 1311, η Κωπαΐδα έγινε διάσημη από τη μάχη 

ανάμεσα στους Φράγκους ιππότες του Δουκάτου των Αθηνών και στους 

Καταλανούς
83

. Οι σιδερόφρακτοι ιππότες βυθίστηκαν με τα άλογά στα έλη της λίμνης 

και εξοντώθηκαν στην μάχη αυτή. Οι Καταλανοί κυρίευσαν το Δουκάτο των Αθηνών 

και Θηβών και το κράτησαν έως το 1387. 

Στην περίοδο της τουρκοκρατίας τα εύφορα παραλίμνια κτήματα άνηκαν σε 

άρχοντες της Λιβαδείας, η οποία ήταν μια από τις σημαντικότερες και πιο 

ανεπτυγμένες πόλεις του Ελλαδικού χώρου της Οθωμανικής αυτοκρατορίας
84

. 

Το βαμβάκι, ο καπνός, το καλαμπόκι, το σιτάρι, το ρύζι, η σταφίδα και η 

χρωστική ουσία αλιζάρι παράγονται στην Κωπαΐδα και καθιστούν την Λιβαδειά 

σπουδαίο εμπορικό κέντρο. 
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Γ΄ Κεφάλαιο 

Η Κωπαΐδα στους νεότερους χρόνους 

-Ψήφισμα της Βουλής για την αποξήρανση (23 Ιουλίου/ 3 Αυγ. 1865) 

Το 1865, υπογράφεται σύμβαση μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και του 

εκπροσώπου Γάλλων κεφαλαιούχων Μομφερριέρ
85

. Το έργο δεν υλοποιήθηκε, λόγω 

αδυναμίας εκτέλεσης του έργου από τη Γαλλική πλευρά και η σύμβαση ακυρώθηκε. 

Το ψήφισμα του 1865 για την αποξήρανση της Κωπαΐδας υπογράφηκε από 

τον Υπουργό Οικονομικών Αλ. Κουμουνδούρο, τον Υπουργό Εσωτερικών Α. 

Ανάργυρο, τον Υπουργό Εξωτερικών Π. Βραϊλα Αρμένης και τον εκπρόσωπο των 

Γάλλων Μομφερριέρου. 

Στο άρθρο 1 η Κυβέρνηση παραχωρεί στον Μομφερριέρ και την εταιρεία 

του το δικαίωμα της αποξήρανσης της Κωπαΐδας. Η παραχώρηση γίνεται υπό τους 

εξής όρους (άρθρο 2)
86

, ότι τα διαγράμματα του κ. Σωβάζ θα χρησιμοποιηθούν σαν 

βάση των εργασιών της αποξήρανσης. Τροποποιήσεις των αρχικών διαγραμμάτων θα 

γίνουν μόνο με την σύμφωνη γνώμη της Κυβέρνησης. 

Στο άρθρο 3 γίνεται λόγος για τις παραχωρήσεις που θα λάβει ο 

Μομφερριέρ, και αυτές είναι
87

: 

1. 80.000 στρέμματα με πλήρη ιδιοκτησία 

2. Την επικαρπία του υπόλοιπου παραχωρουμένου εδάφους για 99 έτη 

3. Την χρησιμοποίηση για 99 χρόνια την περιοχή γύρω από το λιμάνι Λαρύμνης 

για να κτίσει τα καταστήματα της Εταιρείας 

4. Να μην πληρώνει τέλη για τις παραχωρούμενες εκτάσεις και για τα 

οικοδομήματα που θα εγείρει για 10 χρόνια 

5. Να μην πληρώνει κανένα εισαγωγικό ή τελωνειακό τέλος για 10 χρόνια για 

όλα τα μηχανήματα 
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6. Την χρήση των νερών των ποταμών και των χειμάρρων και όσα μπαίνουν 

στην αποξηραμένη πεδιάδα και να διατηρούνται τα δικαιώματα στους 

παραποτάμους. Δεν θα παραχωρηθούν νέα δικαιώματα. Και θα απαγορευτεί η 

κατάχρηση του νερού κατά την ροή των ποταμών.  

Η Κυβέρνηση διατηρεί το δικαίωμα να επιτρέψει σε βιομηχάνους, να 

χρησιμοποιήσουν την κλίση της Ερκύνης ως κινητική δύναμη.  

Τα νερά που εκβάλουν από το Κωπαϊδικό πεδίο μέσω του όρους Πτώου, η 

Εταιρεία έχει την αποκλειστική χρήση για 15 χρόνια με την έναρξη των έργων 

της υπώρυγας, έχει την δυνατότητα να μεταχειρισθεί τα νερά για την 

καλλιέργεια με τα αναγκαία μηχανήματα.  

Η Εταιρεία υποχρεούται να στήσει τα εργοστάσιά της με τρόπο ώστε να μην 

χαθεί η κλίση για να φεύγουν τα νερά 

7. Η Εταιρεία έχει την δυνατότητα να ανοίξει δρόμους ή να στήσει αποθήκες ή 

εργοστάσια προσωρινά χωρίς να πληρώσει καμία αποζημίωση στο δημόσιο. 

Το άρθρο 4
88

 αναφέρει ότι όλες οι αναγκαίες απαλλοτριώσεις πρέπει να 

δρομολογηθούν από την Κυβέρνηση και ότι οι απαλλοτριώσεις βαραίνουν την 

Εταιρεία. Οι αποζημιώσεις θα πληρωθούν μέσω λογαριασμού της Κυβέρνησης. Εάν 

κατά την εκτέλεση των έργων η Εταιρεία αναγκαστεί να ανοίξει δρόμους ή να στήσει 

αποθήκες- εργοστάσια σε ιδιωτικές εκτάσεις είναι υποχρεωμένη να πληρώσει 

αποζημίωση ανάλογη του χρόνου αι της εκτάσεως της ιδιοκτησίας.   

Η Εταιρεία θα πληρώνει μόνο τους ίδιους φόρους που πληρώνουν και οι 

πολίτες (άρθρο 5)
89

. Η Εταιρεία πρέπει να καταβάλλει στο δημόσιο ταμείο 300.000 

δρχ για εγγύηση και να καταβάλλει τόκο 6% ετησίως. Αυτά θα δοθούν μετά την 

παραλαβή της υπώρυγου της Πτώου (άρθρο 6). Το άρθρο 7
90

 αναφέρει ότι η Εταιρεία 

πρέπει να δανείσει στην Κυβέρνηση 1.700.000 δρχ.. Αυτό το ποσό πρέπει να 
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καταβληθεί εντός 6 μηνών από την Βασιλική κύρωση. Αυτό το δάνειο δίνεται για να 

εξασφαλισθούν οι πρόσοδοι των αλυκών. Η Κυβέρνηση πληρώνει ετήσιο τόκο 7% 

από την ημέρα της καταβολής μέχρι της απόδοσης, αυτό πρέπει να γίνει εντός 3 ετών 

από την ημέρα της καταβολής. 

Οι εργασίες στην υπόρυγα της Πτώου θα ξεκινήσουν μετά την Βασιλική 

κύρωση και πρέπει να αποπερατωθούν τα έργα εντός πέντε ετών (άρθρο 8). Όλα τα 

έργα για την αποξήρανση πρέπει να έχουν τελειώσει εντός 10 ετών. Σε αντίθετη 

περίπτωση η Εταιρεία θα πληρώσει πρόστιμο 50.000 δρχ προς όφελος του δημοσίου 

ταμείου. Το πρόστιμο αυτό θα διπλασιάζεται σε κάθε έτος μέχρι την αποπεράτωση 

του έργου (άρθρο 9)
91

. 

Σύμφωνα με το άρθρο 10 θα έπρεπε να κανονιστούν τα εξής για την 

εκτέλεση των έργων: α/ η περίμετρος των συνήθως και έκτατων πλημμυρών, β/ η 

θέση και τα όρια που θα παραχωρηθούν από το λιμάνι της Λαρύμνης, γ/ ο τρόπος της 

εκδίκασης των αξιώσεων των ιδιωτών σχετικά με τις δύο περιμέτρους, δ/ ο τρόπος 

που θα σημειωθούν στο έδαφος οι γραμμές των δυο περιμέτρων και των ιδιωτικών 

κτήσεων, ε/ ο τρόπος που θα συνταχθούν οι δυο χάρτες, ο μεν για τις περιμέτρους και 

τις ιδιωτικές κτήσεις και ο δε για τα όρια που θα παραχωρηθούν από το λιμάνι της 

Λαρύμνης, στ/ ο τρόπος της σύνταξης του πρωτοκόλλου όπου θα συναφθούν οι 

χάρτες
92

. 

Στο άρθρο 11
93

 γίνεται λόγος για τους ιδιοκτήτες των εκτάσεων, που οι 

ιδιοκτησίες τους βρίσκονται μεταξύ των δυο περιμέτρων και η αποζημίωσή που θα 

πληρώσουν στην Εταιρεία θα είναι κατά στρέμμα και ανάλογη από την βελτίωση που 

θα γίνει στην ιδιοκτησία τους. Η αξία θα προσδιοριστεί μεταξύ της Εταιρείας και του 

ιδιοκτήτη. Εάν υπάρχει διχογνωμία η διάφορα θα λυθεί με πραγματογνώμονα. 
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Οι εκτάσεις που παραχωρούνται σε πλήρη ιδιοκτησία στην Εταιρεία θα 

αποτελέσουν μοναδικό κομμάτι γης που θα βρίσκεται ανατολικά της Κωπαΐδας και 

θα διευρύνεται από τον βορρά ως τα νότια χωρίς να συνυπολογίζονται σε αυτά οι 

διώρυγες. Η νόμιμη οροθέτηση της ιδιοκτησίας αυτής θα γίνει αμέσως μετά την 

εκροή των υδάτων  στο λιμάνι ης Λαρύμνης (άρθρο 12)
94

. 

Αφού η Εταιρεία μαζέψει τους καρπούς της τελευταίας χρονιάς οι εκτάσεις 

έρχονται πάλι στα χέρια των καλλιεργητών που τους ανήκαν μαζί με τα 

οικοδομήματα που μπορεί να είχε στήσει η Εταιρεία στην ιδιοκτησία τους (άρθρο 

13)
95

.  

Τέλος το άρθρο 14 αναφέρει ότι οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ Εταιρείας και 

Κυβέρνησης θα δικάζεται και κάθε μέρος θα διορίζει δυο διαιτητές.  

 

-Ψήφισμα του Νόμου ΡΟΓ για την αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας (24 

Ιανουάριου 1867) 

Δεκάδες πολύωρες συζητήσεις για το θέμα της σύμβασης με τη Γαλλική 

εταιρεία έγιναν την περίοδο αυτή στην Βουλή και δεκάδες κείμενα, άρθρα και 

προτάσεις δημοσιεύτηκαν στον τύπο της εποχής. 

Κορυφαίοι πολιτικοί, δημοσιογράφοι και πνευματικοί άνθρωποι τάχθηκαν 

ενάντια στους όρους της σύμβασης που τους θεωρούσαν απαράδεκτους και 

αποικιοκρατικούς.  

Στο άρθρο 1
96

 αναφέρεται ότι το έργο παραχωρείτο στον Σαρραζίν 

Μονφερριέρ. Στο επόμενο άρθρο 2
97

 γίνεται λόγος για τις απαλλοτριώσεις και τον 

τρόπο και τους λόγους που θα απαλλοτριωθούν τα εδάφη. Από τα κτήματα των 
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ιδιωτών θα απαλλοτριώνονταν μόνα όσα ήταν αναγκαίο για τις εργασίες ή για την 

δημιουργία εγκαταστάσεων καταστημάτων από την εταιρεία. Η εταιρεία ήταν αυτή 

που θα πλήρωνε τις αποζημιώσεις, οι οποίες δεν θα ξεπερνούσαν την αξία των 

απαλλοτριωμένων γαιών, συγκεφαλαιούμενη επί τη βάση της προσόδου 5%. Εάν 

μέσα στις απαλλοτριωμένες ιδιοκτησίες βρισκόταν κτίρια ή καρποί που δεν είχαν 

μαζευτεί θα εκτιμούνταν και αυτά στην αξία. Τέλος εάν η Εταιρεία αναγκαστεί να 

χρησιμοποιήσει προσωρινά  εκτάσεις,  η αποζημίωση θα είναι ανάλογη της 

επιφάνειας και του χρόνου κατοχής.  

Στο άρθρο 3
98

 γίνεται μνεία για την διαδικασία απαλλοτρίωσης και το 

διάστημα το οποίο πρέπει να έχει γίνει γνωστό στον ιδιοκτήτη του κτήματος.  Πρώτα 

η Εταιρεία στέλνει αίτηση στο υπουργείο Εσωτερικών και μετά το υπουργείο το 

δημοσιεύει στην επίσημη εφημερίδα της Κυβέρνησης. Δύο μήνες από την 

δημοσίευση στην εφημερίδα της Κυβέρνησης δεν δύναται η Εταιρεία να 

απαλλοτρίωση την εν λόγω έκταση. Οι έπαρχοι Λεβαδείας και Λοκρίδος κοινοποιούν 

μέσω δικαστικού κλητήρα την υπουργική απόφαση στον ιδιοκτήτη και αυτός με την 

σειρά του σε πέντε ημέρες πρέπει να έχει ορίσει τον εκτιμητή. Επίσης εκτιμητές 

ορίζονται και από το Πρωτοδικείο Αθηνών αλλά και από την ίδια την εταιρεία. Με 

αίτηση της Εταιρείας ο Νομάρχης Αττικής και Βοιωτίας καλεί τον ιδιοκτήτη ενώπιον 

του Πρωτοδικείου Αθηνών. Το αίτημα αυτό δικάζεται ως κατεπείγον. Το δικαστήριο 

μετά την συνεδρίαση εκδίδει την απόφασή του, ότι το κτήμα ή μέρος του  

απαλλοτριώνεται λόγω δημοσίας ωφέλειας. Το αντίτιμο καταβάλλεται στην Εθνική 

Τράπεζα και η εγκατάσταση της Εταιρείας γίνεται μετά την κατάθεση του 

χρηματικού ποσού. 

Στο άρθρο 4
99

 αναφέρεται ο τρόπος εργασιών της Εταιρείας. Επιτροπή με 

επτά εμπειροτεχνίτες θα επισκεφτεί την Κωπαΐδα και θα προσδιορίσει οριστικά και 

νόμιμα την δαπάνη και την περίμετρο της συνήθους πλημμύρας σύμφωνα με το έργο. 

Το άρθρο 6 μας παρουσιάζει τα πλεονεκτήματα των ιδιοκτητών που οι 

εκτάσεις τους πάρθηκαν προσωρινά από την Εταιρεία. Σε όσες από αυτές τις 
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εκτάσεις, υπάρχουν κτίσματα της Εταιρείας, μετά την εκμετάλλευσής τους από αυτήν 

περνούν στην ιδιοκτησία τους καθώς και 3 στρέμματα για κάθε οικογένεια.   

Το άρθρο 9
100

 αναφέρει ότι οποιαδήποτε αρχαιότητα βρεθεί ανήκει στο 

Κράτος. Δικαιούχος του έργου είναι ο Σαρραζίν Μονφερριέρ (άρθρο 10)
101

. Τέλος, 

σύμφωνα με το άρθρο 11
102

 το ελληνικό κράτος αποκτούσε αυτόματα το δικαίωμα 

παραχώρησης του έργου σε άλλο φορέα για να το εκτελέσει. Δυστυχώς όμως τέτοιος 

φορέας δεν υπήρχε και τρία χρόνια αργότερα ένα Όμιλος Ελληνικών τραπεζών 

ίδρυσε μια «Ελληνική Εταιρεία αποξήρανσης». 

Η ίδρυση της νέας εταιρείας που ήταν καθαρώς ελληνική και συμμετείχαν η 

«Εθνική Τράπεζα, η Τράπεζα Βιομηχανικής Πίστεως, η Ιονική Τράπεζα, η Γενική 

Πίστεως Τράπεζα και ο Σκαρλάτος Σούτσος», χαροποίησε όλους τους Βοιωτούς οι 

οποίοι περίμεναν πολλά από την αποξήρανση
103

. 

Το 1878 οι τράπεζες που συγκροτούσαν την «Ελληνική Εταιρεία 

αποξήρανσης» αναθέτουν στον μηχανικό Revol να αξιολογήσει και να συντάξει 

προϋπολογισμό για το κόστος της αποξήρανσης. Ο Revol έκρινε το έργο ασύμφορα 

και οι τράπεζες αποσύρθηκαν από την ανάληψη του έργου.  

Ορισμένες προσπάθειες έγιναν την περίοδο 1878-1880 για τη δημιουργία 

νέα εταιρείας η οποία θα αναλάμβανε το έργο της αποξήρανσης. Όμως δεν 

καρποφόρησαν οι ενέργειες γιατί δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν στις εγγυήσεις 

απέναντι στο Ελληνικό κράτος. 

Η προσπάθεια του Μηχανικού Μανιτάκη
104

 για την ίδρυση νέας εταιρεία 

που θα προχωρούσε στα έργα αποξήρανσης δεν καρποφόρησε γιατί κανένας φορέας 

δεν δέχτηκε να εγγυηθεί προς το Ελληνικό Δημόσιο την ομαλή χρηματοδότηση των 

έργων. 
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-Η ολοκλήρωση των έργων από την Γαλλική Εταιρεία 

Τα πράγματα στα μέσα της δεκαετίας του 1860 ευνοούσαν περισσότερο την 

οποιασδήποτε μορφής ξένη επένδυση σχετικά με το θέμα της Κωπαΐδας, εξάλλου σε 

αυτό συνέβαλε και ο περίφημος Νόμος του 1864 περί αποξηράνσεως της λίμνης 

Κωπαΐδας
105

. 

Οι πρώτοι που είδαν με καλό μάτι την επένδυση αυτοί ήταν οι Γάλλοι 

επενδυτές. Σε αυτό ίσως να επηρέασαν και κάποιους παράγοντες όπως οι παλαιότερες 

εισηγήσεις του Κωλέτη, οι μελέτες και τα σχέδια που είχε κάνει λίγα χρόνια πριν ο 

Γάλλος μηχανικός Sauvage, αλλά φυσικά και η ενασχόληση του Τραπεζικού Οίκου 

Eichtal με το θέμα της Κωπαΐδας. Μπορεί να μην είχαν κάποιο σπουδαίο αποτέλεσμα 

όλα αυτά όμως εκείνοι πίστευαν πως αν εξασφάλιζαν δύο πράγματα, από την μια 

πλευρά μια σύμβαση με το Ελληνικό Δημόσιο και από την άλλη πλευρά την 

χρηματοδότηση του έργου θα μπορούσαν να φέρουν εις πέρας την υλοποίησή του. 

Τον ίδιο καιρό βέβαια δημοσιεύματα του τύπου της εποχής συζητούσαν την 

ουσιαστική ανάμιξη και πρωτοβουλία των ομογενών για όλο θέμα, ενώ εκτός από το 

Γαλλικό υπήρχε και το Αγγλικό ενδιαφέρον για την ανάληψη του έργου
106

. 

Η πρώτη όμως επίσημη πρόταση και ταυτόχρονα παραχώρηση της λίμνης 

για αποξήρανση έγινε το 1865. Ο Γάλλος Sarragin Mornferier κατόπιν 

διαπραγματεύσεων που είχε με την Ελληνική Κυβέρνηση κατάφερε να αποσπάσει τη 

θετική απάντηση της Κυβέρνησης και ανέλαβε την διεκπεραίωση του έργου. 

Έτσι ιδρύθηκε η Γαλλική Εταιρεία η οποία υπέγραψε μια σύμβαση 15 

άρθρων προκειμένου να αναλάβει το έργο. Οι κυριότεροι όροι της σύμβασης ήταν: 

1/ από τα 290.000 στρέμματα που θα αποξηραίνονταν η Εταιρεία θα είχε υπό την 

κατοχή της τα 210.000 και τα υπόλοιπα 80.000 θα περιέρχονταν στην ιδιοκτησία του 

Ελληνικού Δημοσίου (συγκεκριμένα θα γίνονταν βασιλικά) 

2/ η Εταιρεία θα είχε πλήρη εξουσία στο Κωπαϊδικό πεδίο για 99 έτη (έως και το 

1964) 
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3/ η δυνατότητα της Εταιρείας να μην καταβάλλει καμία αποζημίωση σε 

οποιονδήποτε για ζημιές που θα γίνονταν στις περιοχές που ήταν πιο ευπαθείς σε 

πλημμύρες. 

Για τις μεταφορικές ανάγκες η Εταιρεία θα μπορούσε να εγκαταστήσει 

κτίρια και να χρησιμοποιεί το λιμάνι της Λάρυμνας στο βόρειο Ευβοϊκό, και το 

λιμάνι Αντίκυρας στον Κορινθιακό κόλπο. Τα κτίρια αυτά καθώς και η δυνατότητα 

της εταιρίας να χρησιμοποιεί τα λιμάνια αυτά θα δίνονταν για χρονικό διάστημα 99 

ετών.   

Η Γαλλική Εταιρεία είχε και πολλά ακόμα σημαντικά πλεονεκτήματα: 

 ήταν απαλλαγμένη από φόρους, 

 δεν πλήρωνε εισαγωγικούς και τελωνιακούς δασμούς,  

 ήταν απαλλαγμένη από κάθε μορφής αποζημίωση του δημοσίου για 

οποιαδήποτε έργα θα εκτελούνταν σε δημόσια έκταση. 

Οι όροι της σύμβασης ήταν πολλοί ασύμφοροι για το Ελληνικό δημόσιο 

αλλά και για τους κατοίκους των παράκτιων περιοχών της Κωπαΐδας αφού θα ήταν 

αναγκασμένοι να δουλεύουν ως εργάτες της Γαλλικής Εταιρείας. Η Ελληνική κοινή 

γνώμη, η αντιπολίτευση και οι ομογενείς καταδίκασαν και χαρακτήρισαν ως 

σκανδαλώδη την παραχώρηση του έργου στην Γαλλική Εταιρεία υπό αυτές τις 

συνθήκες. 

Όλα αυτά είχαν ως αποτέλεσμα αναβληθεί στην Βουλή η συζήτηση για την 

επικύρωση της σύμβασης. Την ίδια χρονική περίοδο σχηματίστηκε από Έλληνες και 

ομογενείς η Ελληνική Εταιρεία για την αποξήρανση της Κωπαΐδας. Η Ελληνική 

Εταιρεία δεν κατάφερε να ανταποκριθεί στην πρόκληση της ανάληψης του έργου, 

πέτυχαν όμως να μην ψηφιστεί στη Βουλή το Νομοσχέδιο που θα επικύρωνε την 

σύμβαση της Γαλλικής Εταιρείας μέχρι αυτό να τροποποιηθεί. 

Αυτό ήταν μια μεγάλη επιτυχία καθώς η νέα κυβέρνηση Βενιζέλου ψήφισε 

το Νομοσχέδιο αφού κατόπιν έγιναν σε αυτό οι απαραίτητες τροποποίησης 

προκειμένου να περιέλθει στην τελική του μορφή. 
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Ο περίφημος αυτός Νόμος ΡΟΓ Περί αποξηράνσεως της λίμνης Κωπαΐδας 

δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα της Κυβέρνησης τον Φεβρουάριο του 1867
107

. Ο 

επικεφαλής της εταιρίας Mornferier δεν αποδέχθηκε αυτές τις τροποποιήσεις και για 

το λόγο αυτό δεν προχώρησε το έργο που του είχε ανατεθεί δύο χρόνια πριν από την 

Ελληνική Κυβέρνηση. 

Ο λόγος όμως που ο Mornferier δεν προχωρούσε το έργο δεν ήταν μόνο οι 

τροποποιήσεις που επέβαλλε στην Γαλλική εταιρία ο Νόμος ΡΟΓ. Ο σημαντικότερος 

λόγος ήταν η οικονομική αδυναμία της εταιρίας να σηκώσει στις πλάτες της τα έξοδα 

ενός τόσο σπουδαίου και τεράστιου έργου. Ο Mornferier αποφάσισε να συμπράξει με 

τον ομοεθνή του Bonnair πιστεύοντας πως έτσι θα υλοποιούσε τον στόχο που είχε 

θέσει. 

Η συμφωνία της σύμπραξης Mornferier - Bonnair έγινε το 1869. Παρά το 

γεγονός της σύμπραξης η Γαλλική εταιρία αποδείχθηκε αδύναμη και ανίσχυρη να 

εκτελέσει το έργο και γι’ αυτό το λόγο το 1873 η Ελληνική Κυβέρνηση κηρύσσει 

έκπτωτους τους Mornferier - Bonnair καθώς και την εταιρεία τους . 

Αυτομάτως λοιπόν εκείνη τη στιγμή το Ελληνικό Κράτος είχε το δικαίωμα 

να διαπραγματευτεί και να αναθέσει το έργο σε οποιονδήποτε φορέα επιθυμούσε να 

αναλάβει και να το φέρει εις πέρας. 

Έπειτα από χρονικό διάστημα πέντε ετών το 1878 και για πρώτη φορά 

εμφανίστηκε Ελληνικό ενδιαφέρον για το έργο της Κωπαΐδος. Συγκεκριμένα οι 

Τράπεζες, Εθνική, Ιωνική, Γενική, Πιστωτική και Βιομηχανική Πίστεως μαζί με τους 

Σκαρλάτο Σούτσο ίδρυσαν ένα συνδικάτο για την ανάληψη του έργου. 

Η είδηση αυτή χαροποίησε ιδιαίτερα την Ελληνική κοινή γνώμη και ακόμα 

πιο πολύ τον Βοιωτικό λαό ο οποίος επιθυμούσε για πολλά χρόνια την υλοποίηση του 

έργου που τώρα θα πραγματοποιούνται από ελληνικά χέρια. Ο Λουκάς Μπέλλος 

γιατρός, βουλευτής και αρχισυντάκτης της Εφημερίδας "Βοιωτίας” έγραψε σε 

δημοσίευμα του.. «Χαράς αφότου ενέπλησεν ημάς η είδησης της μελετώμενης 

αποξηράνσεως της κακής ημών γείτονος Κωπαϊδος ,ην ανέλαβαν αϊεν Ελλάδι. 

Τράπεζαι. Φαίνεται δε ότι μετά της Κυβερνήσεως διαπραγματεύσεις επερατώθησαν 
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αισίως και πρόκειται νυν να προσελθώσι μηχανικοί εξ Ευρώπης όπως μελετήσωσι το 

έργον. Ούτως δε εκ των υστέρων αποδεικνύεται πόσον δίκαιον είχαν οι κατά το 1867 

εντόνως πολεμήσαντες την παραχώρησιν της Κωπαϊδος εις ξένων εταιρίαν ,ήτις επί 

99 όλα έτη απήτοι να καρπούται αυτήν έχουσα προνόμια βαρέα και σχεδόν 

κατακτητικά»
108

. 

Το Ελληνικό συνδικάτο κάλεσε τον Γάλλο μηχανικό Revol για να 

αξιολογήσει το έργο και να συντάξει τον προϋπολογισμό του έργου. Μετά όμως από 

διάστημα δύο ετών, ο Revol έκρινε το εγχείρημα ως ασύμφορο προς την εκτέλεση 

του και ο Όμιλος των Τραπεζών αποσύρθηκε από την ανάληψη του έργου. 

Ακολούθησαν δύο προσπάθειες του Gehene, το1878, και του Μανιατάκης, το 1879, 

χωρίς αποτέλεσμα όμως αφού δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν στις εγγυήσεις που 

ζητούσε το Ελληνικό Δημόσιο για την παραχώρηση των καλλιεργειών και την 

προνομίων τους μετά την αποξήρανση. 

Το 1880 μετά από παρέμβαση του ελληνικού κράτους το ζήτημα άρχισε να 

διευθετείται και πάλι. Συγκεκριμένα, ο Χαρίλαος Τρικούπης (ως υπουργός 

οικονομικών) και ο Στέφανος Σκουλούδης ήρθαν σε διαπραγματεύσεις με τον 

εκπρόσωπο της γαλλικής εταιρείας , ομίλου τραπεζιτών, και τον Ιωάννη Δ. Βούρο και 

τελικά υπογράφθηκε μια νέα σύμβαση στις 30-05-1880 για την αποξήρανση και 

εκμετάλλευση της Κωπάίδας . 

Ο P. Larousse ως διευθυντής των Γάλλων μηχανικών έκανε μελέτες σχεδόν 

τριών χρόνων, ως το 1882 και ενώ αρχικά είχαν προτείνει το σχέδιο του Sauvage το 

τροποποίησε ως προ το τελικό σημείο απορροής τον υδάτων. Η μελέτη του 

προέβλεπε δυο διόδους προς της λίμνες Υλίκη και Παραλίμνη μέσω των λαιμών της 

Καρδίτσις (Ακραίφνιου) και του Μουρικίου.Οι δύο λίμνες θα ήταν οι αποταμιευτήρες 

νερού που θα χρησίμευαν για την άρδευση των καλλιεργητών κατά τους θερινούς 

μήνες. Το χειμώνα τα νερά μέσω των δυο λιμνών θα διοχετευόταν στην θάλασσα 

μέσω της Ανθηδόνας. Με τη μέθοδο αυτή θα λειτουργούσαν τρεις ηλεκτρικοί 

σταθμοί οι οποίοι θα παρήγαγαν ενέργεια στην περιοχή, επιπλέον οι μηχανικοί θα 

φρόντιζαν για την άρδευση (υδροδότηση) του Θηβαϊκού πεδίου αλλά και την 
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διοχέτευση μέρος των υδάτων προς το λεκανοπέδιο της Αττικής. Η μελέτη αυτή 

υπογράφθηκε με τη σύμβαση 4805 του 1882 . 

Η Γαλλική Εταιρεία είχε κύριους μετόχους τους. Στ. Σκουλούδη , Ανδρ. 

Συγγρό , Πετροκόκκινο , I. Βούρο και διαθέσιμο κεφάλαιο για το έργο 15.000 

γαλλικά φράγκα. Οι φήμες του Ελληνικού τύπου στα τέλη του 1883 πως η γαλλική 

εταιρία δεν διέθετε τα απαραίτητα χρήματα για την υλοποίηση του έργου και ότι τα 

εδάφη που θα αποκαλυφθούν δεν θα είναι καλλιεργήσιμα , που προκάλεσαν 

αναταραχή στο χρηματιστήριο της Αθήνας με κατακόρυφη πτώση της μετοχής της 

εταιρίας. Παρά το γεγονός αυτό η γαλλική εταιρία κατόρθωσε να πραγματοποιήσει το 

μεγαλύτερο μέρος των εργασιών μέχρι την άνοιξη του 1886
109

. 

Τα εγκαίνια του έργου πραγματοποιήθηκαν το καλοκαίρι του 1886
110

 

αίσθηση όμως είχε προκαλέσει και οι μεταστροφή της στάσης του τύπου προς την 

εταιρεία, ενώ λίγους μήνες πριν ανέφεραν ότι η εταιρία δεν διέθετε τους 

απαραίτητους οικονομικούς πόρους για να αποπερατωθεί το έργο και η μετοχή της 

έπεφτε κατακόρυφα
111

. Βέβαια στην ανάκαμψη αυτή και στην επίτευξη του στόχου 

της εταιρίας βοήθησε και ο διευθυντής της Γαλλικής εταιρίας , ο αρχιμηχανικός L. 

Pochet. 

Η αλλαγή της συμπεριφοράς του τόπου της εποχής επηρέασε την Ελληνική 

κοινή γνώμη και ιδιαίτερα το κοινό της Βοιωτίας οι οποίοι σύσσωμοι έσπευσαν στην 

31η Μάιου του 1886 για να δουν από κοντά τα εγκαίνια των έργων, για να δουν τα 

όνειρα και τις βλέψεις που είχαν για τη Κωπαϊδα να είναι πλέον πραγματικότητα.  

Η εφημερίδα «Άκρόπολις» έγραψε πως οι πάντες ήταν συγκινημένοι, 

αμήχανοι, αδυνατούσαν να πιστέψουν πως ένα γιγαντιαίο εγχείρημα είχε συντελεστεί 

με επιτυχία και δεν μπορούσαν να πεισθούν πως σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα 

μετατράπηκαν στην πραγματικότητα τα όνειρα τους, απαθανατίζοντας τους 
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δημιουργούς και σχεδιαστές του έργου τιμώντας τους με κάθε υπερβολή για την 

πρωτοβουλία να αναλάβουν και να αποπερατώσουν το έργο
112

. 

Όλα πήγαιναν κατ’ ευχήν όμως μια σημαντική παράληψη έμελλε να παίξει 

καθοριστικό ρόλο . Ο βυθός της λίμνης είχε ένα στρώμα τύρφης, η οποία 

συσσωρεύτηκε από τη σήψη των καλαμώνων και άλλων φυτικών ουσιών, το οποίο 

είχε γύρω στα τρία μέτρα πάχος και μετά την υποχώρηση των υδάτων άρχισε να 

φλέγεται. Η αυτοανάφλεξη της τύρφης προκάλεσε καθίζηση του βυθού με 

αποτέλεσμα να σχηματιστούν νέα έλη ενώ ακριβώς από πάνω τους βρίσκονταν τα 

αποστραγγιστικά έργα, αδύναμα πια να χρησιμοποιηθούν
113

. 

Έτσι τώρα επιβάλλονταν η ανάγκη να καθοριστεί η τύρφη, για να μην 

υπάρξει στο μέλλον αντίστοιχο πρόβλημα και να τροποποιηθούν τα έργα. Αυτό το 

γεγονός βέβαια για να πραγματοποιηθεί έπρεπε να δαπανηθεί ένα τεράστιο ποσό το 

οποίο η εταιρία δεν διέθετε. Κανείς δεν είχε προβλέψει την αυτανάφλεξη της τύρφης 

και τη ζημιά που θα πάθαινε η εταιρία.  

Η Γαλλική Εταιρεία έκανε προσπάθειες για να εξασφαλίσει χρηματοδότηση 

από διεθνείς χρηματαγορές όμως οι προσπάθειες ήταν άκαρπες. Τελικά το 1887 η 

Γαλλική Εταιρεία αναγκάστηκε να δηλώσει πτώχευση και έξι χρόνια αργότερα το 

1893 να γίνει η εκκαθάριση της . 

Αυτή, βέβαια η εξέλιξη έφερε νέο κύμα απογοήτευσης στο Βοιωτικό κοινό 

αλλά και στην Ελληνική κοινή γνώμη, αφού το ζήτημα της Κωπαϊδας μέσω του 

τύπου της εποχής είχε λάβει Πανελλήνιες διαστάσεις . 

Η Γαλλική Εταιρεία το Απρίλιο του 1887 κάλεσε σε γενική συνέλευση 

όλους τους μετόχους της με αφορμή: 

 την παραχώρηση σε άλλο φορέα των δικαιωμάτων τις εταιρίας και  

 το διορισμό επιτροπής για την εκκαθάριση εταιρίας.  

Με αυτό τον τρόπο ανοίγει ο δρόμος για τη σύσταση Αγγλικής Εταιρείας για 

την αποξήρανση της Κωπαΐδας και δίνει τη δυνατότητα στους Άγγλους για μια νέα 

ευκαιρία μετά την αποτυχημένη προσπάθεια του Γουέμπστερ. 
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Η Γαλλική Εταιρεία μετά την εκκαθάριση της εκχώρησε τα δικαιώματά της 

στην Αγγλική Εταιρεία " Lake Copáis CO LTD”
114

 . Οι Γάλλοι μετά από προσπάθειες 

30 περίπου χρόνων κατάφεραν το 1886 να φτάσουν πολύ κοντά στην αποξήρανση 

της λίμνης. Μια παράληψη τους όμως άλλαξε εντελώς τη ροή των πραγμάτων 

αναγκάζοντας την εταιρία να διαλυθεί .Σίγουρα αν δεν υπήρχε η τύρφη οι Γάλλοι θα 

είχαν καρπωθεί την επιτυχία ενός μεγάλου έργου και ταυτόχρονα μιας σπουδαίας , 

για την εποχή, επένδυσης 

Πρέπει όμως να μην μείνουμε μόνο στα του έργου, αλλά να εξετάσουμε τη 

στάση της κοινής γνώμης καθ’ όλη τη διάρκεια της πορείας του Γαλλικού κεφαλαίου 

στην Κωπαΐδα. 

Ενώ αρχικά οι Βοιωτοί ζητούσαν ένα οποιοδήποτε φορέα για να αναλάβει το 

έργο, πάντα με τους όρους του νόμου ΡΟΓ, και ενώ έβλεπαν με καλό μάτι την 

εταιρεία του Mornferier στην συνέχεια είδαμε να αλλάζει εντελώς στάση, λόγου της 

απραξίας της εταιρείας. 

Αργότερα με την προσπάθεια που έκανε το συνδικάτο των Ελληνικών 

Τραπεζών η κοινή γνώμη πίστευε πως με ελληνικά κεφάλαια και με την βοήθεια 

ξένων μηχανικών, και πάλι όμως Γάλλων, το έργο θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί. 

Απογοητεύτηκαν όμως αργότερα όταν είδαν τον δισταγμό και την αδυναμία του 

Ομίλου των Τραπεζών να αναλάβει όπως εκτιμούσε και έλεγε ένα ασύμφορο προς 

εκτέλεση έργο. 

Κατόπιν υπήρξε απογοήτευση και απραγία μέχρι την νέα Γαλλική Εταιρεία 

που ιδρύθηκε. Κι ενώ με την ίδρυση της εταιρείας το 1882 όλοι ήταν ενθουσιασμένοι, 

ένα χρόνο μετά , το 1883 ο τύπος και η κοινή γνώμη δεν πίστευε στην εταιρεία. Η 

εταιρεία όμως κατάφερες να τους διαψεύσει υλοποιώντας τα έργα που είχε 

προσχεδιάσει κάνοντας τον κόσμο και ιδιαίτερα τους Βοιωτούς να μην πιστεύουν στα 

μάτια τους. Η αυτανάφλεξη όμως της τύρφης έμελλε και πάλι να σκορπίσει την 

απογοήτευση στο κοινό. 

Τέτοιες ανάλογες αντιδράσεις και συμπεριφορές της κοινής γνώμης θα 

προκαλέσει και η είσοδος του Αγγλικού κεφαλαίου όπως θα δούμε στη συνέχεια Η 
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είσοδος όμως αυτή έμελλε να είναι η πιο επιτυχημένη και καθοριστική από πολλές 

πλευρές, όμως ήταν και η τελευταία είσοδος ξένου κεφαλαίου στο Κωπαϊδικό πεδίο. 

Πάντως οφείλουμε να παραδεχτούμε πως παρά τις δυσκολίες που 

αντιμετώπισαν οι Γάλλοι, δεν το έβαλαν κάτω , ίσα - ίσα προχώρησαν το έργο , το 

τελείωσαν και αποκαλύπτοντας το πρόβλημα της τύρφης έκαναν τα πράγματα πιο 

γνωστά στους νέους επενδυτές, καθώς θα γνώριζαν εκτός από τις προηγούμενες 

μελέτες και τα κυριότερα προβλήματα που θα αντιμετώπιζαν και θα έπρεπε να 

λύσουν για να τελειοποιήσουν το έργο. 

 

-Η ίδρυση της Lake Copais Company 

Το Σεπτέμβριο του 1887 ιδρύεται στο Λονδίνο από τους Άγγλους 

κεφαλαιοκράτες η εταιρεία Lake Copais Company Limited
115

 η οποία είχε ως 

αποκλειστικό σκοπό της την αποπεράτωση των έργων αποξήρανσης της Κωπαΐδας 

και την καλλιέργεια της, αναλαμβάνοντας η ίδια τις υποχρεώσεις αλλά και τα 

δικαιώματα της Γαλλικής Εταιρείας
116

.  

Η Εταιρεία αναγνωρίστηκε από το Ελληνικό Κράτος με Βασιλικό Διάταγμα. 

Η δημοσιοποίηση της σύμβασης αυτής προκάλεσε μεγάλες αντιδράσεις κυρίως στους 

Έλληνες ομογενείς, οι οποίοι θεώρησαν τους όρους αυτούς που υπέγραψε η Ελληνική 

Κυβέρνηση απαράδεκτους και σκανδαλώδεις. 

Σε φυλλάδιο που τυπώθηκε στην Αθήνα κατά της σύμβασης αυτής, οι 

βουλευτές Αντ. Γεωργαντάς, Χ. Τυμβρακάκης, Ν. Χατζόπουλος, Δ. Λεβίδας, Α. 

Πετσάκης και Εμ. Τομπάζης τους καλούσαν να συστήσουν Ελληνική Εταιρεία και « 

να συστήσετε κατά πόλεις επιτροπάς της ίδιας όμως εκλογής, αίτινες να προβώσιν εις 

εγγραφήν μετόχων και ελθούσιν εις ταχείας και άμεσον συννενόησιν μετά της εν 

Αθήναις κεντρικής επίσης αποξηράνσεως τας Κωπαΐδος λίμνας επιτροπάς…
117

». 

Από τις αντιδράσεις αυτές επιτυγχάνεται η αναβολή της συζήτησης στη 

Βουλή για την κύρωση της σύμβασης. Την περίοδο αυτή κατατέθηκε στο Υπουργείο 
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Εσωτερικών και μια νέα εμπεριστατωμένη μελέτη για την αποξήρανση της Κωπαΐδας 

από τους Εμμ. Μαυρακάκη, Π. Σκαλιστήρη, Γ. Μεταξά και Θ. Ηπίτη
118

.   

 

-Η Αγγλική Εταιρεία 

Η Αγγλική  Εταιρεία ανέλαβε τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις της 

προκατόχου της με την έγκριση του Β.Δ. της 18
ης

 Σεπτεμβρίου 1887
119

. Η νέα 

Εταιρεία βρήκε τα έργα που αφορούσαν την λίμνη, σχεδόν ανέπαφα, και οι υπηρεσίες 

της από το 1888 και εξής αποσκοπούσαν στην ολοκλήρωση των έργων αυτών, την 

καθολική αποστράγγιση της λίμνης και την διαμόρφωση υποδομής για την άρδευση 

και την διαχείριση της πεδιάδας. 

Προτεραιότητες των αποξηραντικών έργων της Αγγλικής Εταιρείας ήταν η 

διευθέτηση της κοίτης των ποταμών Μέλανα και Κηφισσού με την κατασκευή της 

μεγάλης περιφερειακής διώρυγας και η διάνοιξη εσωτερικού αποστραγγιστικού 

καναλιού, που θα υποστηρίζονταν από ένα δίκτυο δευτερευουσών και τριτευουσών 

αποστραγγιστικών τάφρων. Έτσι θα διοχετεύονταν τα εσωτερικά λιμνάζοντα ύδατα 

της λίμνης στην εκκενωτική διώρυγα και την σήραγγα της Καρδίτσας και θα 

επιτυγχανόταν η μόνιμη αποξήρανσή της.  

Μετά την ολοκλήρωση του εσωτερικού αποστραγγιστικού καναλιού 

διαπιστώθηκε η αδυναμία φυσικής απορροής των υδάτων, δεδομένης της 

υψομετρικής διαφοράς της με τμήματα της περιμετρικής διώρυγας και της διώρυγας 

της Καρδίτσας. Οι δυνατότητες επίλυσης του προβλήματος ήταν δύο. Από την μια η 

κατασκευή της νέας εσωτερικής διώρυγας και από την άλλη η διαίρεση της πρώτης 

σε δύο ζώνες, της υψηλής και της χαμηλής στάθμης, λύση που τελικά επιλέχθηκε
120

. 

Η διώρυγα υψηλής στάθμης δεχόταν τα ύδατα της επιφάνειας που οριζόταν 

από αυτήν και την μεγάλη περιφερειακή διώρυγα, αποστραγγίζοντας επιφάνεια 5.600 

στρεμμάτων. Το σύστημα της χαμηλής στάθμης περιλάμβανε την επιφάνεια που 
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οριζόταν από την κύρια τάφρο άρδευσης, την πρώτη εσωτερική διώρυγα και την 

διώρυγα του Μέλανα. Η κεντρική διώρυγα χαμηλής στάθμης κατέληγε στο φρέαρ 

των ηλεκτροκίνητων αντλιών που βρισκόταν στην περιμετρική διώρυγα κοντά στο 

Μούλκι. Τα ύδατά της ανυψώνονταν από τις αντλίες και χύνονταν στην περιμετρική 

διώρυγα του Κηφισσού. 

Στη διάρκεια εκτέλεσης των έργων και η Αγγλική Εταιρεία αντιμετώπισε 

μεγάλες δυσκολίες για να ανταπεξέλθει στην λανθασμένη αρχική επιλογή. Η τεχνητή 

άντληση των υδάτων του πυθμένα δημιούργησε επιπλέον προβλήματα, με την 

συνεχόμενη υποχώρησή του. Το 1923, και μετά από εμπεριστατωμένη μελέτη, 

επιδιώχθηκε η ριζική λύση του προβλήματος με την εκβάθυνση της εκκενωτικής 

διώρυγας και των συναφών αποστραγγιστικών τάφρων σε βάθος που να επιτρέπει την 

αποστράγγιση με φυσική απορροή των υδάτων από όλη την περιοχή. Το πολύπλοκο 

και δαπανηρό αυτό έργο ολοκληρώθηκε το 1931 και κόστισε 200.000 λίρες. 

Ειδικότερα η Αγγλική Εταιρεία ανέθεσε τη διεύθυνση και επίβλεψη των 

έργων στον άγγλο μηχανικό Henry Ree, γνωστό στον επιστημονικό κόσμο για τη 

συμβολή του σε σπουδαία υδραυλικά έργα στην Ολλανδία και την Ιρλανδία και μετά 

στον Jas. C. Madeley
121

. Έτσι υπό την διεύθυνση του Henry Ree ολοκληρώθηκαν και 

βελτιώθηκαν τα έργα που είχαν μείνει ημιτελή από την Γαλλική Εταιρεία. Η 

επίβλεψη των έργων στα τμήματα της περιφερειακής διώρυγας Σκριπού-Μούλκι και 

Μούλκι-Καρδίτσα ανατέθηκε στους μηχανικούς Lallier, γάλλο μηχανικό στην 

Εταιρεία και τον Grundtvig
122

. 

Τα συμπληρωματικά έργα στη λεκάνη της λίμνης που συνδεόταν με τα 

παραπάνω κανάλια και ιδιαίτερα με την μεγάλη περιφερειακή διώρυγα ήταν 

αναρίθμητα και αποτελούνταν, από τα έργα για την εκτροπή και τη διοχέτευση της 

ροής των ποταμών στη μεγάλη περιφερειακή διώρυγα, την κατασκευή γεφυρών για 

τη δημιουργία δρόμων πάνω από τα κανάλι, σιφόνια για την άρδευση, αγωγούς με 

αυτόματες πόρτες για την συγκέντρωση των επιφανειακών υδάτων και την 
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συγκράτησή τους στα κανάλια, και υδατοφράκτες με ελεγχόμενα ανοίγματα για τη 

ρύθμιση της ροής του νερού. 

Στη ρύθμιση του αποχετευτικού συστήματος συνέβαλε και το εργοστάσιο 

ηλεκτροπαραγωγής στην Υλίκη που λειτουργούσε με υδατόπτωση και το οποίο 

παρήγαγε ρεύμα το οποίο χρησίμευε για την κίνηση των αντλιοστασίων για την 

άντληση των υδάτων. Εντός της περιφέρειας του αποστραγγισμένου κτήματος 

υπήρχαν ακόμη σταθμοί υδρονομείων και τηλεφωνείων που συνδέονταν με 

τηλεφωνικό δίκτυο, όπου διέμεναν οι υδρονομείς, οι οποίοι ρύθμιζαν τα ύδατα κατά 

την περίοδο των βροχοπτώσεων, καθώς και διάφορες αποθήκες για την συγκέντρωση 

των προϊόντων του κτήματος.     

Τα τεχνικά έργα της Αγγλικής Εταιρείας περιλαμβάνουν επίσης και μια 

σειρά από πρωτοβουλίες και δράσεις για την άρδευση και διαχείριση των υδάτινων 

πόρων για την ενεργοποίηση βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Για την χρήση της 

Υλίκης ως υδαταποθήκης αρδεύσεων, τα σχέδια της Εταιρείας περιλάμβαναν τα 

ακόλουθα έργα
123

: α/ την έμφραξη των καταβοθρών της Υλικής για την επίτευξη της 

στεγανότητας της λεκάνης αυτής, β/ την κατασκευή της σήραγγας της Ουγγάρας και 

γ/ της κεντρικής αρδευτικής διώρυγας. Ωστόσο, το σχέδιο των εκτεταμένων αυτών 

αρδευτικών έργων τροποποιήθηκε ριζικά και η Εταιρεία αρκέστηκε να παίρνει νερό 

για τις αρδεύσεις από τον Μέλανα ποταμό και την μεγάλη περιμετρική διώρυγα. 

 

-Σύμβαση της Ελληνικής Κυβέρνησης με τον Ι. Βούρο 

Το 1880 ο εκσυγχρονιστής Υπουργός Οικονομικών Χαρίλαος Τρικούπης με 

πρωτοβουλία του ξεκινά ένα νέο γύρο διαπραγματεύσεων με τους Έλληνες 

αντιπροσώπους, Στεφ. Σκολούδη και Ιωάν. Βούρο για τη σύνταξη νέας σύμβασης
124

. 

Οι δυο πλευρές εξαντλώντας τα όριά τους υπέγραψαν νέα σύμβαση. Με την 

νέα σύμβαση της 24-06-1880 η Γαλλική Εταιρεία έχοντας ως Διευθυντή τον P. 
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Carousse ο οποίος ανέλαβε την πορεία των έργων. Επίσης, προχώρησε σε  νέα μελέτη 

τροποποίησης του σχεδίου Sauvage.  

Η νέα ολοκληρωμένη μελέτη υπογράφεται με την υπ’ αριθμόν 4885 

σύμβαση ανάμεσα στην Ελληνική Κυβέρνηση και στην Γαλλική Εταιρεία, η οποία 

είχε ως κύριους μετόχους τον Στ. Σκουλούδη, τον Ιωάν. Βούρο και τον Αντ. Συγγρό. 

Με αυτή την σύμβαση παραχωρείται από την Ελληνική Κυβέρνηση στο Ι. 

Βούρο και την Εταιρεία του το έργο της αποξήρανσης της Κωπαΐδας. Ως εγγύηση 

κατατίθεται στο Κεντρικό Ταμείο 300.000 δρχ. και ο τόκος ορίζεται σε 6% και 5% 

ετησίως. 

 

-Εκσυγχρονισμός και κοινωνικές διενέξεις στην Κωπαΐδα το Μεσοπόλεμο 

Η περίπτωση της Κωπαΐδας δεν εντάχθηκε στη διαδικασία της αγροτικής 

μεταρρύθμισης στο Μεσοπόλεμο, παρότι ήταν και αναμενόμενο και κοινωνικά 

επιθυμητό. Πιστεύουμε ότι σχετίζεται με τη γενικότερη πολιτική για οικονομική 

ανάπτυξη και αστικό εκσυγχρονισμό στην Ελλάδα. 

Το ζήτημα της οικονομικής στρατηγικής που ακολούθησαν το Ελληνικό 

Κράτος και η Αγγλική Εταιρεία στην Κωπαΐδα, καθώς και ο κοινωνικός αντίκτυπός 

του, συνθέτουν το «Κωπαϊδικό Ζήτημα στο Μεσοπόλεμο». Στην περίπτωση της 

Κωπαΐδας, οι ελπίδες για κάποια γεωργική ανάπτυξη εκφράζονταν με την 

αναγκαιότητα έκτακτης καλλιέργειας και δημιουργίας πρότυπης μονάδας, που 

προϋπόθεταν μεγάλη ιδιοκτησία και εισαγωγή τεχνολογίας. 

Το γεγονός ότι ως το 1924 δεν εισάγονται ούτε τεχνολογία ούτε σύγχρονες 

μέθοδοι καλλιέργειας οφείλεται σε μια σειρά από θεσμικά και πραγματικά αίτια. 

Μόλις το 1924 θεσμοθετείται πλήρως, με Διεθνή Διακανονισμό, η οριοθέτηση της 

ιδιοκτησίας της Εταιρείας πάνω στην κωπαϊδική γη.  

Οι συνεχείς αμφισβητήσεις, που πρόβαλλαν οι παραλίμνιοι καλλιεργητές 

από το 1882 πάνω στην ιδιοκτησία της Εταιρείας, δημιουργούσαν μια επενδυτική 

αβεβαιότητα που επιτεινόταν από την στάση του Κράτους στο όλο ζήτημα
125

. Το 
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Κράτος παραπέμποντας τη διένεξη μεταξύ καλλιεργητών και Εταιρείας στα Ελληνικά 

δικαστήρια βοήθησε στην διαιώνιση του προβλήματος. Εκτός από το θεσμικό 

ζήτημα, την πραγματοποίηση επενδύσεων καθιστούσαν αδύνατη τόσο η φύση του 

εδάφους όσο και οι τεχνικές ατέλειες των έργων. 

Οι παράμετροι που προσδιορίζουν τον τρόπο εκμετάλλευσης της κωπαϊδικής 

γης
126

: 

 η κοινωνική διαστρωμάτωση ανάμεσα στους καλλιεργητές 

 οι σχέσεις Εταιρείας και καλλιεργητών. 

Οι κατηγορίες καλλιεργητών στην Κωπαΐδα:  

 τους μικροϊδιοκτήτες- κατόχους γης 

 τους ημιακτήμονες- κατόχους γης (άγονης όμως) που εργάζονταν και στην 

Εταιρεία 

 τους ακτήμονες 

Οι σχέσεις μεταξύ Εταιρείας και καλλιεργητών εκφράζονταν κυρίως μέσω 

της πολιτικής του γεωμόρου. Οι καλλιεργητές, αναλαμβάνοντας την καλλιέργεια 

μέρους της γης της Εταιρείας με μακροχρόνια σύμβαση, υποχρεώνονταν να 

αποδίδουν σε αυτή ποσοστό επί της παραγωγής τους ανάλογα με το καλλιεργούμενο 

προϊόν. 

Η ανυπαρξία επενδύσεων, η χαμηλή αποδοτικότητα του εδάφους, οι 

εξελίξεις στις τιμές των αγροτικών προϊόντων, καθώς και το συνολικό μέγεθος της 

παραγωγής, δεν επαρκούσαν για αν καλύψουν τις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις 

της Εταιρείας από τους καλλιεργητές. Η αφαίμαξη της παραγωγής των καλλιεργητών 

έγινε ακόμα μεγαλύτερη αν συνυπολογιστεί στο ποσοστό του γεωμόρου ένα 

σημαντικό επί της παραγωγής τους που υποχρεώνονταν να καταβάλλουν στην 

Εταιρεία με τη μορφή διαφόρων εξόδων. 

Τυπικά οι καλλιεργητές υποχρεώνονταν να καταβάλλουν ποσοστό επί της 

παραγωγής τους μόνο για το δικαίωμα παροχής αρδευτικού ύδατος. Στην ουσία αυτή 

η εξάρτηση δημιουργούσε μια σειρά από προβλήματα. Η Εταιρεία, άλλοτε διέκοπτε 

την παροχή ύδατος και άλλοτε μη συντηρώντας τα κανάλια αποστράγγισης, τους 
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εξασθενούσε οικονομικά καταστρέφοντας την παραγωγή τους. Υπό αυτές τις 

συνθήκες το αίτημα του αγροτικού κόσμου της περιοχής ήταν η ριζική διευθέτηση 

του προβλήματος με αναγκαστική απαλλοτρίωση και διανομή της γης.  

Με το Διεθνή Διακανονισμό του ζητήματος το 1924, δημιουργείται ένα 

θερμό επενδυτικό κλίμα για την Εταιρεία
127

. Το θεσμικό ζήτημα λύνεται με την 

οριοθέτηση της ιδιοκτησίας της Εταιρείας. Η Εταιρεία ιδιοποιείται τα υπό επικαρπία 

εδάφη αποκτώντας πλήρη κυριότητα πάνω σε αυτά. 

Το Ελληνικό Κράτος υποχρεώνεται με την ίδια σύμβαση να παραχωρήσει 

στην Εταιρεία τη δυτική πλευρά της Κωπαΐδας, που αποτελούνταν από τα πιο γόνιμα 

εδάφη της περιοχής. Η Εταιρεία με την σειρά της προχωρά σε νέα έργα, καθώς και σε 

κατασκευή σταθμού ηλεκτροπαραγωγής με απώτερο σκοπό την εισαγωγή 

τεχνολογίας και την εφαρμογή της αυτοκαλλιέργειας. Η εκμετάλλευση των πιο 

εύφορων εδαφών και τα νέα έργα βοήθησαν στην κατακόρυφη αύξηση της 

παραγωγής. 

Με πρόσχημα την κάλυψη των εξόδων των νέων έργων, η Εταιρεία αύξησε 

το ποσοστό του γεώμορου από 28% σε 30-32%. Ο αγροτικό κόσμος της Κωπαΐδας 

εξεγείρεται και ζητά επίμονα απαλλοτρίωση και διανομή της γης. Η μόνη λύση είναι 

η εξαγορά του κτήματος από το Ελληνικό Κράτος. 

Γεωργικό τομέας
128

 

Προϊόν  Προπολεμικά  Δεκαετία 1930 Διαφορά 

Σιτάρι 18-20% 38-75% 20-55% 

Αραβόσιτος 18% 38-50% 20-32% 

Βαμβάκι 5-12 οκάδες 18-38 οκάδες 13-26 οκάδες 

Σανό 3-5 δρχ. 200 δρχ. 195-197 δρχ. 

Κτηνοτροφικό τομέας
129

 

Είδος Ζώου Προπολεμικά  Δεκαετία 1930 Διαφορά 

Πρόβατα Ο,10-1,50 δρχ. 50-100 δρχ. 49,50-48,50 δρχ. 

Μεγάλα Ζώα 2-5 δρχ. 160-250 δρχ. 158-245 δρχ. 

Χοίροι 0,50-2,50 δρχ. 250 δρχ. 247-249,50 δρχ. 

Όρνιθες 0,05-0,30 δρχ. 15-25 δρχ. 14,95-24,20 δρχ. 
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Αυτή τη λύση βλέπει και ο Βενιζέλος και προτείνει την εξαγορά του 

κτήματος από την ΕΤΕ ή την ΑΤΕ
130

. Στη λύση αυτή προσβλέπει και η Εταιρεία, που 

για πρώτη φορά δέχεται διαπραγματεύσεις για την εξαγορά. Αναγνωρίζει ότι με τον 

υπάρχοντα τρόπο εκμετάλλευσης της γης δεν είναι δυνατή η αύξηση της 

αποδοτικότητας. 

Το υψηλό ποσό που ζητούν οι Άγγλοι για την εξαγορά οδηγεί τις 

διαπραγματεύσεις σε ναυάγιο.  Η αποτυχία των διαπραγματεύσεων οδηγεί στην κρίση 

του 1930. Οι καλλιεργητές για δυο χρόνια (1930-1931) απεργούν, απέχοντας από 

κάθε καλλιέργεια της γης. 

Η κυβέρνηση Βενιζέλου κάτω από τις αγγλικές πιέσεις, προσπαθεί να βρει 

λύση. Με μια οπισθοχώρηση της εταιρείας (μείωση 2% του γεώμορου) και με μια 

επιδότησή του με ένα άλλο 2% από το κράτος, οι καλλιεργητές αναγκάζονται να 

συμβιβαστούν και να επιστρέψουν στην καλλιέργεια του κτήματος. 

Η λύση που προτείνουν και οι δυο πλευρές είναι η αυτο-καλλιέργεια του 

κτήματος από την ίδια την Εταιρεία με μισθωτούς εργάτες και με εισαγωγή 

τεχνολογίας. Η συνδρομή του Κράτους στην πραγμάτωση αυτού του στόχου 

εκφράζεται με φορολογικές διευκολύνσεις, που παρέχονται στην Εταιρεία για 

εισαγωγή τεχνολογίας, και με πρότασή του για δανειοδότησή της. Η κύρια όμως 

συνεισφορά του Κράτους ήταν η ανοχή που έδειχνε στις σχέσεις μεταξύ Εταιρείας 

και καλλιεργητών μετά την απεργία του 1930. 

Με την συνεχή αύξηση του γεωμόρου στα προαπεργιακά και ακόμη 

υψηλότερα επίπεδα και τη συνεχώς εντεινόμενη αστυνόμευση η Εταιρεία επιδίωκε 

την έμμεση εκδίωξη των εκμισθωτών καλλιεργητών από τα γόνιμα στα 

αντιπαραγωγικά εδάφη. Επιλέγοντας η ίδια τους εκμισθωτές καλλιεργητές, προχωρά 

σταδιακά στην αυτοκαλλιέργεια. Η εφαρμογή της αυτοκαλλιέργειας με νέα 

τεχνολογία αυξάνει την αποδοτικότητά της.  

Με αυτό τον τρόπο οι καλλιεργητές παράγουν κατά τον παραδοσιακό τρόπο 

κάτω από του ίδιους ή και χειρότερους κοινωνικούς και οικονομικούς όρους και η δε 

Εταιρεία παράγει στα αυτοκαλλιεργούμενα εδάφη με υψηλή αποδοτικότητα. 
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Την στιγμή που ο εκσυγχρονισμός αρχίζει, οι γενικότερες εξελίξεις στην 

Ελλάδα μετά το 1936, ευνοούν τη διατήρηση του παραδοσιακού τρόπου καλλιέργειας 

σε ένα σημαντικό τμήμα της κωπαϊδικής γης. 

Η δικτατορία του Μεταξά, η κατοχή, η αντίσταση και ο εμφύλιος 

δυναμώνουν το κοινωνικό κίνημα στην περιοχή, που πιέζει στα πρώτα μεταπολεμικά 

χρόνια για μια ριζική διευθέτηση του ζητήματος. Η αναγκαιότητα της κρατικής 

παρέμβασης γίνεται πραγματικότητα μόλις το 1953 με αφορμή την περιορισμένη 

τροποποίηση του Συντάγματος. Ακολουθεί η εξαγορά του κτήματος από Ελληνικό 

Δημόσιο και η μερική διανομή του στον αγροτικό πληθυσμό της περιοχής.  

 

-Το Κωπαϊδικό Ζήτημα μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 

Κατά τα έτη 1933-1940, με τις οικονομικές παροχές της Κυβέρνησης προς 

την Εταιρεία πραγματοποιούνται έργα διάνοιξης, θεμελίωσης και τσιμεντοποίησης 

του καναλιού στη Κωπαΐδα. Κατασκευή και δημιουργία υδατοφράχτη, διάνοιξη 

διώρυγας στην Υλική και δημιουργία γεφυρών. Κατά την περίοδο του μεσοπολέμου 

έγιναν μεγάλα έργα, με αποτέλεσμα την τελειοποίηση και την πλήρη αποξήρανση της 

λίμνης
131

. 

Κατά την γερμανική κατοχή, 1941-1944, η παραγωγή του κτήματος της 

Κωπαΐδας δεσμεύεται για τις ανάγκες των Κατοχικών στρατευμάτων και οι Γερμανοί 

επιβάλουν αυστηρή φορολόγηση στους καλλιεργητές και στους κτηνοτρόφους. Το 

1945, αναλαμβάνει και πάλι τη διοίκηση του κτήματος της Κωπαίδας η Αγγλική 

Εταιρεία. Ο πόλεμος όμως, και η αντίσταση είχαν ανακόψει τις επενδυτικές και 

επιχειρηματικές στρατηγικές των διαφόρων ομάδων που έλεγχαν την Αγγλική 

Εταιρεία. Οι πιέσεις που δημιουργήθηκαν από το Αγγλικό κεφάλαιο μετά το Β’ 

Παγκόσμιο Πόλεμο δεν επέτρεπαν στην Εταιρεία νέα οικονομικά εγχειρήματα παρά 

μόνο διορθωτικές κινήσεις. 

Την ίδια στιγμή εξαιτίας της Δικτατορίας του Μεταξά, της αντίστασης και 

του εμφυλίου πολέμου είχε δυναμώσει το κοινωνικό κίνημα. Από τα πρώτα 

μεταπολεμικά χρόνια, το κοινωνικό κίνημα άρχισε να πιέζει για μια τελική 
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διευθέτηση του ζητήματος και εφαρμογή αγροτικών μεταρρυθμίσεων στη Κωπαϊδική 

εποχή.  

Το 1947, η κυβέρνηση Σοφούλη εισηγήθηκε το νόμο 327 «περί 

αναγκαστικής μισθώσεων γαιών», με τον οποίο ο Υπουργός Γεωργίας είχε την 

εξουσία να επιβάλει στους ιδιοκτήτες γης, μισθωτές της εκλογής του
132

. Οι μισθωτές 

αυτοί, ήταν υποχρεωμένοι να καταβάλλουν μισθώματα σε είδος, τα οποία δεν θα 

ξεπερνούσαν το 10% της ακαθάριστης παραγωγής. 

Η Αγγλική Εταιρεία διαμαρτυρήθηκε έντονα, ισχυριζόμενη ότι τόσα χρόνια 

στην Ελλάδα τα μισθώματα αυτά κυμαίνονται μεταξύ 30-50%, αναλόγως της 

ποιότητας της γης και το είδος της μισθωτικής σχέσης. Όσον αφορά στην περίπτωση 

των αποξηραμένων γαιών ο νόμος προέβλεπε το ανώτατο όριο του μισθώματος να 

ανέρχεται στο 12%, ώστε το 2% επιπλέον αν προσδιορίζεται για τη συντήρηση των 

έργων
133

. Η Αγγλική Εταιρεία διαμαρτυρήθηκε γιατί θεωρούσε πολύ μικρό αυτό το 

ποσοστό για τη συντήρηση, διότι αυτή υπολόγιζε ότι απαιτείται το 20% της 

παραγωγής. 

Μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα, ο Υπουργός Οικονομικών με επιστολή 

του προς τον Εμπορικό Σύμβουλο της Βρετανικής Πρεσβείας, διαβεβαίωσε ότι ο 

νόμος 327 δεν θα εφαρμοστεί για την περίπτωση της Αγγλικής Εταιρείας. Η 

Ελληνική Κυβέρνηση επίσης, υποσχέθηκε ότι θα προσπαθούσε να κατοχυρώσει τα 

δικαιώματα της Εταιρείας. Η υπόσχεση αυτή όμως, δεν εφαρμόστηκε. Αυτή η 

κατάσταση, άρχισε να απασχολεί την ελληνική κοινή γνώμη και τη Βουλή, και 

ιδιαίτερα τους αντιπρόσωπους των Βοιωτών. Οι Βοιωτοί βουλευτές, υποστήριζαν την 

εξαγορά του κτήματος και τη διανομής της γης στους αγρότες. 

Στη συνεδρίαση της Βουλής της 26
ης

 Φεβρουαρίου 1951, ο βουλευτής Δημ. 

Παπασπύρου εξαπέλυσε δριμύτατες κατηγορίες εναντίον της Αγγλικής Εταιρείας. 

                                                           
132

 Κατσιφή-Ζώτα Β., Η λίμνη της Κωπαΐδας: προτάσεις και μελέτες για την αποξήρανση, οικονομικές 

και κοινωνικές προεκτάσεις, Αθήνα 2005, σ. 98-99. 
133

 Κατσιφή-Ζώτα Β., Η λίμνη της Κωπαΐδας: προτάσεις και μελέτες για την αποξήρανση, οικονομικές 

και κοινωνικές προεκτάσεις, Αθήνα 2005, σ. 99. 



74 

 

Υποστήριξε ότι «μεταχειρίζεται τους καλλιεργητές ως δούλους και υπάνθρωπους» και 

ζήτησε «ζητούμεν την συνδρομήν σας. Αποδώσατέ μας τη γην που μας ανήκει»
134

. 

Στην ίδια συνεδρίαση ο βουλευτής της Θήβας Δημ, Βουρδούμπας 

συμπλήρωσε:«…Αι εκτάσεις τα οποίας τώρα κατέχει η Κωπαΐς, εκ λόγων κοινωνικών, 

τούτο πρέπει να γίνει αντιληπτόν από όλους, πρέπει να αποδοθεί εις τους καλλιεργητάς 

των πάση θυσία… Πιστεύω ακράδαντως ότι θα κατανοηθεί παρά πάντων η ανάγκη και 

η σκοπιμότητα και η υποχρέωσης την οποίαν έχομεν τις ριζικωτέρας λύσεως του 

Κωπαϊδικού ζητήματος, όπερ τόσον ενδιαφέρει την ελληνικήν κοινωνίαν και τόσον έχει 

συγκινήσει τους πληθυσμούς των επαρχιών Θηβών, Λεβαδίας και Λοκρίδος, οι οποίοι 

μετ’ αγωνίας αναμένουν τη λύσιν…»
135

. 

Το 1948, ο Αυτοκράτορας της Αιθιοπίας Χαϊλέ Σελασιέ έδειξε ενδιαφέρον 

για την εξαγορά του κτήματος της Κωπαΐδας. Γι’ αυτόν το λόγο ο Υπουργός της 

Γεωργίας της Αιθιοπίας επισκέφθηκε την Αλίαρτο και την Κωπαΐδα. Τελικά, όμως, η 

εξαγορά δεν έγινε.  

Το 1949 στη συνεδρίαση της Δ΄ Αναθεωρητικής Βουλής των Ελλήνων ο 

βουλευτής Αττικοβοιωτίας Ιωαν. Σ. Κίνιας κατέθεσε σχέδιο ψηφίσματος για την 

αποκατάσταση των ακτημόνων καλλιεργητών και  μικρών κτηνοτρόφων της 

Κωπαΐδας. Η απόφαση της Βουλής προέβλεπε δυνατότητα προσθήκης μεταβατικής 

διατάξεως στο άρθρο 17 του υπό ψήφιση Συντάγματος για την αποκατάσταση των 

ακτημόνων καλλιεργητών.  

Οι αγώνες και οι προτάσεις των καλλιεργητών της Βοιωτίας για την εξαγορά 

του κτήματος από την Ελληνική Κυβέρνηση μεταφέρονται στη Βουλή τις χρονιές 

1949-1952. Το ίδιο χρονικό διάστημα ο Δ.Γ. Παπασπύρου προσπάθησε να 

υπερασπιστεί τα δικαιώματα των ακτημόνων καλλιεργητών στις δικαστικές αίθουσες. 

Αυτή την θέση του κατάφερε να υλοποιήσει όταν ανέλαβε τη θέση του Υπουργού 

Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση Πλαστήρα. 

Το πρώτο μέτρο που πήρε ο Δ.Γ. Παπασπύρου ήταν η προσθήκη του άρθρου 

104 που έδινε τη δυνατότητα στην πολιτεία να απαλλοτριώσει κτήματα που άνηκαν 
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σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου, ώστε να τα προσφέρει στους 

φυσικούς καλλιεργητές τους. Στη συνέχεια υπέγραψε το περίφημο Νομοθετικό 

Διάταγμα 2185, «Περί αναγκαστικής απαλλοτριώσεως κτημάτων προς αποκατάστασίν 

ακτημόνων καλλιεργητών και κτηνοτρόφων»
136

. 

Το 1952 ακολούθησαν εκλογές που είχαν ως νικητή το κόμμα του Αλ. 

Παπάγου, το οποίο στηριζόμενο στα άρθρα του Δ.Γ. Παπασπύρου, προχώρησε στην 

υπογραφή της σύμβασης «Περί εξαγοράς της εν Ελλάδι περιουσίας της Ανωνύμου 

Εταιρείας της Λίμνης της Κωπαΐδος».   

 

-Η ιστορία του Οργανισμού Κωπαΐδος (1953-1996) 

Το Ελληνικό Δημόσιο εξαγοράζοντας τη Lake Copais Co. Ltd. και 

εγκαθιστώντας στη θέση της τον Οργανισμό Κωπαΐδος είχε σκοπό να ιδρύσει όχι 

μόνο ένα διοικητικό μηχανισμό, αλλά ένα φορέα οικονομικής, κοινωνικής και 

πολιτιστικής ανάπτυξης
137

. Ένα φορέα «φωτοδότη» των συνεχώς επιστημονικών 

γνώσεων, με απώτερο στόχο την αύξηση της παραγωγής και την ανύψωση του 

βιοτικού επιπέδου των παραγωγών. 

Τα έργα τα οποία είχαν εκτελέσει ως το 1953 ήταν κυρίως έργα 

αποστραγγιστικά και αντιπλημμυρικά
138

. Ο Οργανισμός, αμέσως μετά την ανάληψη 

των καθηκόντων του, έστρεψε την προσοχή του στην κανονική λειτουργία του 

αποχετευτικού δικτύου. Το πρόβλημα ήταν εξαιρετικά επείγον, αφού μεταπολεμικά η 

Μεγάλη Διώρυγα δεν είχε συντηρηθεί συστηματικά, γεγονός που εγκυμονούσε 

κινδύνους για την ασφάλεια τόσο των καλλιεργειών όσο και των παραλίμνιων 

οικισμών. 

Ένα ακόμη πρόβλημα ήταν εκείνο της άρδευσης των γαιών, καθώς από την 

επιτυχή επίλυσή του εξαρτιόταν η αύξηση του γεωργικού εισοδήματος των 

καλλιεργητών και η βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου. 
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Κατά την περίοδο 1953-1958, άμεσος στόχος ήταν η δημιουργία αυτόνομου 

αρδευτικού δικτύου που θα ανέβαζε κατακόρυφα τις αποδόσεις των 

καλλιεργούμενων γαιών. Το πρόβλημα όμως της άρδευσης του κωπαϊδικού κάμπου 

ήταν πολύπλοκο και η λύση του δεν ήταν ευχερής. Με τις διαθέσιμες ποσότητες 

ύδατος ήταν δυνατή η άρδευση μόνο 50.000-60.000 στρεμμάτων καλλιεργήσιμης 

γης. Η απουσία αυτόνομου αρδευτικού δικτύου και η χρήση του αποστραγγιστικού 

για άρδευση, με τη μέθοδο της διήθησης, οδηγούσαν σε υποάρδευση των γαιών. Η 

υποάρδευση είχε τα εξής αρνητικά προβλήματα
139

:  

 Τεράστια σπατάλη ύδατος από τη συσσώρευση αλάτων στα κανάλια και 

τις διώρυγες  

 Δημιουργία πυκνής βλάστησης στα κανάλια του δικτύου που δυσχέραινε 

τη συντήρησή του 

 Υπερβολική ανάπτυξη του φυλλώματος των φυτών σε βάρος της 

καρποφορίας τους 

Η κατάσταση αυτή αντιμετωπίστηκε με τη συνεχή συντήρηση των έργων και 

την προμήθεια αντλητικών μηχανημάτων και συστημάτων πρόκλησης βροχής. Μέσα 

σε μια πενταετία αυξήθηκε η αρδευόμενη έκταση από τα 50.000 στα 80.000 

στρέμματα. Η προσωρινότητα, όμως αυτών των λύσεων ανάγκασε σύντομα τον 

Οργανισμό Κωπαΐδος να αναλάβει σημαντικές επενδυτικές πρωτοβουλίες σχετικά 

με
140

: 

 Τη δημιουργία αυτόνομου αρδευτικού δικτύου 

 Τη μελέτη και εφαρμογή του πλέον ενδεδειγμένου συστήματος άρδευσης 

 Τη μελέτη μεταφοράς ύδατος από τη λίμνη Υλική στην Κωπαΐδα  

 Την καταγραφή του υπογείου υδάτινου πλούτου της περιοχής 

Η χρηματοδότηση μελετών σχετικά με την εδαφολογία της κωπαϊδικής γης, 

την κλιματολογία του ευρύτερου αγροτικού χώρου και τη γεωπονία αποτέλεσε μια 

ακόμη συμβολή του Οργανισμού στην αναπτυξιακή διαδικασία κατά την μακρόχρονη 

ιστορία του. 
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Για τη διασφάλιση της οικολογικής ισορροπίας, διατηρείται το σύστημα των 

εναλλασσόμενων καλλιεργητικών προγραμμάτων στο χώρο και το χρόνο, που είχε 

εφαρμοστεί από την Αγγλική Εταιρεία. 

Η παρακολούθηση της συμπληρωματικότητας της κτηνοτροφίας και της 

γεωργίας αποτέλεσε ένα ακόμη από τα κύρια αντικείμενα των εργασιών του 

Οργανισμού. Σε συνεργασία με την ΑΤΕ, ιδρύθηκε στις εγκαταστάσεις του πρότυπο 

τυροκομείο. Η προσπάθεια στήριξης και βελτίωσης των καλλιεργητών 

ολοκληρώθηκε με την ίδρυση πρότυπου πτηνοτροφείου, την εισαγωγή για εκτροφή 

μόσχων, προβάτων και χοίρων και με την ενίσχυση της συστηματικής εκτροφής 

γαλοπούλας. 

Η διοργάνωση εμποροπανηγύρεων και κτηνοτροφικών εκθέσεων στους 

χώρους του Οργανισμού Κωπαΐδος, κατά την πρώτη μετεμφυλιακή περίοδο, έδωσε 

νέα ώθηση στο τοπικό και περιφερειακό εμπόριο. Οι κτηνοτροφικές εκθέσεις 

θεσπίζονται για πρώτη φορά το 1956 και σταματούν στις αρχές της δεκαετίας του 

1970. 

Στον καθαρά γεωργικό τομές επιχειρείται η εντατικοποίηση της 

εκμετάλλευσης του γεωργικού κλήρου με τη μελέτη της δυνατότητας εναλλαγής ή 

και αντικατάστασης των καλλιεργειών στο χώρο και το χρόνο. Στον τομέα αυτό η 

συνεργασία του Οργανισμού με τα Ερευνητικά Ιδρύματα του Υπουργείου Γεωργίας 

απέδωσε καρπούς. Την περίοδο 1953-1958 εφαρμόζεται πρόγραμμα δοκιμαστικής 

καλλιέργειας και εγκλιματισμού νέων ειδών στο Κωπαϊδικό πεδίο με ικανοποιητικά 

αποτελέσματα
141

. Συγχρόνως, παραχωρούνται 1.000 στρέμματα γης στην Ανωτάτη 

Γεωπονική Σχολή Αθηνών για την ανάπτυξη του ερευνητικού της προγράμματος. 

Η συντήρηση και επέκταση του αγροτικού οδικού δικτύου ήταν ένα ακόμη 

από τα μακροχρόνια επενδυτικά έργα που ο Οργανισμός Κωπαΐδος ολοκλήρωσε. Σε 

όλη αυτή τη περίοδο, ο Οργανισμός κατάφερε να διατηρήσει σε πλήρη συνοχή όλο 

τον διασπασμένο χωροταξικά, όγκο των οικονομικών και κοινωνικών λειτουργιών. 

Δημιούργησε πολλές φορές νέες θέσεις εργασίας επιτρέποντας και νέες 

συσσωματώσεις πληθυσμιακών ομάδων. 
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Τέλος, Οι δραστηριότητες του Οργανισμού Κωπαΐδος μπορούν να 

χωριστούν στους ακόλουθους τομείς ή κατηγορίες :  

 διοικητικές δραστηριότητες, είχαν ως σκοπό τον συντονισμό όλων των 

τμημάτων και των δραστηριοτήτων του Οργανισμού καθώς και την χάραξη 

της πολιτικής - στρατηγικής που θα ακολουθούσε,  

 γεωργικές δραστηριότητες, τις αποτελούν όσες δραστηριότητες αφορούν τις 

καλλιέργειες, τα καλλιεργητικά προγράμματα, καθώς και οτιδήποτε αφορά 

την αγροτική ανάπτυξη και εξελίξει, 

 τις επενδυτικές δραστηριότητες δηλαδή την δημιουργία, κατασκευή και 

συντήρηση του δικτύου οδοποιίας, τα αρδευτικά έργα, καθώς και 

οποιαδήποτε άλλα έργα εκτέλεσε ο Οργανισμός, 

 οι επεκτατικές δραστηριότητες, έχουν να κάνουν με την συνεργασία του 

Οργανισμού με διάφορους φορείς ( π.χ. Ανώτατη Γεωπονική Σχολή Αθηνών, 

Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος ) με σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση και 

ανάπτυξη του Κωπαϊδικού πεδίου,  

 οι οικονομικές δραστηριότητες, που έχουν να κάνουν με την οικονομική 

διαχείριση του Οργανισμού, των τμημάτων του, και των υπαλλήλων του,  

 τις κοινωνικές δραστηριότητες, με σκοπό το να γίνονται κοινωνικές πράξεις 

οι οποίες θα ωφελούσαν τους κατοίκους της περιοχής, π.χ. η δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας,  

 οι πολιτιστικές δραστηριότητες, οι οποίες ήταν οι εμποροπανηγύρεις και οι 

διάφορες εκθέσεις, οι οποίες στόχευαν στην προβολή του Οργανισμού και της 

περιοχής, αλλά και στην καλύτερη γνωριμία και συνεργασία των πληθυσμών 

που δραστηριοποιούνταν στο Κωπαϊδικό πεδίο. 

Οι οικονομικές επιλογές των κυβερνήσεων συρρίκνωσαν σταδιακά των 

Οργανισμό Κωπαΐδος. Οι κρατικές οικονομικές ενισχύσεις άρχισαν να φθίνουν και να 

μετατρέπουν τον Οργανισμό από επενδυτικό φορέα σε απλό διαχειριστή του 

επενδυτικού του παρελθόντος. 
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-Το μυστηριωδώς χαμένο αρχείο Κωπαΐδας 

Το αρχείο της Αγγλικής Εταιρείας, Lake Copais Co LTD, εντοπίστηκε από 

τους ερευνητές Νίκο Μέλιο και Απόστολο Παπαδόπουλο και σήμερα υπό την 

ονομασία Ιστορικό Αρχείο Κωπαΐδος είναι διαθέσιμο στους μελετητές. Για να γίνει 

όμως αυτό, μια μακρά διαδικασία έρευνας έπρεπε να λάβει χώρα στις 

εγκαταλειμμένες εγκαταστάσεις του Οργανισμού Κωπαΐδος. 

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα με την σειρά. Οι εν λόγω μελετητές την 

περίοδο 1986-1996 διενεργούν επιτόπια έρευνα στην Βοιωτία με σκοπό την συλλογή 

υλικού για τις διδακτορικές διατριβές τους
142

. Πρώτος σταθμός τους ήταν φυσικά οι 

εγκαταστάσεις του Οργανισμού Κωπαΐδος. Ο φορέας αυτός είχε σκοπό να 

υποκαταστήσει την προηγούμενη Αγγλική Εταιρεία και να διανείμει την 

απαλλοτριωμένη γη στους αγρότες της περιοχής. Μετά από συζητήσεις με παλαιούς 

υπαλλήλους του Οργανισμού έμαθαν ότι ένα τμήμα του αρχείου της Αγγλικής 

Εταιρείας το έκαψαν οι Άγγλοι πριν φύγουν και ένα άλλο το συσκεύασαν για να το 

μεταφέρουν στην Αγγλία. Όταν ζητήθηκε στον Οργανισμό να τους βοηθήσει 

παραδίδοντάς τους αρχεία το μοναδικό, που, όπως ισχυρίστηκαν, βρήκαν, ήταν ένα 

παλαιό έγγραφο με την σύμβαση εξαγοράς του Κτήματος της Κωπαΐδας από το 

Ελληνικό Δημόσιο. 

 Όπως είναι φυσικό, ζητούν από τον τότε Γενικό Διευθυντή Κωπαΐδας, κ. 

Αναστάσιο Τσούτσα
143

, να τους επιτρέψει να επισκεφτούν ένα προς ένα τα κτίρια της 

παλαιάς Εταιρείας ώστε να τα φωτογραφίσουν. Η στάση του ήταν θετική. Στο 

δεύτερο ταξίδι τους, στην Αλίαρτο, η Εταιρεία τους παραχωρεί έναν υπάλληλο ως 

ξεναγό στα πρώην εγκαταλειμμένα κτίρια της Εταιρείας. 

Παρά την αντίθετη γνώμη των υπαλλήλων του Οργανισμού Κωπαΐδος, που 

θεωρούσαν την όλη προσπάθεια ως μάταιη, αυτοί συνέχισαν την έρευνα και τελικά 

μέσα σε ένα τρίμηνο δικαιωθήκαν εντοπίζοντας λαθραία το πρώτο αρχειακό υλικό. 

Ήταν δύο μεγάλα δωμάτια στις εγκαταλειμμένες αποθήκες των βουστασίων της 

Αγγλικής Εταιρείας όπου ήταν το αρχείο της Lake Copais Co LTD. Το γεγονός όμως 

αυτό το κράτησαν κρυφό από όλους τους υπαλλήλους του Οργανισμού Κωπαΐδος 

προσπαθώντας με αυτό τον τρόπο να το διαφυλάξουν από τυχόν λαθροχειρίες. 
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Μετά από ώριμη σκέψη, προχώρησαν στην σύνταξη μιας πρότασης προς το 

Δ.Σ. του Οργανισμού που σκοπό είχε την παραχώρηση ενός χώρου για τη στέγαση 

του αρχείου της Lake Copais Co LTD. Στην πρόταση αυτή βρήκαν άμεση και θετική 

ανταπόκριση από τον τότε Διευθυντή του Οργανισμού. Μια προγενέστερη μάλιστα, 

ιδέα του, για τη δημιουργία ενός λαογραφικού μουσείου για την ιστορία του 

κωπαιδικού κάμπου, τον έθεσε αρωγό των προτάσεών τους.  

Μετά από θετική εισήγηση του διευθυντή έγινε δεκτή η πρόταση των 

ερευνητών για την στέγαση του αρχειακού υλικού. Σαν αποτέλεσμα, τροποποιήθηκε 

το καταστατικό του Οργανισμού Κωπαΐδος με σχετικό ΦΕΚ και ιδρύθηκε το 

Ιστορικό Αρχείο Κωπαΐδος που ανήκει στο τμήμα Διοικητικών και Οικονομικών 

υπηρεσιών του
144

.  

Έτσι, άρχισε να μεταφέρεται το υλικό σε νέο κτίριο. Παράλληλα με την 

βασική συντήρηση και τον καθαρισμό του πρώτου τμήματος του υλικού οι Ν. Μέλιος 

και Απ. Παπαδόπουλος συνεχίζουν να επισκέπτονται τα πρώην κτίρια της Αγγλικής 

Εταιρείας. Ένα δυσάρεστο γεγονός, μια ημέρα μετά την παραχώρηση της άδειας από 

τον Δήμαρχο Αλιάρτου, για την παραλάβει όλου του υλικού που είχε εντοπιστεί σε 

κτίριο της παλαιάς Αστυνομίας, οι υπάλληλοι του Δήμου στην προσπάθειά τους να 

καθαρίσουν την πόλη το μετέφεραν και το άφησαν σε χωματερή 2 χιλιόμετρα 

μακρύτερα. Οι ερευνητές μαζί με το συνεργείο καθαρισμού χωρίς καμία υγειονομική 

προφύλαξη  και υπό βροχή διέσωσαν έστω και βρεγμένο το δεύτερο μεγάλο τμήμα 

τους αρχείου της  Lake Copais Co LTD. Επιπλέον, εντόπισαν μεγάλα τμήματα του 

υλικού στις αποθήκες της Αγγλικής Εταιρείας, στον Ορχομενό και στο Στροβίκι.  

Μαζί με τα έγγραφα συνέλεξαν και μηχανολογικό υλικό που θεώρησαν 

σημαντικό όπως παλαιές αριθμομηχανές, γεωργικά εργαλεία, φορητά 

χρηματοκιβώτια, γραφική ύλη, παλαιά σχεδιαστήρια, όργανα μέτρησης των 

μετεωρολογικών φαινομένων, γραφεία και καρέκλες, δείγματα υλικών και 

ανταλλακτικών των μηχανών και κτλ. Η ευρύτητα του υλικού που συγκεντρώθηκε 

καθιστά απαραίτητη τη δημιουργία ενός σύγχρονου μουσείου για την ιστορία της 

περιοχής.   

Σε επόμενο στάδιο ακολούθησε η κήρυξη των παλαιών εγκαταστάσεων της 

Αγγλικής Εταιρείας ως διατηρητέα μνημεία από το Υπουργείο Πολιτισμού όμως τα 
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οικονομικά δεδομένα δεν επέτρεψαν την αποκατάστασή τους. Παρόλα αυτά το κτίριο 

του Ιστορικού Αρχείου Κωπαΐδος εγκαινιάστηκε το 1998 οπότε και άνοιξε για πρώτη 

φορά στο κοινό.  
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Επίλογος 

Στην παρούσα εργασία έγινε προσπάθεια να μελετηθεί, ακροθιγώς έστω, η 

προσωπικότητα του εκσυγχρονιστή Χαρίλαου Τρικούπη και ένα τμήμα της δράσης 

του. Αυτό σημαίνει, δεδομένου του πολυσχιδούς έργου του, ότι δόθηκε έμφαση στους 

βασικούς άξονες των κυβερνήσεών του. «Ο Χαρίλαος Τρικούπης θα μνημονεύεται 

από την Ιστορία ως ο επιφανέστερος Έλλην της γενιάς μας», γράφει μετά το θάνατό 

του (1896) ο ανταποκριτή των Times και συνεχίζει: « μέσα στις έριδες των πολιτικών 

φατριών, τύγχανε γενικής αναγνώρισης. Ακόμα  και οι εχθροί αποδέχονταν την 

υπεροχή των ικανοτήτων του και την σπάνια δύναμη του χαρακτήρα του»
145

. Κατά τη 

εξέταση του έργου του Τρικούπη δόθηκε έμφαση στο εκσυγχρονιστικό πρόγραμμα 

των δημοσίων έργων του και ιδιαίτερα στο εγγειοβελτιωτικό έργο της αποξήρανσης 

της Κωπαΐδας.  Η δαπάνη όμως, μεγάλων ποσών για την εσωτερική ανασυγκρότηση 

και τα δημόσια έργα έκανε πολλούς να τον κατηγορούν για υπερφορολόγηση. 

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας αναλύεται η ιστορία της Κωπαΐδας ως 

λίμνης κι έπειτα η μακρά και ταραχώδης πορεία για την αποξήρανσή της. Από το 

1865 όπου υπογράφεται η πρώτη σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του 

Σαρραζίνου Μομφεριέρου μέχρι και το 1953 που ιδρύεται ο Οργανισμός Κωπαΐδος, 

περιγράφηκαν οι πολιτικές και οικονομικές διεργασίες, οι ενστάσεις του Τύπου και 

της τοπικής Βοιωτικής κοινωνίας, τα εμπόδια που συνάντησαν τα τεχνικά έργα, οι 

γεωλογικές μεταβολές, οι μελέτες, οι δικαστικοί αγώνες μεταξύ των παραλίμνιών 

αγροτών και της Εταιρείας και βέβαια οι όροι που έθετε η εκάστοτε Εταιρεία για την 

περάτωση του έργου.  

Σήμερα, ο Οργανισμός Κωπαΐδος διαχειρίζεται και συντηρεί έργα οδοποιίας 

και άρδευσης στο κωπαΐδικό πεδίο προς όφελος των αγροτικών πληθυσμών της 

περιοχής, ενώ το Ιστορικό Αρχείο Κωπαΐδος διαχειρίζεται και συντηρεί υλικά και 

αρχειακά τεκμήρια που βρίσκονται στην διάθεση των ερευνητών.  

Η εργασία μπορεί να μην θεωρηθεί πλήρης ως προς το περιεχόμενο καθώς 

θα μπορούσαν πάντοτε να προστεθούν επιπλέον αρχειακά τεκμήρια από το Ιστορικό 

Αρχείο Κωπαΐδος και από το Αρχείο της οικογένειας Τρικούπη. Εξάλλου η σκέψη 

που βασανίζει κάθε ερευνητή είναι ότι πάντοτε θα μπορούσε να προσθέσει 

περισσότερα στοιχεία . 
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Περίληψη 

Ο Χαρίλαος Τρικούπης (1832-1896), γόνος επιφανούς οικογένειας 

πολιτικών, κυριάρχησε στη δημόσια ζωή της νεοσύστατης Ελλάδας περισσότερο από 

μια κρίσιμη εικοσαετία (1875-1895) κι επηρέασε με το πολυσχιδές έργο του την 

πολιτική, κοινωνική και οικονομική ιστορία της αντίστοιχης περιόδου.  

Δεδομένου του άπλετου υλικού, η εργασία εστιάζει στη ζωή και το έργο του 

πολιτικού με έμφαση στα δημόσια έργα και κυρίως στην αποξήρανση της Κωπαΐδας.  

Ο Χ. Τρικούπης εμφανίστηκε στα κοινά το 1863, όταν εξελέγη πληρεξούσιος της 

Ελληνικής κοινότητας του Λονδίνου στην Β’ Εθνοσυνέλευση. Έκτοτε, και μέχρι τον 

θάνατό του έμεινε διαρκώς στο πολιτικό προσκήνιο.  

Η νεότερη ιστορία τον χαρακτήρισε πατέρα του κοινοβουλευτισμού αφού 

μεταξύ άλλων εισηγήθηκε την αρχή της δεδηλωμένης, επέδειξε σεβασμό προς το 

Σύνταγμα, τασσόταν υπέρ της δημιουργίας κομμάτων αρχών και πίστευε στην 

ανάγκη απεξάρτησης των βουλευτών από την πελατειακή σχέση με τους εκλογείς. Ο 

ίδιος, ως  πολιτικός δεν δέχτηκε ποτέ να αντιμετωπίσει τους αντιπάλους του με 

ανορθόδοξα μέσα και ήταν αντίθετος προς την δημαγωγία.  

Ως προς την εξωτερική του πολιτική προσανατολιζόταν προς την Αγγλία, 

επεδίωκε την συνεργασία των βαλκανικών λαών και την ειρήνη με την Τουρκία. Στα 

εσωτερικά θέματα, είχε ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο ανόρθωσης της οικονομίας, 

αναδιοργάνωσης του κρατικού μηχανισμού, και βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου του 

λαού μέσω της εκτέλεσης πλήθους δημοσίων έργων. Αξίζει να αναφερθεί η 

δημιουργία σιδηροδρομικού δικτύου σε όλη την Ελλάδα, το οποίο διευκόλυνε την 

επικοινωνία, τόνωσε το εμπόριο και ελαχιστοποίησε τη ληστεία στην ύπαιθρο. Οι 

δράσεις αυτές όμως δεν έγιναν δίχως κόπωση και φορολόγηση για τον ελληνικό λαό.  

Η αποξήρανση της Κωπαΐδας ήταν ένα σημαντικό έργο του οποίου η 

σύμβαση κι εκτέλεση δρομολογήθηκε επί Τρικούπη, ο οποίος ανέλαβε εξάλλου επτά 

φορές την πρωθυπουργία. Οι πρώτες βέβαια προτάσεις για την αποξήρανση της 

ελώδους περιοχής έγιναν από το 1833, επί  Όθωνα και τα πρώτα έργα αποξήρανσης 

ξεκίνησαν από το 1838. Κατά καιρούς, ομογενείς και ξένοι κεφαλαιούχοι έδειξαν 

ενδιαφέρον για την ανάληψη του έργου μέχρι και το 1865 –επί πρωθυπουργίας Αλ. 

Κουμουνδούρου- οπότε και υπογράφηκε σύμβαση για τη εκμετάλλευση της λίμνης 
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μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του S. Montferriere. Η σύμβαση αυτή, πολύ 

ευνοϊκή για τον Γάλλο επενδυτή, δεν εκτελέστηκε. Το 1880, επί Τρικούπη, 

υπογράφηκε νέα σύμβαση για την παραχώρηση των έργων, με τον Ιω. Βούρο και 

όμιλο τραπεζιτών που ίδρυσαν στο Παρίσι την εταιρεία Compagnie Francaise pour le 

Dessechement et l’ Exploitation du Lac Copais.  

Τα πράγματα δεν υπήρξαν τόσο απλά, αφού χρειάστηκαν μαραθώνιες 

διαπραγματεύσεις των ιδιωτών αυτών με το Ελληνικό Δημόσιο, μεσολάβησε η παύση 

των έργων της γαλλικής εταιρείας και η μεταβίβασή τους στην αγγλική εταιρεία Lake 

Copais Co., διαρκείς διαμάχες μέσα στην Ελληνική Βουλή σε όλα τα στάδια του 

έργου, υποψίες της αντιπολίτευσης για αδιαφάνεια των ενεργειών του Τρικούπη, 

κατηγορίες, αντιδράσεις των κατοίκων της Κωπαΐδας, απεργίες των τοπικών 

καλλιεργητών και επεισόδια (1930-1931) και επίταξη της παραγωγής της περιοχής 

από τις γερμανικές κατοχικές δυνάμεις (1941-1944), μέχρι και το 1953 οπότε 

ιδρύθηκε ο Οργανισμός Κωπαΐδας.  

Σήμερα, ο Οργανισμός Κωπαΐδας διαχειρίζεται και συντηρεί έργα οδοποιίας 

και άρδευσης στο Κωπαϊδικό πεδίο προς όφελος των εκεί κατοίκων, ενώ το Ιστορικό 

Αρχείο Κωπαΐδος (1998) διαχειρίζεται και συντηρεί υλικά και αρχειακά τεκμήρια 

που βρίσκονται στη διάθεση των ερευνητών. 


